
 !"#$%&'()&&*+!,&')&-'.)/&&012+!3!&4('()



Prednja strana korice: Maketa crkve sv. Petra Apostola u Siveriæu (u smanjenim 
omjerima) koju je u tisuæama (u tisuæe, iz tisuæa) kamenèiæa sa svom strpljivošæu 
marnim rukama, izradio Vlado Tomiæ pok. Petra Paškiæ (sada živi u Malom Ratu 
kraj Omiša). A sav taj mukotrpni posao našega Vlade snimio je gosp. Berislav Liliæ: 
26. travnja 2010. god.
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CIJENJENI ÈITATELJI U DOMOVINI 
HRVATSKOJ I PO SVEM SVIJETU

biskup dr. Franjo Komarica, predsjednik BK 
BiH-a, kojemu od srca želimo dobrodošlicu 
u ovaj pitomi drniški kraj!

S izrazitim osjeæajima svete radosti i 
osobitim zadovoljstvom èestitam svima 
svetkovinu stupova Kristove Crkve, Sv. 
Petra i Pavla!
................................................ UREDNIK

Vjerujem da ste se zdušno uživjeli èitajuæi 17. broj “Siveriæa”. A vi, koji ste 
od nas zemljopisno vrlo daleko èuvate vaše omiljeno štivo za èas osame i 

napuštenosti. Naš zajednièki list neæe vas ostaviti prepuštenima samima sebi. 
Ne bojte se! On je vaš vjerni suputnik i pratitelj na uzdrmanim stazama života. 

“Tko naðe prijatelja, našao je blago”, kaže Sveto Pismo. Vjerujem da svatko 
od èitatelja naðe ponešto dobroga za sebe. Ako je tako, drago nam je!  

Hvala Vam!

Kada se ponekad nadvijaju oblaci ta-
me, dragi Bog nas ne ostavlja same. Kada 
je Bog s nama, najjaèi smo; tko nam što 
može?

A vi, cijenjeni èitatelji, i nadalje budite 
uz “Siveriæ” i tako æete na krilima svježeg 
lahora i povjetarca ojaèani spremno krenuti 
putem mira i božanske ljubavi.

Braæo i sestre, dopustite mi da vam 
predoèim tri velika dogaðaja u našoj župi 
do prispijeæa novog broja našega lista u 
vaše marne ruke.

Sakrament svete potvrde u našoj žu-
pnoj zajednici našim krizmanicima podijelit 
æe naš šibenski biskup Ante Ivas. On æe 30. 
svibnja 2010. godine ohrabriti naše mlade 
u životnoj borbi…

Osam dana nakon krizme u Siveriæu je 
Prva prièest zabrinjavajuæe malog broja… 
samo trojica (3). Važan je dakako i jedan 
djeèak… Molimo Gospodina da umnoži 
sinove i kæeri našega hrvatskog naroda…

Neobièno mi je drago što vam mogu 
priopæiti da æe naše drago slavlje, ako Bog 
da zdravlje, za našu središnju svetkovinu 
apostolskih prvaka, Sv. Petra i Pavla: 29. 
lipnja 2010. godine, predvoditi banjoluèki 
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O ISELJENJU PETROVA POLJA  
1647. GODINE

su nastojali po svaku cijenu i 
u što kraæem roku naseliti na-
puštene krajeve, a posebno 
potpuno ispražnjeno Petrovo 
polje, novim stanovništvom 
uglavnom prebjezima pred Tur-
cima iz Bosne i Hercegovine, 
dodjeljujuæi im zemlje za obra-
ðivanje i zajednièke pašnjake, 
ali obvezujuæi ih ujedno, poput 
ostalih Krajišnika, na stalnu 

vojnu spremnost u sluèaju novih ratova 
s Turcima.

Od samog poèetka mletaèka je vlast 
davala zemlju na uživanje, ne u vlasništvo, 
a u nasljeðe su je mogli dobiti samo sinovi.

Naselje Vranjic smješteno je na poluo-
toèiæu sjeverno od Splita, u Kaštelanskom 
zaljevu, podno brda Kozjak. U poèetku mje-
sto je bilo otoèiæ koji je u vrijeme mletaèke 
vlasti, nakon prestanka turskih napada na 
ovom podruèju, uskom umjetnom prevla-
kom spojen s drugim veæim poluotokom.

Obitelji koje su naselile Vranjic i dobile 
zemlje (od kojih je kasnije dio iselio u Solin) 
bile su slijedeæe: Bakoviæ, Barièeviæ, Bari-
šiæ, Batina, Biliæ, Boban, Bogetiæ, Bogiæ, 
Bratiæ, Bubiæ, Buèiæ, Budiæ, Buliæ, Buljeviæ, 
Buriæ, Cesariæ, Æosiæ, Doganèiæ, Draško-
viæ, Dražiæ, Galiæ, Golem, Grgiæ, Grubiæ, 
Hreljanoviæ, Ivaniševiæ, Iviæ, Japerkoviæ 
(Japirkoviæ), Jeliæ, Jojiæ, Juriæ, Kaciga, 
Kalaze, Katiæ, Kljakoviæ, Kosoroviæ, Laliæ, 
Listeš, Lukiæ, Mandiæ, Mariniæ, Matijeviæ, 
Matokoviæ, Mihiæ (Mijiæ), Mikeliæ, Milatoviæ, 
Milièev, Mužiæ, Ninèeviæ, Paraæ, Pletikosiæ, 
Podro, Poljak, Radobilja, Ragotiæ, Rašiæ, 

Podrijetlo stanovnika Petro-
va polja osobito je zanimljivo. 
Na ovom podruèju uopæe ne-
ma starosjedilaca, nego su svi 
došljaci, najviše iz Bosne i Her-
cegovine. Naime, u dugotraj-
nom Kandijskom ratu  izmeðu 
Turske Carevine i Mletaèke Re-
publike (1645.-1669.), u kojem 
je mletaèki vojskovoða general 
Leonardo Foscolo, uglavnom 
s vojnicima iz naših krajeva, oslobodio od 
Turaka veæi dio Dalmatinske zagore i Rav-
nih kotara i tako pomaknuo tursku granicu 
dalje na sjever, sklopili su Mleèani ugovor s 
glavarima naselja u Petrovom polju i bližoj 
okolici da napuste svoja ognjišta i zajednièki 
se presele na mletaèko podruèje Dalmacije, 
gdje æe im Republika zajamèiti opstanak i 
dati na obradu osvojene zemlje, do tada u 
turskom posjedu. To je uèinjeno stoga da se 
ti žitelji ne bi tijekom rata vraæali pod tursku 
vlast koja im je pružala povoljne uvjete za 
posjedovanje i obradu zemlje. Obvezali su 
se, dapaèe, zapaliti svoje dotadašnje do-
move, da bi se tako sprijeèio njihov moguæi 
povratak na rodno tlo. Tako je mletaèka 
vlast 1647. sklonila cijelo izbjeglo žiteljstvo 
Petrova polja najprije kod Šibenika, zatim 
na utvrðenom poluotoku naselja Vranjica, 
a nakon rata u Vranjicu i Solin, koji su Turci 
napustili, davši im u posjed okolne zemlje. 
To je jedan od rijetkih primjera da znamo 
datum kada je èitavo stanovništvo jednog 
kraja iselilo na drugo boravište.

Nakon završetka Kandijskog rata tj. 
krajem 17. i poèetkom 18. stoljeæa, Mleèani 
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Sladoviæ, Slipèeviæ, Spaiæ (Spajiæ), Stanoje-
viæ, Šiloviæ, Šišiæ, Vrgoè, Vuèiæ, Vukasoviæ, 
Vukšiæ.

Iz prvih vranjièkih Knjiga vjenèanih 
od 1666.-1676., doznajemo iz kojih su sela 
Petrova polja i okolice došle pojedine obite-
lji. Tako su iz Kljaka došli Katiæi, Èaèiæi, Ja-
perkoviæ (Japirkoviæi), Jajiæi, Kljakoviæi 
i Mikeliæi; iz naselja Petrova Polja Mariniæi 
i Mihiæi, iz Umljanoviæa Laliæi, iz Krièaka 
Hreljanoviæi (Hrelje) i Barišiæi, iz Ružiæa 
Vukšiæi i Paraæi, iz Gradca Buljeviæi i Ivi-
æi, iz Èipæiæa (naselje danas ne postoji) u 
Petrovu polju Grgiæi…

U navedenoj Matici nalazimo potvrdu 
o postojanju mjesta ili naselja Petrovo Polje 
koje se spominje u izvornoj graði 1342. 
godine kao villa Petrouopolli , a 1437. go-
dine kao Petrovapolya  i Petrowapolya . 
Lokaciju ovoga naselja predložio je Karlo 
Kosor. On smatra da se naselje nalazilo uz 
današnju župnu crkvu u Gradcu. Za to je 
našao potvrdu u matici krštenih katedralne 
župe sv. Jakova u Šibeniku iz druge polo-
vine 17. stoljeæa. Kako se u spomenutoj 
matici sela oko Petrova polja poimenice na-
vode (Tepljuh, Kanjani, Ružiæ, Humljenoviæ, 
Siveriæ), Kosor je zakljuèio da se Petrovim 
Poljem u ono doba nazivao donji dio Graca 
s Otavicama. Na jednoj karti iz 16. stoljeæa, 
približno na istom mjestu, spominje se 
utvrðeno naselje (oppidum ) Petrovopo-
lie, a pod nazivom Petrois na karti iz druge 
polovice 17. stoljeæa. Naselje je moralo 
imati posebno znaèenje, jer se pored Knina 
i Laba, navodi kao mjesto izdavanja ispra-
va. U izvornoj graði našli smo podatak da 
je 29. sijeènja 1437. godine u Petrovom 
Polju (in  Petrowapolya ) izdana povelja 
kojom ban Matko Talovac traži od Katarine 
Cetinske, kæeri kneza Ivaniša Nelipiæa Ce-
tinskoga, a udovice Ivana Frankopana, te 
od njezina sina Jurja Frankopana, da vrate 
kraljevske gradove, utputa Thwlen, Laab 
et Ozterwicza.

Da su se Vranjièani dugo sjeæali svog 
dolaska iz starijega zavièaja, pa po tome 
dolasku èesto i godine starosti brojili, do-
kazuje i zapis u Knjizi umrlih uz smrt Kate 
Bubiæ 1744. koja je živjela na svitu godišta 
okolo stotinu, a to se utvrðuje tim što se 
ona rodila tri godine prije dolaska novih 
doseljenika 1647. godine .

Novi vranjièki stanovnici – Petropolj-
ci, izravni su preci današnjih Vranjièana. 
Govorom su bili štokavci i Vranjièani su do 
danas zadržali to svoje štokavsko narjeèje.

Pad mletaèke i dolazak austrijske vlasti 
(1797.-1806.), francuska uprava (1806.- 
1813.) i ponovni dolazak austrijske vojske 
na vlast nisu puno promijenili veæ ustaljeni, 
uglavnom skroman život vranjièkog puka. 
Vrlo je malo bilo dobrostojeæih obitelji, a 
župnik je èesto bio jedina školovana osoba 
u mjestu. Glavno zanimanje Vranjièana 
cijelo je vrijeme bila poljoprivreda, tako da 
je najviše bilo težaka, u manjoj mjeri ribara 
i mornara.

 Petropoljski doseljenici su nakon 
što je mletaèka vojska oslobodila Drniš od 
Turaka 1683., neko vrijeme zadržali vezu 
s ranijim zavièajem. Kasnije je, meðutim, 
ta veza potpuno prekinuta. Možda je ovo 
prilika da se obnovi stara veza sada izmeðu 
župa s podruèja Petrova polja i vranjièke 
župe.
............................................Josip ŠIKLIÆ
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RJEÈNIK GOVORA  
MJESTA SIVERIÆ

Ovaj sažeti rjeènik je pokušaj da se 
iznimno vrijedno blago siverskog mjesnog 
govora zabilježi i tako saèuva od zaborava 
i nestajanja. To blago domaæeg govora i 
narjeèja, razvijano i taloženo stoljeæima, 
od doseljenja naših predaka na ovo tlo, 
zbog naglih i temeljitih promjena naèina 
života, ili izmjene povijesnih, gospodarskih, 
politièkih i kulturnih prilika, osobito zbog 
sve šire uporabe zajednièkoga književnoga 
jezika, u naše doba naglo se napušta, gubi 
i zaboravlja.

Ovaj rad u listu Siveriæ zapravo je 
baza (doduše nepotpuna) za buduæi rjeè-
nik, u kojem bi se izvršilo akcentiranje rijeèi 
odnosno odredili naglasci na izabranim 
rijeèima, njihovo gramatièko obilježavanje, 
te etimologija odnosno njihovo podrijetlo. 
Stoga koristim priliku da potaknem i druge 
da poput mene skupljaju rijeèi kako bismo 
jednog dana izdali cjeloviti rjeènik mjesta 
Siveriæ. Na taj naèin iskazat æemo svoje 
domoljublje i veliku ljubav prema rodnom 
kraju i našoj kulturi.

U rjeènik koji slijedi nije ukljuèena 
odreðena kolièina opæih rijeèi koje se ko-
riste u našem književnom jeziku, a zbog 
ogranièenog prostora u listu, ni ikavski 
oblici rijeèi iz književnog jezika primjerice 
vrijeme - vrime, mlijeko- mliko, itd.

Ovdje objavljeni prilog, za buduæi 
rjeènik, samo je pokušaj da se zaustavi 
proces nestajanja prilièno bogatog fundusa 
rijeèi. Ako sam tome imalo doprinio moj 
trud se isplatio.
............................................Josip ŠIKLIÆ

Uvodna rijeè

Pojedini naši mjesni govori potpuni 
su i najbolji odraz i svjedok svih mijena, 
posebnosti razvoja, razlièitoga nasljeða i 
utjecaja, seoba, miješanja i uvjeta života, 
pa se svaki naš kraj i predio, a èesto i poje-
dina mjesta, po govoru, rjeèniku, naglasku, 
izgovoru i nizu drugih govornih pojava, više 
ili manje izdvajaju i razlikuju od susjednih 
mjesta, što predstavlja iznimno bogatstvo 
našega jezika i kulture.

Jedino bilježenjem i skupljanjem 
takvu æemo graðu spasiti i saèuvati od ne-
stajanja za naše potomstvo, kao i omoguæiti 
prouèavanje toga blaga. Moram naglasiti 
da je zadnji èas da se to uèini, dok žive stariji 
ljudi koji još koriste ili se sjeæaju ranijega 
mjesnoga govora i rjeènika prenošenih 
predajom od starijih na mlade, iako je ve-
likim dijelom veæ prekasno jer su naglim 
promjenama nakon Drugog svjetskog rata 
i stvaranjem druge jugoslavenske države, 
mnoge jeziène pojave i svojstva nestala ili se 
izmijenila. Štetu osobito poveæava èinjenica 
što je, koliko je meni poznato, jako malo 
te graðe u našem kraju dosad skupljeno 
i prouèeno.

Pisati o govoru svoga rodnog kra-
ja znaèi iznijeti dio sebe, uoblièiti u rijeèi 
svoje osjeæaje i uspomene, nade i snove 
iz djetinjstva.

Svaka rijeè ovog rjeènika vraæa u ne-
ko prošlo, drago vrijeme naših predaka, budi 
sjetu i maštu, jer uzaludna su naša htijenja: 
ove rijeèi nestaju, blijede, ostaju zatvorene 
u ustima umiruæih staraca koji ih odnose sa 
sobom kao tajnu u ponore šutnje.
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A
aborat – zahod, nužnik, toalet.
adet – obièaj iz narodnog života; navika, 
navada; bolje da propade selo nego u selu 
obièaj – obièaj se uvijek mora održavati.
afitati –  uzet u najam; unajmiti, iznajmiti.
akužati – pojam u kartanju, dobiti i prijaviti 
dobre karte.
altroke – još i kako, i te kako, dapaèe, kud 
i kamo; kamoli.
ambar – hambar; drvena škrinja (sanduk) 
za žitno zrnevlje (pšenica, kukuruz i sl.); 
drveni sanduk za držanje i èuvanje brašna.
angir – živa neukrotiva osoba.
arambašiæi – vrsta sarme; sarma po po-
sebnom receptu, manjeg oblika.
argat – nadnièar (radnik, težak); pren. onaj 
koji teško radi (od jutra do mraka).
argatovati – raditi za nadnicu (dnevnicu), 
nadnièariti; kuluèiti; pren. raditi danonoæ-
no (previše, pretjerano, teško…), crnèiti, 
rintati.
arja – zrak, uzduh.
arlaukati – urlati, larmati, vikati (o osobi).
arnaut – neprosvijeæen, prost èovjek.
aršin – stara mjera za dužinu (65-75 cm), 
lakat, rif; mjeriti koga svojim aršinom, pro-
suðivati koga vlastitim mjerama.
aš – as, karta u igri briškule.
ašikovati – udvarati se; voditi ljubavni raz-
govor, voljeti se, ljubiti, milovati.
ašpel – vitlo, motovilo.
avlija – kuæno dvorište ograðeno zidom; 
dvorište seoske kuæe.
aždaja – zmaj, neman; zla opaka žena.

B

babine – vrijeme poslije poroda koje rodilja 
provodi u postelji; darovi novoroðenèetu u 
babinama.
badava – besplatno, bez naplate; vrlo jefti-
no, za neznatan novac.
bagra – ljudi najlošijih svojstava, najgori soj 
u društvu; ološ, šljam;  izrod, propalica, zlo.

bagulina –  štap za šetnju.
bajage – tobože, kobajagi - kao da.
bajam – badem, mandula.
bajbuk – tamnica, zatvor, rešt, pržun.
bak – bik.
bakæati – miješati se u što bez odgovaraju-
æeg znanja (sposobnosti, potrebe).
bakelina – drvce namazano ljepilom za 
lovljenje ptica.
baksuz – onaj koji nema sreæe, kojega ne 
prati sreæa; zlosretnik; nesreæa, zla sreæa; 
peh.
bala – svežanj, smotak sijena ili slame.
balati – igrati kolo.
balantura – balkon preko kojeg se ulazi 
na prvi kat.
balega – izmet goveda, ovce.
balin – zrno saème.
baliti – curiti iz nosa; cmizdriti; pren.  govo-
riti gluposti; lupati, valjati.
balvan – neotesani komad stabla dobiven 
obaranjem i piljenjem; trupac.
banak – tezga u trgovini, na tržnici; školska 
klupa; klupa uz kuhinjski stol; klupa u crkvi.
banèiæ – mala niska drvena klupica.
bandati – govoriti nesvjesno za velike 
vruæice.
banuti – iznenada se pojaviti, naglo doæi, 
najednom iskrsnuti, nahrupiti.
baraba – grub, prost èovjek; propalica, 
ološ;  nitkov.
barakokula – marelica.
baratati – rukovati èime; upotrebljavati što.
barjak – zastava, stijeg.
baškot – beškot; kruh prepeèenac, dvopek.
batak – kost s mesom od kuka do koljena 
u peradi i ptica.
bataliti – kvariti pokvariti, remetiti, poreme-
titi; zapustiti, napustiti, okaniti se, ostaviti, 
odbaciti, zanemariti, srušiti, upropastiti.
baul – putni kovèeg; drveni sanduk za dr-
žanje rublja.
bavarin – ubrus koji se veže oko vrata i po-
kriva prsa djetetu kad siše ili kad se hrani.
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bljutav – koji nema okusa (osobito ako 
nedostaje soli u jelu); neslan, neukusan.
bljuzgavica – mješavina raskvašena tla i 
mokra snijega.
bocun – trbušasta staklena posuda za vino 
u koju se toèi iz baève, grlo zvonasto proši-
reno i ne zaèepljuje se.
bodulica – otoèanka, žena s otoka.
bogatun – bogataš, imuænik
boket - kita cvijeæa, buket cvijeæa.
bokun – komad.
bome – bogme, dakako.
bonogracija – preèka na koju se vješa za-
stor; zastornica, karniša.
borša – torba (za svaku upotrebu, za kupo-
vanje); rogožar.
bos – bez obuæe, izuven.
bota – gruda tvrdog jela (pure, palente) 
onako kako se oblikuje kad se zahvati 
kutlaèom.
Božji greb – Božji grob.
brecati – pozvonjavati na jednu stranu 
isprekidanim zvukom.
brez – bez.
briktaš –  novèanik.
brime – breme na tovaru i èovjeku.
brižan – ubog, jadan, skrban.
brižina – veliki brijeg.
brlog – neuredno i prljavo mjesto (soba, 
krevet, dvorište itd.).
brokva – èavao; raditi za brokve – raditi 
slabo plaæen posao; raditi za malu plaæu.
brontulati – brundati, rogoboriti, runjati, 
gunðati, prigovarati, negodovati.
bronzin – bronèani kotliæ u kojem se kuha 
nad otvorenom vatrom.
brundati – mumljati, mumlati, gunðati; 
buniti se mrmljanjem, tihim protestiranjem, 
govoreæi u bradu.
bruškin – èetka za ribanje podova.
bruštulin – naprava za prženje kave u obliku 
bubnja koji se okreæe nad vatrom; pržionik.
bržola – goveða peèenica.
budžovan – važna, bogata i moæna osoba; 
drmator; osoba na visokom politièkom 

beæar – neoženjen èovjek (neženja), posta-
riji momak, samac bez obitelji; èovjek koji 
živi veselim (razuzdanim, raskalašenim) 
životom (bez obveza); veseljak (bekrija, 
lola, mangup).
begenati (se) – dopasti se, svidjeti se; odo-
bravanje, pristajanje, prihvaæanje.
bekrija – èovjek koji  u krèmi pije, lum-
puje i provodi noæi do jutra (lola, pijanac, 
propalica).
belaj –  nevolja, nedaæa, nesreæa, zlo, jad, 
muka, napast, bijeda, tuga, patnja, briga, 
kušnja, kazna..
bena – glupan, budala, bedak, luda, idiot, 
ludonja, smušenjak, smetenjak.
bende, obisit bende – snužditi se.
berekin – deran, vragolan.
beriæetan – blagoslovljen, rodan, plodan, 
sretan, napredan, obilan, obilat, plodono-
san, unosan, izdašan, bogat, koristan.
berišaljka – jednjak, dušnik.
berlav – koji je priglup, koji se istièe glupim 
postupcima.
beštija  –  životinja, zvijer, živina; onaj koji 
ima loša svojstva što se pripisuju zvijeri ili 
životinji, onaj koji je bez osjeæaja, okrutan.
beštimati – psovati.
bevanda – vino kojem je radi lakoæe, pro-
bavljivosti i boljeg gašenja žeði dodana 
prikladna kolièina vode; razvodnjeno vino.
bezime – prezime.
biber – oštar zaèin, zrnat plod tropske biljke;  
papar (lat. Piper nigrum).
bièva – èarapa.
biži – grašak.
bjankarija – bijelo odjevno i posteljno ru-
blje; rublje opæenito.
blamirati se – doživjeti blamažu; osramotiti 
se.
blebetati  – govoriti koješta, prièati sve i 
svašta; lajati, brbljati.
blejati – oglašavati se kao ovca i janjad; 
gledati u što dugo bez razumijevanja.
bleko, bleka  – budala, glupan; glupaèa.
blenuti – gledati tupo, besvjesno, odsutno.
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položaju gdje se odluèuje (èovjek koji vedri 
i oblaèi, glavešina).
bukaè – onaj koji podiže buku zato što se 
buni; bundžija, vikaè.
bukara – drveni uobruèeni sudiæ za piæe s 
ruèkom kojem je vrh širi od dna.
bula – biljeg, poštanska marka.
bulazniti – besmisleno govoriti; buncati.
bulin – najmanja i glavna boæa, cilj igre u  
boæanju, u igri se prvi baca.
bumbiti –  piti polako ali uporno, pijuckati 
alkohol.
burgija – svrdlo (vrtka); bušilica (borer).
burgijati –   svrdlati, bušiti rupe svrdlom 
(burgijom); smuæivati, mutiti, spletkariti, 
podvaljivati, rovariti, intrigirati; zbijati glupe 
šale.
but – noga od koljena do kuka.
buža – rupa; jama.

C

cakliti se – odsjajivati kao staklo ili caklina; 
sjati više nego obièno.
caklo – staklo, staklo na prozoru.
cavate – natikaèe; papuèe; iznošene cipele.
ceduljica – komadiæ ispisanog papira.
cekin – zlatnik; mletaèki zlatnik.
centura – remen kao dio odjeæe; pojas, pas; 
podstavljeni dio hlaèa oko pojasa.
cerada – kišna kabanica.
ceriti se – bezvezno plakati, djeèji plaè.
cice – sise, prsa, dojke.
cicija – škrtac, tvrdica.
cicka – mali vagon za prijevoz tereta u 
rudniku; rudarski vagonet.
cifra – brojka, znamenka, znak za broj.
cifrati se – pretjerano se dotjerivati, ureði-
vati vanjštinu.
cigalin – cigaršpic.
ciklo – napuklo.
cimbuk –  tvrdi vojnièki kruh.
cimenat – cement.
cimprež – èempres.

cipanica – komad rascijepanog drva za 
otvoreno ognjište.
civanica – potkoljenièna kost.
cmizdriti –  plakati bez pravoga uzroka; 
kukati, grintati.
cmoknuti –  glasno poljubiti.
cokula – masivna, obièno okovana visoka 
cipela; bakandža, gojzerica.
coto – hrom èovjek; šepavac.
cucati – sisati, cuclati.
cukar – šeæer.
cvariti – otapati se zbog vruæine (slanina).

È

èambre – kandže; dugi nokti na pandži u 
nekih životinja (maèka, ris, pas, lav, tigar…)
èamovati – èamiti, trpjeti od èame: prazno 
raspoloženje, nemoæ da se razbije dosada, 
nemirno stanje bez akcije.
èangrizati – dosaðivati prigovaranjem, za-
jedati (podbadati) rijeèima.
èantron – lubenica.
èare – uroci.
èarkanje – izazivanje; prepucavanje.
èekiæ – ruèno oruðe s drškom za zabijanje 
èavala i sl.
èekrk – ureðaj za dizanje tereta namotava-
njem užeta ili lanca na kolo (vinè, vint; kolo, 
vitlo, motovilo, toèak, kolotur).
èeljade – èovjek kao biæe; osoba (muško, 
žensko, odraslo i dijete); ukuæanin; kuæna 
èeljad – svi ukuæani, obitelj i oni koji su se 
udomaæili; divlje èeljade neukrotiva.
èeprljin – osoba koja previše govori, prièalo.
èeranj – mjesto iznad kamina pod krovom 
gdje se suši meso.
èereèiti – sjeæi zaklanu životinju na èetiri 
dijela (prednji i stražnji dio i još na dva 
dijela po sredini); pren. sjeæi, kidati, trgati, 
komadati (nije bitan broj komada).
èerupati – èupati perje; (koga) materijalno 
iskoristiti, oštetiti koga.
èesma – ograðen i ozidan izvor (vrelo) iz 
kojega voda u mlazu istjeèe i pada u ozidano 
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korito; slavina na kraju vodovodne cijevi (u 
stanovima, na javnim mjestima), gdje voda 
teèe samo kad se èesma otvori.
èevrljuga – ševa.
èièak – cvijet na bodljikavoj biljci (prianja 
za odjeæu); glavoèika (lat. Aretium lappa).
èibuljica – bubuljica.
èimavica – stjenica, pren. dosadna osoba.
èitaba – potvrda, cedulja; papir koji što 
svjedoèi, potvrðuje, jamèi.
èivut – èifut, škrtac.
èoban – èobanin, pastir koji èuva stoku 
na paši (ovèar, kozar); pastir koji napasa 
stoku na nomadski naèin; pren. neuglaðen 
(nekulturan, sirov, neuk) èovjek (seljaèina, 
seljo).
èoja – èoha, valjano vuneno sukno viso-
ke kvalitete; odjeæa sašivena od takvoga 
sukna.
èorba – varivo od mesa i povræa; juha s 
mesom i povræem; èorbine èorbe èorba 
loša imitacija, bezvrijedan nadomjestak.
èudo – puno, mnogo neèega.
èuna – penis malog djeteta.
èutura – limena ovalna posuda za vodu, 
vino, rakiju…
èvilja – bubuljica na licu (èiriæ, prištiæ), naj-
èešæe se javlja u pubertetsko doba; akna.
èvrst – siguran u hodu.

Æ

æaæa – otac.
æaknut – koji nije potpuno pri sebi, koji nije 
sasvim normalan; udaren, šuknut, èuknut.
æakula – govorkanje, glasine, brbljarije.
æapiti – zgrabiti što na brzinu; domoæi se 
èega na brzinu, velikom spretnošæu; odni-
jeti drugima ispred nosa.
æaro – svijetlo, jasno, bistro.
æemer – svod (luk) napravljen od kamena 
bez vezivnog materijala, bolta, balatura; 
kamena (suhozidna) kuæica u polju u koje 
je pokrov od kamenih ploèa u obliku svoda 
(poljarica); svinjac.

æer – kæi.
æimbušiti – pušiti na èibuk, pušiti po neka-
dašnjem bošnjaèkom i turskom obièaju.
æika – opušak.
æikara – šalica.
æikopernica – pepeljara.
æiro – vlak koji vozi na uskotraènoj pruzi.
æiverica – èelo, tjeme glave.
æoka – visoki kristalni svijeænjak; duhan 
najlošije kakvoæe za pušenje u luli.
æopav – šepav, hrom (zbog krive noge ne 
može se normalno hodati).
æošak – kut, ugao; ugao gradske ulice; 
ugao sobe, unutarnji kut prostorije.
æorav – slijep; koji je slaboga (lošega) vida; 
èovjek slijep na jedno oko; æorav posao 
beskoristan posao.
æorka – spavanje; pren. prostorija u kojoj 
se æori (zatvor, tamnica, pržun…).
æuæin – duda.
æuæati – sisati.
æuæuriti – u povjerenju i tiho prièati s kim 
ili se dogovarati s kim, sašaptavati, brbljati 
tiho ili na uho u povjerenju.
æudljiv – koji je promjenljive æudi; hirovit.
æuliti – dizati uši radi toga da bolje hvata 
zvukove (o psu).
æumez – kokošinjac; mala neuredna pro-
storija, rupa.
æup – duboki zemljani (glineni) i emajlirani 
sud (lonac) u kojem se drži mlijeko, zrnje, 
med i sl.
æuskija – željezna poluga (motka, kolac, 
šipka, štap, èaklja) koja služi za bušenje 
rupa ili za dizanje tereta (npr. kamena kad 
se krèi kamenjar za sadnju loze), s jedne 
strane je šiljata, a s druge tupa; glup ko æu-
skija, vrlo, beskrajno glup; pijan ko æuskija, 
sasvim pijan, mrtav pijan.
æuškati – udarati (koga) dlanom po licu; 
pljuskati; poticati magare na pokret sa 
æuš (uz udarac koji tu rijeè prati, obièno 
dlanom).
æuza – zatvor.
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D

dangubiti – gubljenje vremena.
dašèurina – velika, teška daska.
denjati se – prihvatiti (neku ponudu).
depeša – brzojav, telegram.
dernek – sajam, zbor, vašar, skup; proslava 
dana nekog sveca (zaštitnika).
dešperan – koji je bez nade, oèajan.
dešpet – psina, podvala, pakost, osveta.
dika – èast, diènost.
dižgracija – nesreæa, nevolja, nedaæa.
dibidus – koji obuhvaæa (zahvaæa) nešto 
u najveæoj mjeri, sav, cjelovit, potpun, 
sveobuhvatan.
dilber – dragan, miljenik, mezimac, ljepo-
tan, zavodnik.
dišpar – nepar.
divaniti –  besjediti, dugo govoriti; 
razgovarati.
dolama – starinska odjeæa (kabanica) od 
èohe (crvene, ljubièaste ili zelene), nalik je 
dugome kaputu, seže do koljena ili još duže, 
šivena je redovito s dugim rukavima koji 
mogu biti razrezani ili nerazrezani, rukavi èe-
sto vise ili su sapeti (svezani) jedan za drugi 
na leðima da bi ruke bile slobodne (npr. za 
rukovanje oružjem, kosom i sl.), dolama se 
može sprijeda presamiti i pojasom opasati.; 
kratki kaput koji nosi konjanik.
dokon – besposlen; nezauzet poslom, koji 
ima previše vremena.
donle – donde.
dorat – konj tamnoriðe boje dlake.
došuljati se – doæi, primaknuti se šuljajuæi 
se.
dota – miraz.
dovidova – doviðenja.
drèina – djeèurlija.
drito – ravno; izravno.
drob – utroba; želudac i crijeva u ljudskom 
i životinjskom tijelu; dio tijela, šupljina s 
probavnim organima.
drobiti –  mrviti, sitniti, kidati na sitne 
komadiæe.

drolja – prostitutka; neèasna osoba.
drpati – grubom i nekontroliranom kret-
njom vuæi; potezati, kidati; pipati, štipati.
drtesina – veæ poodraslo dijete slabo odje-
veno i odgojeno.
držalo – držak s perom koje se umaèe u 
tintu.
duæan - prodavaonica, trgovina.
dudum – glupan, blesan, tikvan, budala.
dumižana – velika opletena boca s ruèkom 
za nošenje.
duperan – upotrebljavan; rabljen.
duperati – iskorištavati, upotrebljavati.
durati – trajati, biti dugo, ne prestajati; tr-
pjeti, podnositi teškoæe (nedaæe, nevolje…), 
izdržavati napore, ustrajati do
kraja, odolijevati nevoljama, nositi se s 
poteškoæama.
durbin – dalekozor, dvogled.
dušak – ispiti u jednom gutljaju , izgovoriti 
u jednom dahu.
dušman – ljuti (veliki) neprijatelj (protiv-
nik), zlotvor.
duvan – duhan.
duzina – tucet, paket koji sadrži 12 komada 
èega (npr. jaja).
dvoriti – njegovati.

Dž

džaba (džabe) – besplatno, badava, ispod 
cijene, vrlo jeftino; ni u babe nema džabe, 
ništa nije besplatno.
džep – dio hlaèa, kaputa ili košulje u obli-
ku vreæice u kojem se nose sitnije osobne 
stvari.

Ð

džezvica – metalna posuda s drškom za 
kuhanje kave.
džigerica – jetra; bila držigerica – pluæa; 
crna džigerica – jetra.
ðardin – kultiviran gradski vrt za odmor u 
primorskim mjestima; perivoj, vrt.
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ðelož – ljubomoran.
ðemper – muški i ženski pleteni odjevni 
predmet s rukavima ili bez rukava koji se 
nosi preko košulje; vesta.
ðendar – žandar, oružnik.
ðerdan – ogrlica obièno kao dio narodne 
nošnje (od zlatnika itd.).
ðilet – prsluk.
ðometar – geodet, mjeraè.
ðon – donji dio obuæe, potplata za cipele; 
ðon obraz, èovjek koji je bezobrazan, nepo-
šten, bezobziran, pokvaren u duši.
ðubre – stajski gnoj (gnojivo); gnoj u rani 
(ugnojena rana), karakterno loša osoba 
(npr. ðubre jedno).
ðubrenjak – gnojnica, gnojište, smetlište.
ðubrivo – gnojivo, ðubre; stajsko ðubrivo 
(ðubre) – životinjsko gnojivo (izmet); umjet-
no ðubrivo (ðubre) – gnojivo proizvedeno 
u tvornici posebnom tehnologijom.
ðul – ruža; pren. ukras (ures, šara) na odjeæi 
u obliku ruže ili kojega drugoga cvijeta.
ðumbus – vreva, nered, galama, zbrka, 
graja,vika.
ðuture – paušalno.

E

eroplan – zrakoplov.
evala – do viðenja, zbogom, hvala; pozdrav 
meðu vršnjacima (znancima, prijateljima) 
koji se dobro poznaju i èesto viðaju.

F

fabrikati –  napraviti neku podvalu, psinu.
falda – pregib, nabor.
falinga – nedostatak, greška, mana.
faliti –  pogriješiti; nedostajati, manjkati.
fâliti –  hvaliti.
falš – kriv, krivotvoren.
familija –  obitelj.
farabut – nitkov, varalica.
feta – kriška, narezak.

fibra – ognjica, vruæica; povišena 
temperatura.
fiæukati – zviždati, rugati se.
fjok –  svezana svilena vrpca, mašna.
fjuba – kopèa.
fleka – mrlja, maæa.
frajati –  uvelike trošiti.
franjice – pikule, špekule.
fregati – ribati pod.
frigati –  pržiti.
fritule – uštipci.
frontin –  kapa sa sjenilom.
frut –  plod zemlje.
frnjokula –  udarac u glavu srednjeg prsta 
i palca.
fukara – siromah; siromašno stanovništvo 
(sirotinja); pren. bijednik, propalica, ološ, 
svjetina, raja, prost i neuk svijet, nitko i 
ništa.
fudra – podstava.
fundaæ – talog.
fundament – temelj, osnova.
furešt – stranac, tuðinac.

G

gaæe – hlaèe.
gajba – krletka.
gajde – narodno glazbalo koje se sasto-
ji od mijeha i svirale (puhaæi glazbeni 
instrument).
gajtan – elektrièna žica izolirana gumom ili 
predivom (služi za dovod struje u kuæanske 
aparate i sl.), tanji strujni kabel, elektrièni 
vod, provodnik struje.
gamad – nametnici; takoðer i pogrdna rijeè 
za bezumnike.
gargaše – gargaèe, pribor za èešljanje vune, 
oruðe za grebenanje
gater – višestruka strojna pilana.
geldi – novci.
giz – legura bakra i kositra (bronca, mjed, 
gus); tuè.
grdelin – èešljugar.
gariful – karanfil.
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gloðati – glodati; gnjaviti, muèiti.
gnjat – gležanj, zglob.
gnjavaža – dosada, neugoda.
gnjida – jajašce ušiju; ulizica.
gnjil – truo.
gnjila – ilovaèa.
gnjoj – gnoj.
gobo – grbav èovjek.
gožðe – željezo.
gratati – èešati se; strugati, ribati.
greb – grob.
grez – grub, neobraðen, nedotjeran.
grgoljati – ispirati grlo.
grijota – grehota; šteta.
grile – rebrenice, prozorski kapci.
grintati –  gunðati.
grišpa – nabor; bora.
grkljan – grlo.
grlièanje – ljubljenje svijeæa prislonjenih 
oko vrata za blagdan sv. Blaža.
gromila – hrpa, nabacano kamenje usred 
ograde.
grušalina – prvo mlijeko poslije teleæenja, 
koèenja.
gruvanje – odvajanje, skidanje zaostale sla-
mnate košuljice sa zrna (pšenice, jeèma).
gungula – metež, strka, vreva, ljudi, nered, 
kaos, stiska, graja, buka, galama, uzbuna, 
pometnja…; mnoštvo (masa, rulja) koji 
govore, vièu, mašu rukama, kreæu se…
gurla – žljeb, oluk.
gusterna – bunar, zdenac.
guvno – gumno, mjesto gdje se vrši žito.
gužnjak – izlazni dio debelog crijeva.
gužva – puno ljudi.
gumaši – obuæa s potplatima od automo-
bilske gume.

H

hahar – muèitelj, gulikoža.
hripati – kašljati.

I
iæe – jelo, hrana.
iðem – idem.

iko – itko.
imbaždati – pribadati, prišiti.
imbotija –  poplun, jorgan.
inatiti se – prkositi, svaðati se, prepirati se, 
biti tvrdoglav (æudljiv, svojeglav).
infišan – umišljen, zaljubljen.
inkanat – dražba, javna prodaja.
inkartati –  ožbukati.
inkolati –  štirkati, škrobiti.
intimela – jastuènica.
iscuriti –  isteæi.
iskasapiti –  isjeæi (izbosti) nožem.
isti –  jesti.
istrackat –  unerediti, uprljati radom.
istriskati –  ispljuskati.
išibati – istuæi šibom (dijete).
izbužan – probušen na više mjesta.
izdrpati – poderat odjeæu, ispipati žene.
izlemati – istuæi.
izlitati –  uprljat rijetkom stolicom.
izlizan – stanjen, istrošen.
izubijan – premlaæen, isprebijan.
izventati – izmisliti.

J

jagma – otimanje, otimaèina, grabljenje, 
grabež, pljaèka, plijen; navala, juriš, guranje 
(natjecanje) tko æe više ugrabiti (dobiti, 
uzeti…).
jaketa - kratki kaput.
jaštarica – vrsta manjeg oboljenja sluzo-
kože jezike.
jedvite jade – jedva, teško, na muku.
jeftin – bescjen.
jerbo – jer.
jetika – sušica, tuberkuloza.
ježurci – srsi.
jogunasto – svojeglavo, tvrdoglavo, nepo-
korno, neposlušno, samovoljno, æudljivo, 
obijesno…
jok – ne, nije.
jopet – opet.
jorgan – posteljni (krevetni) pokrivaè koji 
je napunjen pamukom, vunom, vatom i sl.
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K
kaban - debeli vuneni tkani ogrtaè.
kaciola – kutljaèa za juhu.
kaæun – livadski (poljski, šumski) cvijet iz 
porodice orhideja (cvjeta u rano proljeæe i 
ranu jesen).
kaditi –  dimiti tamjanom.
kafenast – koji je boje poput kave.
kajin – lavor, umivaonik.
kal – kurje oko.
kaldrma – put (trg, cesta, ulica, dvorište) 
poploèano neobraðenim.
kalaisati – kalajem presvlaèiti (oblagati) 
mjedene predmete (kositriti); zaèipati ka-
lajem rupe na bakrenom suðu (posuðu).
kakiti –  èiniti veliku nuždu. 
kaiš –  kožni opasaè (remen).
kaljuža – blato, kal.
kamarat – kamarad¸kolega, drug, prijatelj.
kamiš – cjevasti dio luke kroz koji se uvlaèi 
dim.
kamomila – kamilica.
kampanel – zvonik.
kanavaèa – kuhinjska krpa.
kanela – drvena cjevèica za otakanje vina.
Kandelora – Svijeænica, blagdan koji se 
slavi 2. veljaèe. 
kantar – željezna naprava za mjerenje teži-
ne (sastoji se od dviju kuka, šipke s ozna-
kama za oke (drame, kilograme) i metalne 
kugle koja se pomièe po špici).
kantafalat – odar na koji se stavlja lijes za 
vrijeme mise zadušnice.
kantinela – drvena gredica koja služi kao 
nosaè crijepa.
kantriga – stolica, sjedalica. 
kantun – kut, ugao.
kantunaliæ – noæni ormariæ 
kapac – sposoban, kadar.
kapara – novac koji se daje kao zalog.
kapariti – zadržati, saèuvati.
kapija – velik ulazna vrata.
kapo – starješina, poglavar.
kapitan – seoski poglavar; nadimak 
kapitaniæ. 

kapula – crveni luk.
kâr –  kola sa zapregom konja, mula ili 
mazgi.
karabit – karbid.
karabituša – rudarska svijeæa na karbid.
karanje – svaða, vika.
karijola – ruèna kolica s jednim kotaèem za 
prijevoz manjih tereta koja imaju dva ruda.
karta – papir.
kasapiti – sjeæi meso nožem. 
kaša – žitko jelo koje se jede žlicom, isti 
vruæu kašu – sudjelovati u muènim doga-
ðajima; ko maèka oko vruæe kaše – biti  
oprezan.
kašeta – plitak drveni sanduk.
kaštradina – osušena bravetina.
kašun – veliki drveni sanduk koji je u do-
maæinstvu služio za spremu suhe hrane.
katran – smola, paklina.
kavalet – konjic, nogari.
kavga – svaða, prepirka (rijeèima), bitka, 
boj, tuènjava, borba (šakama)
kaul – cvjetaèa, zelje.
kazan – veliki mjedeni (bakreni) kotao s 
ruèkama sa strane.
kerav – bez uha.
kerefeke – ludosti, budalaštine.
ketnja – lanèara pomoæu koje su puna ko-
lica s ugljenom spuštana strmom kosinom 
do Separacije.
kezme – mlado svinjèe koje još nije dovolj-
no naraslo za klanje; prašèiæ od 15 do 30 kg.
kisniti –  pokisnuti. 
kiš – sitni ugljen iz otpada za ogrjev.
klak – bijela tvar koja se dobiva prženjem 
kamena vapnenca na vrlo visokim tempe-
raturama u kreèani; vapno.
klanfa – željezna kuka, zakovica.
klapci – djeèaci.
klepniti –  udariti rukom.
kljast –  koji nema dio tijela; sakat, osakaæen.
klipan – neodgojen momèiæ.
klièana (torba) – izvezena torba.
kocati – kad kokoš više nema potrebe sje-
diti na jajima, niti nesti.
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koèija – kola na opruge s konjskom zapre-
gom za prijevoz putnika; fijaker.
kogo – kuhar.
kola – ljepilo.
kolac – drveni potporni stupiæ.
kolajna – lanèiæ, ogrlica.
kolinka – kolijevka.
kolišni –  mali, sitan, siæušni. 
koltrine – zavjese, zastori.
komaštre – željezne verige na ognjištu.
komita – odmetnik, napadaè.
komšija –  susjed.
komšiluk –  susjedstvo.
konšerva – ukuhani sok od rajèica.
kontati –  raèunati.
kopile – muško dijete kojemu se ne zna 
otac jer mu je majka bludnica (kurvin sin, 
bastard, mulac).
koprcati se – otimati se.
kopun – pijetao.
kopunit se – rado se svaðati.
korda – smolasta vrpca za paljenje mina.
koš – drveni prošupljen sud u kojem se 
gnjeèi 
grožðe.
kolafjaka – sporo, lijeno.
komin – kamin.
koštela – košæela, kopriviæ, ladonja (Celtis). 
kotula – uska suknja.
kovrdža – uvijeni pramen kose (lokna, 
uvojak).
kovrdžast – obilježje (izgled) osobe koja 
ima kovrdžavu (kudravu) kosu; svojstvo 
onoga što je kovrdžavo (npr. oboljeli listovi 
biljke su savijeni, skvordžani). 
kreveljit se – preglasno, neugodno pjevati.
krožet –muški prsluk od sukna ili platna.
krcat – dupkom pun.
kredenca – ormar u blagovaonici; za posu-
ðe, za pohranjivanje jela.
krepati – uginuti, crknuti.
krešiti –  uznapredovati, postati veæi, nara-
sti, nabreæi. 

krntija –  ono što je dotrajalo, stara (raz-
bijena, razvaljena, slomljena, odbaèena, 
bezvrijedna) stvar, starudija, ropotarija.
krokant –  slatkiš od prženog šeæera s 
bajamima. 
krpenjaèa – krpena lopta.
krupa – tuèa, grad.
kruv – kruh. 
krv nezabiljena – èin, postupak za svaku 
osudu.
kuburiti –  teško živjeti, jedva sastavljati kraj 
s krajem, biti u bijedi, patiti se u životu zbog 
neimaštine, boriti se s nedaæama u životu, 
živjeti s teškoæama, životariti.
kuæerin – žlièica.
kuæetina – velika kuæa.
kuja – ženka psa; podmukla žena.
kukumar –  krastavac.
kukurikavac –  kašalj hripavac; vrsta trave.
kulecati – trèati odbacujuæi se s noge na 
nogu.
kumiti –  moliti, tražiti milost.
kuljav – velikog trbuha.
kunjat –  drijemati sjedeæi, naslonjen.
kurdela – vrpca, traka;  zapaljivi (gorivi) 
dio dinamita
kusur – ostatak novca koji se vraæa ono-
mu koji je dao više nego što roba (usluga) 
vrijedi (stoji, košta).
kušati – probati jelo.
kušet – but, natkoljenica.
kušin – jastuk.
kvit – namireno, riješeno, razduženo.
kvrcat – naglo kuhati puru na vatri.

L

lancun – plahta.
lanit – ukrasti.
lapež – olovka, pisaljka, zidarska olovka.
laštik –  vrpca protkana gumenim nitima; 
gumene vrpce.
lata – lim.
lavandin – umivaonik.
lemati – tuæi nemilo.
lemozina – milodar, milostinja.
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lešo – kuhano na zasoljenoj vodi.
letrika – elektrika.
leandar – oleandar.
lepušina – dio kukuruza koji kao list ovija 
klip.
likadina – glazura, glatka cementna obrada.
likarija –  lijek.
lišo – bez kazne, bez punta.
litretati –  slikati.
liver – libela, razulja.
lizol – otrovno dezinfekcijsko sredstvo, vrlo 
oštrog mirisa.
lokati – pretjerano piti alkohol.
lopar – drvena lopata s dugim drškom za 
polaganje kruha u peæ ili pod peku.
lug – pepeo.
luk – èešnjak.
lule – osoba slabog pamæenja.
lumbrela – kišobran.
lumin – uljanica u èaši, plamièak za žišku 
(dušicu).
lunjati –  skitati, tumarati.
lušija – ukuhani pepeo za pranje rublja.

LJ

ljutika –  vrsta luka; luk kozjak.

M

macola – oveæi drveni bat, mlat.
maæa – mrlja, pjega.
maæija – maæeha.
magare – magarac; sivac, osao; tovar; pe-
jor. bena, budala, glupan.
malicija – zle primisli.
malta – mort, žbuka.
manðita – meningitis.
manistra – tjestenina.
manit – koji je lud, blesav, bedast, blentav, 
stupidan, bez pameti, sulud, luckast…
manoval – pomoænik zidara.
manjkati –  nedostajati.
marangun – stolar, drvodjelac.
marenda – doruèak, zajutrak.

marifetluk –  èiniti smicalice, (varke, prije-
vare, podmetanja), èiniti koje kakve radnje 
da se doðe do cilja što brže (što lakše i bez 
truda).
marš – bježi, otiði, nestani; grubo tjeranje.
martelina – zidarski èekiæ.
marun – kesten.
marva – stoka, pogrdno za neodgojenu 
djecu.
mastiti –  gnjeèiti grožðe gaženjem.
mašlin – mašklin, trnokop, kramp, pijuk.
maštelo – otvorena niska baèva.
mater – mati, majka.
mazija – èelik.
maža – velika jutena vreæa od cca 100 
kilograma.
mekinje – posije.
menðule – škripac (alat).
meraèiti – uživati u jelu i piæu (jesti i piti 
polagano); naslaðivati se gledanjem osoba 
suprotnog spola i zamišljanjem spolnog 
èina s njima; jako što željeti (npr. susjedove 
trešnje); pren. uživati u bilo èemu, naslaði-
vati se bilo èim.
merliæ – èipka.
migati – škiljiti.
mijur –  mjehur.
milje – mali stolnjak od èipke.
minjðuša – naušnica (rinèica).
miraè – mjeraè.
miritati –  zaslužiti.
mistrija –  zidarska žlica; zidarski alat kojim 
se presvlaèi žbuka.
mišaja – pogodan zaobljen komad drveta 
za miješanje pure.
mišnica – mišiæ nadlaktice.
mižeran – mizeran; bijedan, jadan, ubog.
mlikarica –  osoba koja nosi mlijeko na 
prodaju.
mondura – odora, uniforma.
mosurac – ledenica koja visi s krova kuæe.
mrèina – garež s lonca.
mrðele – niske oko vrata (vrsta ogrlice).
mrgilj –  meðašni kamen.
mržgavci – nosnice.
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muæak – neplodno jaje.
mudante – gaæice, gaæe.
mudlat – izmotavati se.
mukte – besplatno (badava, džabe).
mularija – djeèurlija.
mule – izvanbraèno dijete.
mumija –  osoba koja šuti i ne sudjeluje u 
razgovoru, nepomièna, nevoljna, beživotna 
osoba.
munjen – lud.
mumljat –  jesti punim ustima, lakomo.
mumleša – ovan bez rogova.
mušterija – kupac; onaj koji pokazuje inte-
res za kupnju (reflektant); klijent, štiæenik.
mutav – nijem, gluhonijem.
muzina – djeèja štedionica, kasica..

N

nabasati – iduæi naiæi na koga (što), ne-
oèekivano naiæi na koga (što), sluèajno 
(iznenada) sresti koga, naletjeti na koga.
na babine – posjet rodilji.
nabaška – posebno, odvojeno, izdvojeno, 
zasebno.
nabirati – postaviti potrebnu poèetnu veli-
èinu kod poèetka pletenja.
naèeti – otkinuti prvi zalogaj, utoèiti prvo 
vino.
naæuliti – napregnuti.
naæve – drvena posuda izdubena od jednog 
komada, za miješanje kruha.
nadivati – puniti crijeva, krvavice.
naðinðati – iskititi neukusno.
nagrajsati – nagrabusiti, stradati, nastra-
dati, postradati, nadrapati, nadrljati, loše 
proæi u kakvu obraèunu.
nagratati – naribati.
nagrditi (se) – nabosti (se).
nagrišpan – naboran.
nâkana – ima namjeru.
nakarada – ono što je ružno (grdno, nagr-
ðeno, rugobno, izopaèeno, loše…)
nakinðuriti se – okititi se nakitom.
namakniti –  kupiti, ostaviti domaæu životi-
nju za rasplod, poveæati brojnost.

namrskati –  namjerno nabrati tkaninu radi 
šivenja.
nanati – ljuljati (ljuljuškati, nunati) malo 
dijete u kolijevci ili noseæi ga na rukama ili 
govoreæi mu rijeèi nina-nana-nuna.
napovid – oglašavanje (za crkveno 
vjenèanje).
naprnjit (lice) –  pokazivati po izrazu lica 
nezadovoljstvo, ljutitost.
naprobivati – izudarati.
naprtiti –  natovariti magarca.
naroljati se – opiti se.
nasaditi – naleæi kokoš na jaja; staviti držalo 
na motiku.
nasamariti – namagarèiti koga, prevariti 
se, podvaliti (podmetnuti) komu, izigrati 
koga, biti žrtva podvale (prijevare, laži i sl.).
našaketati – istuæi šakama.
natentati – nagovoriti, navesti koga na što, 
namamiti.
natop – obilna kiša.
naprt – teret (tovar) na leðima.
natanane – polako, polagano, bez žurbe, 
korak po korak, nogu pred nogu, mirno, bez 
uzbuðenja; podrobno, detaljno, potanko u 
sitnice, do pojedinosti.
natraljati – obuti bilo što da nisi bos.
nauditi – naškoditi (hrana); uèiniti zlo 
nekome.
navrat-nanos – u žurbi, na brzinu.
navrtati – kalemiti, cijepiti divlju voæku pi-
tomom ili voæku jedne vrste drugom (npr. 
rašeljku trešnjom, bajam breskvom…)
neduperan – nerabljen, neupotrebljen, nov.
neobiliti zuba – ne izgovoriti ni rijeè, šutjeti.
nezaglavljen – svojeglav, tvrdoglav.
novajlija – novi doseljenik; poèetnik u ne-
kom poslu.
novitade – novosti.
nude – daj (da vidim); uzmi.

NJ

njanci – niti.
njuška – gubica.
njuškati –  zavirivati, gledati tuða posla.
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O

obaæi – obiæi.
obadati – obraæati pozornost na koga ili 
na što.
obazriti se – pogledati oko sebe.
obligan – obvezatan, dužan.
oèeprljat se – ogrepsti se o trn, žicu.
oæoraviti – postati slijep (æorav), slabo vi-
djeti, oslijepiti, uèiniti koga slijepim
odvajkada – oduvijek.
ofregati – izribati.
ofrlje – otprilike (bez nastojanja da bude 
toèno).
ogloðati – oglodati.
ograda – pašnjak, gaj obzidan i zaštiæen 
od stoke.
ogrizina – ostatak hrane (kruha, jabuke) 
koju je netko jeo.
ogrnjaè – sukneni ili platneni pokrivaè za 
kišu ili snijeg.
oka – stara mjera za težinu (1,282 kg); stara 
mjera za zapreminu (1,5 l).
oklen – odakle.
okoran – skoren; krut, nepristupaèan.
okruga – ženska marama za glavu (nosile 
su djevojke).
operušati – oèerupati perad.
opleæak – ženski odjevni predmet s 
rukavima.
oras – orah.
orno – drage volje, rado.
osin –– sjena, hladovina.
ostriæi – ošišati.
osutak – osip.
oš – hoæeš.
oštarija – gostiona.
ošugaviti – postati šugav, dobiti šugu.
otalen – odatle.
otoman – ležaj bez naslona; poèivaljka s 
jastucima, turski divan, kanape.
ovancirati – napredovati (u službi ili u ka-
kvoj hijerarhiji), unaprijediti.
ožeg – vatralj, žaraè, jarilo.

P

paèat se – dirati se, upletati se u nešto.
piæerin – èašica.
padavica – epilepsija.
panceta – slanina prošarana mesom; 
potrbušnica.
paradižet – slatkiš od jaja, mlijeka, keksa 
i šeæera.
parapet – vanjski zid.
particela – parcela, èestica.
partiti –  otputovati, otiæi.
pastorak – dijete bez majke, posinak.
pašanac – onaj koji se oženio drugom se-
strom u odnosu na onoga koji se oženio 
prvom.
paštroæ – mješavina bez ukusa.
patina – krema, pasta za obuæu.
pazar – tržnica za životinje. 
peèa – smotak platna.
pegula – nesreæa.
peka –  željezni predmet èunjastog oblika;  
èripnja, cripnja, crepulja, saè.   
pekmez – gusto skuhano slatko od voæa 
(marmelada, džem).
pensati – misliti.
penšija – penzija, mjeseèna naknada osobi 
koja je umirovljena nakon završetka redov-
nog radnog vijeka ili zbog bolesti ili ozljede; 
mirovina.
perušina – perje.
petrusmen – peršin (Petroselinum 
hortense). 
pentranje – veranje.
pijaca – tržnica.
pijat – tanjur.
pijukniti –  srknuti.
pilule – tablete.
piljak –  okrugli, glatki kamenèiæ za igru.
pinjel – kist.
pinjur – vilica.
pipita – tkanina sa sitnim kvadratnim uzor-
kom u dvije boje.
pipkav – spor, lijen.
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pirlitati (se) –  pretjerano se kititi (ukrašavati) 
tako da to izgleda loše (ružno), kinðuriti se.
pirja – lijevak.
pirmiè –  riža. 
pišadura – slabo vino.
pišulin – muški djeèji spolni organ.
pitar – posuda za uzgajanje cvijeæa. 
pitati –  hraniti nemoænog (dijete, starca), 
davati hranu u usta. 
pitoma draèa – bagrem; akacija. 
pitur – onaj koji boji i žbuka zidove; sobo-
slikar, lièilac. 
pitura – boja za lièenje raznih predmeta i 
površina (drvo, kovina itd.).
piturati –  bojiti. 
pivèeno (jaje) – oploðeno jaje.
pizati – težiti, biti težak.
pizdarija – glupost, neukus.
pjate – pravilni nabori na ženskim suknjama. 
plandovati – dangubiti, ljenèariti.
pliviti –  kidati izbojke na trsu.
pljucati – pljuvati. 
pljuska – zaušnica, æuška. 
plaurita – upala porebrice. 
plet – ogrtaè.
poèepušat se – potuæi se hvatajuæi se za 
kose.
poèivalište – mjesto gdje se odmaraju oni 
koji pokojnika nose do groblja.
podlanica –  mjera širine dlana.
pokefati – posvaðati se (rijeèima); potuæi 
se (šakama). 
poklade – maškare, fašnik, mesopust, maè-
kare, karneval. 
pod mus – uzreèica prisilno, (pod)  moraš, 
bez prigovaranja.
podrepiti –  udarati nogom u stražnjicu.
podvoljak –  slanina sa svinjskih vilica.
pokrov – bijelo platno na mrtvacu.
poleguzan –  naroèito sklon nekom jelu.
polojit – polediti po površini.
polokati – puno popiti.
pomljiv – pažljiv.
poniæen – pogrbljen.
ponjka  – rupica za puce.  

porcija – obrok, zdjelica s poklopcem za 
prijenos kuhane hrane. 
porièkati se –  posvaðati se. 
posrpiti se –  pogrbiti se, pognuti se.
postoli – cipele.
pošada – nož za jelo zaobljenog vrha.
pošandrcat –  skrenuti s uma.
pošempjati – poludjeti; zabrinuti se.
pošticada – pikantno jelo od goveðeg mesa 
u umaku s vinom, njokima i šljivama.
poštrapati – poprskati.
pôt – znoj.
potegniti se – opaliti iz puške; baciti se 
kamenom.
potleušica – prizemnica, niska kuæa.
potreviti – pogoditi, naiæi u pravi èas. 
povazdan – po cio dan.
povodanj – prolom, pljusak. 
pozliditi – pogoršati se (rana).
požmariti –  izgubiti boju.
praæa – praæka; jednostavna naprava od 
rašlji i drška i gumene trake koja zatezanjem 
i naglim puštanjem gume izbacuje predmet 
pridržavan gumom (obièno kamen). 
prakljaèa – plosnat komad drveta s drš-
kom kojim se udara rublje kad se pere nad 
vjedrom  i sl.
prasac – svinja, prase.
prasetan –  neodgojen, nepristojan.
prati se – umivati se.
prdecat se – brzo trèati (za djecu).
prditi –  puštati vjetrove.
predika – propovijed.
prijaniti –  prilijepiti.
primesti – ozepsti.
primetaèa –  ženski odjevni predmet od 
bijelog platna, od vrata niz prsa do pojasa.
prinemagat se – nemati volje niti snage.
pripit –  pod alkoholom.
prisad – sadnice kupusa. 
prisprèit –  teško dalje snositi.
prišiti –  prièvrstiti, spojiti šivanjem manji 
dio na veæi ili pripadajuæi na cjelinu; pren. 
dati, nadjenuti komu drugo ime, nadimak; 
što neistinito, lažno okriviti.
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prišt – gnojna upala tkiva na površini kože.
pritreniti –   zaspati nakratko.
priuza – uže za privezivanje životinja.
prnje – stari odjevni predmeti koji su dotra-
jali; prištiæi na usnici.
prljuga –  komad zemlje slabog roda.
progonati – ne dati mira djevojci dodiriva-
njem kako ona ne želi. 
proklinjati –  kleti.
promoæuran – snalažljiv, probitaèan, spretan.
pronosak –  prvo jaje koje kokoš snese.
provrtiti –  probušiti.
pržun – zatvor, tamnica. 
pržina – morski pijesak, pijesak s morskog 
dna.
puce – gumb, dugme.
pudar – èuvar vinograda.
pulaštar – pile, piletina.
pumparice – tople, duge ženske gaæice s 
lastikom u nogavicama.
punða – dio ženske frizure od podignute, 
zaèešljane i prièvršæene kose.
punta – upala pluæa.
puntina –   èavliæ za prièvršæivanje papira 
na dasku.
pupa – meso bez kosti, sredina kruha. 
putana – prosta žena, prostitutka.
puzdra –  spolni organ mužjaka svinje.

R

raða – rad, posao.
raja – obièni ljudi, svjetina, puk, mnoštvo.
rakam – vez na odjeæi, èipka.
rapa – iskopana rupa.
raskalašeno – raspojasano, razuzdano, 
raspušteno.
raskašen – kašast.
rasparati – rasporiti.
raspekmeziti – biti mekan kao pekmez, raz-
nježiti se, omekšati, oslabiti, postati mek; 
postati neotporan.
raspikuæa – rasipnik, rasipaè.
raspucan – raspuknut.
rastrešen – nepribran, nepažljiv.
rašèeniti – rascijepiti, razlomiti, raspoloviti.

rašèereèiti – rašèetvoriti, raskinuti na èetiri 
dijela.
raštela – drvena pregrada s razmaknutim 
dašèicama.
razbucati – razbacati, raskopati.
razularen – neobuzdan, nezauzdan.
ražentati – isplahnuti.
reæine – naušnice.
redne – kožna traka (ili konop) kojom ko-
èijaš preko uzde upravlja konjem.
regnuti, samo regni – (prijeteæi), da ne 
èujem glas.
revati – njakati, derati se.
revir – potkop.
rešta – svežanj luka (èešnjaka) ili kapule.
ribasso – padina; ravna površina na kojoj su 
se nalazili prozivnica za radnike siverskog 
rudnika, garaža za elektriène lokomotive i 
stroj za pogon lanèare (ketnja).
ricast – kovrèast.
riga – crta.
rigati – povraæati.
ripa – repa.
rišæani – pravoslavci.
rpa – hrpa.
rudlav – kovrèast.
rusvaj – buka, nered, tuèa, metež, krš, 
gužva; terevenka, orgije, pijanka, lumperaj.
ružiti se – svaðati se.

S
sadak – ženski odjevni predmet
sadno – nažuljak samara ili jarma na koži 
životinje.
sakrištan – crkvenjak.
salamura – rasol, slana voda.
salauk – jak vjetar.
samar – drveno sedlo.
sapariti – opariti, obraditi parom.
sasniti – sisati.
selen – celer.
satrat se – ozlijediti se (jaèe).
sirište – sredstvo koje se dodaje mlijeku 
kako bi se no moglo posiriti.
skalat (biève) – spustiti èarape nad gležnjeve.
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skrletina – bolest šarlah.
skorup – masnoæa koja ispliva u mlijeku.
skotna – oploðena.
skucati – skupiti novac strogo štedeæi.
sklitati –  ušiti i zakrpiti dio odjeæe od razli-
èitih i starih komada tkanine.
skondrljati se – pasti s kuæe, kamena, drveta
skrljati se – pasti, ozlijediti se.
skrljiti –  polomiti.
slandrati – svuæi odjeæu na brzinu.
smakniti –  prodati, zaklati domaæu životinju.
smitljika –  snijet (gljivièno oboljenje).
smrdljiv –  sklon svaði i neljudskim 
postupcima.
sjužiti –  pogrijati malo.
smrsiti –  reæi nešto nejasno.
smuždriti – sabrati na brzinu plodove i lišæe.
soparno – nemrsno (jelo)
soriti (se) –  srušiti (se).
sparožin – asparagus; pitoma ukrasna bilj-
ka i bodljikava divlja.
spièe (usta) – trpko u ustima.
spirine – tekuæina od pranja posuða.
sprcati – napasti žestoko rijeèima (kod 
ljudi); žestoko lajati (kod pasa).
spuž – puž.
sranje – uzreèica za nešto nevaljalo.
starešiti se – glumit starješinu
stentan – razuman, bistar, spretan.
stešo – isto, takoðer.
stožina – drveni (metalni) stup na sredini 
guvna.
strašilo – napravljen uzorak u odjeæi za 
plašenje ptica; nedolièno odjeven.
strija –  streha.
stupèiti – stajati ili se kretati u malom 
prostoru.
suèija – tuberkuloza.
sumpreš – glaèalo, pegla.
sumprešati – glaèati, peglati.
susak – drveni sudiæ za piæe s ruèkom, 
kojemu je dno šire od vrha.
svitnjak – velika vatra na otvorenom; krijes.
svitovati – savjetovati.
svojta – bližnji po ženi.

Š

šaht – okno u rudniku; vertikalni otvor s 
poklopcem na razini tla za prilaženje 
instalacijama.
šaket – manja vreæa.
šaporiti – šaptati.
šakuferta – kuverta, omotnica.
šamatorje – groblje.
šæeto –  pravo; šæeta kava – prava kava.
šenica – pšenica.
šenuti – poludjeti, poremetiti umom.
šepurika – divlji šipak, tea.
šesna – vitka, lijepa.
šešula – ispolac; drvena lopatica kojom 
se samljeveno brašno kupi i trpa u vreæu.  
šæuæuriti – skupiti koljeno do brade, èuènuti. 
šijun – jak vjetar; vihor, oluja.
šilježe – janje staro oko 10 mjeseci.
šimi – naroèito lijepa djevojka (u opisu). 
šina – traènica. 
šinik –  mjera za žito, razlièita u raznim 
krajevima (obièno 80 oka). 
škafetin – ladica.
škalja – sitan kamen koji se pri zidanju 
dodaje vapnu; tucanik, šljunak.
škarpel – dlijeto za klesanje kamena.
škartoc – papirnata vreæica za nošenje 
lakših predmeta.
škašela – džep.
škatula – kutija.
škip – dio rudarskog alata kojim se utova-
ruje ugljen u rudarski vagonet.
škoditi –  nanositi štetu; štetiti.
škodljiv – koji škodi; štetan.
škovace – smeæe.
škrabica –  kutija za milostinju.
škrilja –   kamen pogodan za bacanje.
škropac – krupne kapi kiše nošene vjetrom.
škura – drveni kapak na prozoru od punog 
drva, koji u potpunosti zatvara i zatamnjuje 
prostor.
škurja (škurija) –  uzica od kože ili upre-
denih niti, prièvršæena za držak za šibanje 
konja; korbaè, biè, kandžija. 
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škuribanda – mjesto skriveno od pogleda i 
znatiželjnika (obièno za ljubavne sastanke).
škuro – crno, mraèno, tamno.
šlampav – neuredan.
šlapa – papuèa, natikaèa.
šmedljiv – izbirljiv kod jela.
šmugniti –  pobjeæi.
šmrcati – uvlaèiti, usrkavati slinu iz nosa.
šmrljati –  jesti bez teka.
šnora – gajtan kojim se kuæanski aparati i 
razni strojevi napajaju elektriènom strujom 
iz mreže.
šoldi – novci. 
šorbula - meko kuhano jaje.
šotana – podsuknja.
špag – deblji i tanji konopac za vezivanje.
špajza – smoènica, ostava.
špackomin – dimnjaèar.
špaker – štednjak.
špala – pršut od pleæke.
špancirati – šetati; bespotrebno tratiti vrijeme.
španjulet – cigareta.
šparati – štedjeti.
špatula – lopatica.
špigeta – vezica za cipele, pertla, žniranac. 
špina – pipa, slavina.
šporak – koji je neèist, prljav.
šporkulja – prljavica, vrlo neuredna žena.
šporkarija – svinjarija.
štapin – fitilj za potpaljivanje mina i 
eksploziva.
štambilj –  peèat.
štikadina – èaèkalica.
štemati – prikladnim oruðem  razbijati što 
(zid ili kamen).
šterika – voštana svijeæa, lojanica.
štrace – stare krpe, otpad.
štramac – madrac.
štrapac – napor, zamaranje, muèenje.
štrika –  željeznièka pruga; crta.
štruca – kruh izduženog oblika; vekna.
štucati – kresati, podrezivati (bradu, živicu, 
granje).
štumak – želudac.
šudar – ženski rubac za glavu.

šudariæ – džepni rupèiæ, maramica. 
šuder – šljunak. 
šufigati –  pirjati, dinstati.
šuga – zarazna kožna bolest u ljudi i 
životinja.
šugoman – ruènik, ubrus.
šukunbaba – praprababa (babina baba).
šunjka – njuška, rilo.
šupa – spremište od dasaka za smještaj 
drva, ugljena, alata i sl.
šupiti – udariti, lupiti, æušnuti lagano rukom.
šur – èep od pluta.
šušta – madrac sa žièanim uloškom.
šušter – onaj koji izraðuje i popravlja cipele; 
obuæar, cipelar, postolar.
šuština – dugme od dva dijela od kojih 
jedan ulazi u drugi.
šuverin – šibica, žigica.
šuvit – tavan, potkrovlje.
šužbina – naziv za kukuruzni klip bez zrnja. 
švera – kazaljka koja pokazuje vrijeme.
švorc – koji je potpuno bez novaca; bez 
prebijene pare.

T
taban – donja strana stopala.
tajadele – domaæa tjestenina
talja – željezna alkica za provlaèenje konopa.
talog – ostatak od pretopljenog masta.
tàm!n –  upravo, baš; potpuno sasvim; 
dobro je, tako je, odgovara, pristaje, baš 
tako, tako treba biti.
tandrkati – govoriti nepovezano (brzopleto, 
zbrda i zdola, bez veze i smisla); neudobno 
se voziti na zaprežnim kolima koja tandrèu.
tanga – boja, bojenje.
tapun – taplun, drveni èep na baèvi.
taraca – terasa.
taslaèiti – grubo tesati; pren. grubo i èesto 
uzimati ženu nimalo ju ne štedeæi u spol-
nom odnosu.
tavaja – stolnjak.
teæa – metalna niska kuhinjska posuda u 
kojoj se kuha; zdjela.
telaruša – tkanina lošije kakvoæe za odijela.
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tenditi se – razumjeti se u nešto
tentati – dosaðivati, napastovati nekoga.
tepsija – okrugla ili èetvrtasta bakrena 
(limena, emajlirana) posuda za peèenje 
mesa (krumpira, kruha …).
terina – porculanska ili staklena zdjela.
terkija – kožni pojas (remen, kaiš).
teštament – oporuka.
tetka – rudarski vagonet.
timenjaèa – nakupljena prljavština na tje-
menu glave.
timun –  upravljaè, kormilo.
tinel – blagovaonica, dnevni boravak
tirjake –  tirake, naramenice; tregeri, 
hozentregeri.
tisan – uzak.
toæ – umak.
toæati – umakati.
toljaga – debeli štap koji služi kao batina.
torac – visoki ruèni svijeænjak u crkvi.
torkul –  tijesak, preša.
trabunjati –  govoriti besmisleno.
tralješa – nespretnjakoviæ.
trapula – klopka; mišolovka.
traveža – kecelja, pregaèa.
treviti – sresti.
trijangul –  turpija.
trliš –  modro tvrdo platno, radno odijelo 
od tog platna.
troskot –  trava tvrdog korijena.
trtak –  ptica cariæ.
trzinèe – posljednje i najmanje dijete.
tuckati –  lupkati.
tudalen – odatle.
tuðit se – biti stidljiv.
tumbati (se) –  okretati (se), obrtati (se), 
prevrtati (se), preokrenuti (se).
turta – slatki bijeli kruh.
tute – tu.
tutle – onaj koji ništa ne može, nesposoban, 
nespretnjakoviæ, male pameti.
tuzgav – prljav, neèist.

U

uapsiti – lišiti slobode, zatvoriti u zatvor, 
zasužnjiti, uhititi.
ujam – naknada u brašnu za mljevenje u 
mlinu; ušur.
ular – dio opreme za koji se vodi konj; 
povodac.
uncut – pokvarenjak, nitkov.
undalen – odanle.
upaèiti – uprijeti prstom u nekoga.
upiriti –  užeæi vatru.
utrèati – doæi, uæi ne baš oèekivano.
usprèiti – uspravan, prkosan.
usrljati –  uæi s nepažnjom.
ustra – britva.
ušestiti – dati pravilan oblik.
ušiæariti – izvuæi skromnu korist; izvuæi 
korist kakvom smicalicom.
uštirkati –  koji je natopljen štirkom; uškro-
bljen; pren. ukoèen, uštogljen.
uzvirit se – uplašiti se (za stoku).

V

vaik – uvijek.
vajda – korist, probitak.
vakat – doba (vrijeme).
vakter – èuvar pruge; skretnièar.
varæak (variæak) – mjera za žito, slièna otvo-
renoj baèvici, cca. 8 kilograma pšenice.
varnjaèa – velika drvena žlica.
vâž – limena posuda, obièno ambalaža 
konzerve; posuda s poklopcem u kojoj se 
drže šeæer i sliène namirnice; limenka.
vešta – haljina, oprava.
veštit – odijelo.
vijar – zraèni vrtlog, pijavica.
vijati – puhati (o vjetru); gusto padati (o 
snijegu); èistiti žito od pljeve.
vijôla – proljetno cvijeæe; svrdlo.
vimper – wiper; istresaè rudarskih vagoneta.
vinèanica – vodoravna greda na zidu ku-
æe na koju se naslanjaju krovne grede, 
rožnjaci.
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vižljast – tanak, živ, okretan.
vratar – fratar.
vrciti – skoèiti iznenada.
vrèina – noæna posuda.
vrebac – vrabac.
vrid – otrov iz bolesnog tijela.
vrišetan – osjetljiv na studen i vruæinu.
vrljèiæ – djeèak od 10 do 13 godina.
vrpa – hrpa.
vuèija – oveæa drvena posuda o kojoj se drži 
voda; baèva (s otvorom na gornjoj strani).
vuštan – ženska suknja do koljena; nabrana 
starinska suknja.

Z

zabadava – uzalud, nizašto; utaman; 
ututanj.
zabaliti – pasti malo kiše koja tek ovlaži 
zemlju.
zabrkljati (kašu) –  skuhati puru da bude 
rijetka miješajuæi je s drvetom.
zabuškati – skriti nešto u grmlje.
zaceniti se – smijati se ili plakati do gubitka 
daha.
zaintaèiti – zainatiti se; tražiti uporno, ka-
zivati uporno.
zanovitati – zadržavati koga i oduzimati mu 
vrijeme prigovaranjem, nevažnim stvarima, 
sitnijom neprilikom, manjim kvarom i sl..
zapreæati (kruv) – staviti kruh loparom 
pod peku i na nju nagrnuti žar pomiješan 
s vruæim pepelom.
zasukan – krut, zadrt, zatucan, duhovno 
ogranièen, usukan; èovjek na svoju ruku 
koji teško mijenja svoje mišljenje; slab.
zasukati – zavrnuti (rukav) ili zaviti oko 
vlastite osi; uvrnuti.
zavilašeni (rogovi) – rogovi ovna ili jarca 
zavijeni u spiralu.
zavrndaljiti – baciti nešto visoko i daleko.
zdepat se – odebljati se previše.
zeman – vrijeme, doba, vijek, razdoblje, 
epoha.

zera (zere) – sitna stvar, sitnica, vrlo malo; 
popiti zericu vina, popiti vrlo malo vina; 
poisti zericu kruva, pojesti komadiæ kruha.
zglajzati – iskoèiti iz traènica (vlak, tram-
vaj); propasti kao politièar zbog vjernosti 
pogrešnoj liniji; biti odbaèen..
zgranut – zaprepašten, preneražen, vrlo 
iznenaðen.
zgrišpati – zgužvati sjedenjem.
zjakati – uludo provoditi vrijeme; blejati, 
zijati, prodavati zjake.
zloran – izbirljiv kod jela.
zvrknut – zvekast, nije mu svaka na mjestu.

Ž

žbatiti – (raz)mutiti jaje, (is)tuæi jaje, (iz)
mutiti viljuškom u tanjuru, npr. za kajganu.
žbir – uhoda, agent; doušnik, špijun.
ždroknit – pojesti na brzinu, progutati 
nesažvakano.
žega – vruæina od jakog sunca; vrelina, 
pripeka.
žentil – slab, tanak.
žerbo – trpko, gorko.
žlabrati – govoriti mnogo i glasno; brbljati.
žlajp – žlajf, koènica zaprežnih kola; bremza.
žlinga – kopèa.
žmara – jelo, grumen koji ostaje od toplje-
nja slanine ili sala; èvarak, ocvirak.
žmariti – blijedjeti, izblijedjeti, izgubiti pr-
vobitnu boju od sunca ili pranja.
žuko – trpko, gorko.
žunta – privaga; sastavni dio ili dodatak 
koji se smatra po obièajima ili pravilima 
obveznim u odmjerenoj kolièini tražene 
robe (žilavo tkivo uz meso, koštice, itd.).
žunast – plavkast, svijetle kose i puti
žutica – platno žuækaste boje, pranjem 
izbijeli.
žvale – usta èovjeka.
žvelt – koji je okretan, žustar, èio, brz na 
mislima i u djelovanju.
žvijuknuti –  ustima i prstima zazviždati.
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HRVATSKI „POHOD“ NA RIM  
(Zahvalno hrvatsko hodoèašæe)  

05. - 09. studenoga 2003.

zgradama su najèešæe prijetili požari ili uru-
šavanja. Dograðivani su novi katovi koji su 
preko svake mjere primali brojne stanov-
nike. Buduæi da su bile graðene od drvnog 
materijala i vrlo slabe zidne graðe, takva je 
izgradnja bila brza, jeftina i vrlo podložna 
požarima velikih razmjera. Nevjerojatno, 
ali istinito je to da je upravo Neron (54. – 
68.) zapoèeo djelomiènu obnovu grada i 
njome pridonio rješavanju toga užasnog 
stanja. Zbog požara velikih razmjera, koji 
je buknuo 64. godine i potpuno uništio tri 
gradske èetvrti cara Augusta († 14. poslije 
Krista), a ozbiljno oštetio mnoge druge, 
doneseni su vrlo oštri propisi kojima se izri-
èito zabranjivala bespravna i kako to mi da-
nas nerijetko rabimo izraz – divlja gradnja. 
Pred poveæalom se nadzirala osobito visina 
privatnih zgrada; zabranjena je izgradnja 
drvenih svodova; nadalje pazilo se na to 
da bude pristojan razmak izmeðu zgrada.

Rim je u doba Carstva postao pravom 
metropolom staroga svijeta. No usprkos 
velièajnu izgledu što su ga gradu davali 
spomenici, stanje je u njemu isuviše bilo 
jadno. Nikada nije postojao urbanistièki 
nacrt, pa su se stambene zgrade zbijale na 
vrlo malom prostoru što su im ga nudile 
carske palaèe, tržnice, vrtovi i mnogobrojne 
javne zgrade.

U gradu je u 4. stoljeæu bilo 44 000 
stambenih zgrada i 1800 (malih) kuæa. Broj 
stanovnika popeo se na gotovo milijun, 
ne raèunajuæi robove i šareno, kozmopo-
litsko mnoštvo doseljenika sa svih strana 

Kada smo obilazili suvremeni Rim i 
njegove znamenitosti, nismo se mogli oteti 
dojmu a da ne pomislimo na život u drevno-
me Rimu… što se sve radilo i gradilo; kako se 
živjelo i preživljavalo?... Dobro znamo da je 
i prije dvije tisuæe godina bilo ljudi koji su ži-
vjeli na visokoj nozi ili kako je to naš hrvatski 
èovjek za takve skovao izreku blagostanja: 
k’o bubreg u loju" Ali je na drugoj strani bilo i 
onih koji su živjeli na rubu ljudskoga društva, 
u siromaštvu i skrajnjoj neimaštini…

Dakle, krenimo tragom saznanja o 
sveukupnome životu u glavnome Gradu 
Svijeta.

Svakodnevni život u Rimu

U doba Cicerona, velikoga rimskoga 
govornika i pisca iz 1. stoljeæa prije Kristova 
roðenja, Rim stubokom mijenja svoj izgled 
zbog višekatnih stambenih zgrada gusto 
nagomilanih jedna do druge. Za vrijeme 
cara Augusta (63. prije Krista – 14. poslije 
Krista) grad još više raste u zrak, tako da je 
Vitruvije napisao: “Velièanstvenost Grada 
(Urbs) i porast stanovništva zahtijevali su 
gradnju kuæa veæih opsega. Izlaz iz takvog 
stanja naðen je u podizanju visokih zgrada.”

Onodobne su se vlasti povremeno, ali 
neuspješno miješale u donošenje nacrta 
grada. Iako se moænik svijeta August hvalio 
da je zatekao Rim od opeke, a ostavio ga od 
mramora, ni on nije uspio riješiti poteškoæe 
prenapuèenosti, nehigijenskih uvjeta i zbi-
jenosti u siromašnijim èetvrtima. Velikim 
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Carstva. Sve se to mnoštvo ljudi zgusnulo 
unutar zidina grada kojega je urbanistièki 
plan nedostatno razraðen, a cestovna mre-
ža nije odgovarala potrebama velegrada. Ni 
gradske èetvrti nisu bile pravilno raspore-
ðene. Neuredne i prljave zgrade povezane 
uskim i mraènim prolazima èesto su svo-
jom ružnoæom bacale sjenu na prekrasne 
palaèe i ina zdanja.

Samo je mali broj sretnika živio u udob-
nim i raskošnim zgradama, dok je s druge 
strane veæina ljudi stanovala u domusima 

i u skupo unajmljenim stanovima. Obièan 
puk (plebejci) uglavnom je živio u uvjetima 
jedva prikladnima za život dostojan èovje-
ka; u potkrovljima u kojima su stanovali 
robovi i obièan puk, zatim u podrumima, 
poput onoga u kojem su živjeli i poneki 
pjesnici te u sobama ispod stubišta. U pri-
zemlju su se uz duæane nalazile izbe1 u ko-
jima su živjeli siromašniji slojevi ljudskoga 
društva.

Mnogobrojne prodavaonice i tržnice 
davale su gradu izgled velike trgovine, koji 
je dodatno pojaèavala prisutnost putujuæih 
trgovaca. Oni su meðu mnoštvom na ulici 
tražili nove kupce. U trgovinama se proda-
vala raznovrsna, skupocjena roba: od hra-
ne, tkanina i zemljanih posuda do nakita, 
knjiga i dragog kamenja. U njihovoj blizini 
nalazile su se radionice u kojima su radili: 
kovaèi, postolari, lonèari, stolari, staklari 
i klesari. Isto tako postojale su Tabernae 
argentariae - “banke” i uglavnom su se 
bavile mijenjanjem novca. Svi su ti trgovci 
radili na ulici i svojom bi robom zakrèili 
ulice i narušavali javni red i mir. Na ulicama 
se moglo vidjeti raznovrsnih vozila i stada 
ovaca s krdima krupnih životinja i divljaèi.

Ulice su noæu postajale vrlo opasne jer 
nije bilo rasvjete, osim u središtu grada, pa 
su se prolaznici morali kretati u skupina-
ma ili u pratnji robova, koji su ispred njih 
nosili baklje ili svjetiljke. Kad je kolima, 
natovarenim robom, dopušteno slobodno 
kretanje ulicama, danju i noæu odjekivalo je 
klepetanje kotaèa. Život se provodio izvan 
kuænih zidova pa se neprestano èuo žamor 
glasova i silna buka, tako da je Marcijal 
napisao: “Uèitelji vam ne daju mira ujutro, 
a pekari noæu, dok kotlari po cijeli dan 
udaraju svojim èekiæima…”

(Nastavit æe se)
................................ fra STJEPAN MATIÆ

1  Izba (starosl.) (gen.mn. izbî) mala soba, manja 
prostorija za blago, za razne živežne namirnice, 
za razne namjene, ostava, spremište…
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CRTICE S PUTOVANJA

DRNIŠKA PUÈKA CRVENA KAPA

Dragi dide Ive,
Na poèetku te lipo pozdravljam i kažem 

da ja i dalje, od vrimena do vrimena, odem 
malo tamo i amo. Prije nego ti kažem di 
sam ovaj put bijo, pitam te siæaš li se ko 
je reka, kada je obilazijo ove naše krajeve 
sve do Skradina i Šibenika, da mu je srce 
zaigralo od dragosti kad je vidijo kako se 
sve isprid crkve crveni? Vidim te di se èudiš 
ovom pitanju i još ne pogaðaš. Eto, to je 
bijo Franjo Raèki (1828. – 1895.), jedan 
od osnivaèa naše akademije i njezin prvi 
prisidnik, a osnovana je 1866.g. Kad je u 
ono vrime putova ovim krajem i vidijo toliko 
ljudi sa crvenim kapama na glavi te sa bilim 
košuljama i u modrim suknenim gaæama, 
svatijo je koje boje najviše vole ovi ljudi, to 
æe reæ naš narod. Pa narod je prije mnogi 
politièara razumijo i volijo narodni priporod.

Evo, tek sad ti mogu reæ da sam bijo sve 
do Pakova sela. More bit da si i zaboravijo 
da je tamo napravljen „Etnoland“. To ti je 
ka turistièko selo sa našim starim kuæama, 
gumnom i dosta stari alata, di se more vidit 
dijo naèina staroga života i rada na selu.

Tamo su Šibenèani organizirali susret 
i razgovor sa èudnim naslovom: „Èija je cr-
vena kapa?“. Ja sam svatijo da je to poradi 
toga šta je „Hrvatsko ministarstvo kulture 
u srpnju, prošle godine naime, šibensku 
kapu proglasilo hrvatskim nematerijalnim 
dobrom.“

Vidim te di mrmljaš u sebi, a ja se siti 
onoga  šta si mi prièa o tome po kazivanju 
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tvoji stari: dida Stipana (1854. – 1934.), 
Marka (1872. – 1959.), Jakova (1872. 
– 1934.), Bože (1897. – 1966.) i Vrane 
(1907. - 1985.), a bilo je i drugi koji su uvik 
nosili našu narodnu crvenu kapu. Oni su 

znali da je to seljaèka hrvatska kapa koju 
su po petropoljskom drniškom kraju zvali 
drniška kapa. Znali su da ovaku kapu 
nose težaci i seljaci. Evo ode na slici vidiš, 
siguro ga poznaš, Petra Tomiæa – Pešuna 
(1897. - 1979.).

Dragi dide, e sad bi ti reka o povisti 
ove kape.

U krajevima od Istre pa do Turske odav-
no je postojala slièna tipska kapa. Kako i ne 
bi bila kad je na podruèju današnje Like ot-
krivena kapa još iz vrimena starog  ilirskog 
plemena Japoda. O ovome i drugom mi 
je prièala strina Nada koja mi je pokazala i 
knjigu di se na slici vidi i lipo piše: „Koniène 
kape od tankog bronèanog lima s privjes-
cima na donjem rubu u obliku štapiæa, 
naðene su u Drenovu klancu i Prozoru kod 
Otoèca.“ Ovo bi mogla bit kapa prema kojoj 
su kašnje ljudi pravili sliène. 

Evo sada dvi rièi zašto je karakteri-
stièna naša puèka kapa po crvenoj boji i 
posebnom obliku šara, veza. Nema sigurni 
dokaza koje su boje bile prve kape. Po 
dolasku Hrvata u ove krajeve došlo je do 
susreta (i sukoba) sa postojeæim življem. 
U pojedinim vrimenskim razdobljima jaèa-
ju neke obitelji i za sebe uzimaju razlièite 
simbole ili oznake, obiteljske grbove i to se 
vrimenom prinosi i na cile pokrajine. Svak 
ima svoj karakteristièan simbol (grb) po 
obliku i boji. Tako se kroz povist prastari 
grbovi pojedini pokrajina izdvajaju po svo-
jim bojama. U Slavoniji su to plava i bila (ili 
plava, bila i crvena), u sridnjoj Hrvatskoj  
su crvena i bila, a u Dalmaciji plava i žuta. 
Još je toga bilo, ali ko æe sve to upamtit, 
ali je važno „da su u pojedinim vremen-
skim razdobljima i slavonski i dalmatinski 
i šahirani hrvatski grb zapravo služili kao 
grbovi cijeloga hrvatskog podruèja…“. Iz 
ovi zajednièki grbova i boja je nastala i na-
cionalna crveno-bilo-plava trobojnica, a „te 
su boje postale nerazdvojan dio hrvatskog 
identiteta“.

Petar Tomiæ - Pešun

Koniène kape - Japodi
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Dragi dide Ive, èujem te di govoriš da 
sve ovo viruješ, kako i ne bi kad su to sve 
uèeni  ljudi istražili i prouèili, ali da si to sve 
jednostavnije i lakše upamtijo kako su ti 
tvoji  govorili: težak i „krvav“ život je prije 
bijo, znaèi na glavi crvena boja; èesto se bile 
pod snigom vrhovi naši planina (Velebita, 
Dinare i Biokova), znaèi na prsima bila boja; 
naše lipo more i na nebo šalje plavu boju, 
znaèi na tilu modra boja. Govorili su, kad 
si tako obuèen da si baš potpun èovik. To 
je bilo lako upamtit.

Dragi dide, reka si mi, a tako slièno 
sam èujo i u Pakovu selu, da su i tvoji stari 
prièali kako se doli uz more u šibenskom 
kraju sliène kape zovu oštruljica, prilipak, 
navezena, kapa na pod ili crvenkapa. Za 
kapu ka šta je naša, rekli bi oni kapa na 
dva poda.

Iz svega ovoga se more zakljuèit da je 
stara primorska kapa bila manja i pliæa, a da 
je amo u unutrašnjosti bila veæa i dublja. Na 
slici se vidi stara nošnja iz šibenskog kraja. 

Kako je ova seljaèka kapa dospila u 
priobalje? Iz povisti se zna da je u Šibeniku 
i primorju bilo velikog pomora puèanstva 
od kuge. Posli toga, a kašnje i za vrime pro-
vale Turaka u ove naše krajeve, èudo ljudi 
je dospilo u primorje. Poznato je da Turci 
nisu nikada osvojili Šibenik. 

Kandijski rat (1645. – 1669.) je vodila 
Mletaèka Republika s Turskom, a rata je 
bilo i u dalmatinskim krajevima. Mleèani su 
ugrožena podruèja branili vojskom koja je 
bila sastavljena od naši ljudi iz dalmatinski 
gradova i otoka, ka i našeg življa iz unu-
trašnjosti, koji su pobigli sa teritorija pod 
turskom upravom. Za zaštitu ugroženi po-
druèja Mleèani su na taj prostor naseljavali 
stanovništvo iz Dalmatinske zagore, tako je 
ljudi iz ovi naši krajeva dospilo, ne raèunaju-
æi šibensko primorje, i do Klisa, Solina i Vra-
njica. Iz saèuvanog ugovora (u samostanu 
sv. Lovre, Šibenik), sklopljenog izmeðu fra-
tara iz samostana Visovac, petropoljskog 

kneza Luke Mikeliæa i seoski glavara naselja 
pod Prominom sa šibenskim knezom G. 
F. Zorzijem (17. prosinca 1647.g.) se vide 
uvjeti pod kojim æe žitelji drniške krajine 
priæi na teritorij pod mletaèkom upravom. 
Bili su dužni prije priseljenja zapaliti svoje 
kuæe i razorit svoja sela te uzeti obvezu da æe 
se borit protiv Turaka. Eto, dragi dide, vidiš 
kako je teška i krvava povist naši krajeva i 
ljudi, pa nije li jasno da ako su sve to mogli 
priživit, nisu uvik bili gologlavi.

Dragi dide Ive, moga bi sad ukratko 
ponovit ko i kako sada radi ovu našu kapu. 
U benediktinskom samostanu sv. Luce u 
Šibeniku (na Gorici) do danas se saèuvala 
izrada ovake crvene kape. O svemu tome 
danas najbolje zna è. s. Fortunata. Kod nji 
je još stari šivaæi stroj kojim su davno pra-
vili kape. Sada postoji nekoliko radionica 
i udruga koje se pomalo bave šivanjem i 
posebnim strojnim vezenjem ovakvi kapa. 
Ode kod nas postoje dvi udruge koje se tim 
bave. Jedna je udruga „Žena“, a druga „Sv. 

Narodna nošnja u Šibeniku
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Roko“. Udruga je dosta, ali ne znam koliko 
je kapa. 

Kako se baš veze i pravi ovaka naša puè-
ka seljaèka drniška crvena kapa najviše su mi 
rekle i pokazale kako se radi teta Milena i teta 
Davorka. Kažu da najprije triba uzet komad 
vunenog tekstila, crvenog skerleta (grimiza) 
- èoje u obliku trake, za obod kape. Širina je 
oko 9-10 cm, a dužina veæ prema velièini 
kape koja se radi. Za veæi broj kape (glave), 
veæi opseg kape. Posli se radi po redoslidu:

a.) nacrta se mriža  po kojoj se veze potribna 
šara. O obliku nacrta i moguæem nastan-
ku baš ovakog oblika, pisat æu ti kašnje.

b.) sa svilenim crnim koncem se ruèno veze 
po nacrtu crta i „osmica“. Vidi se na slici.

c.) na unutrašnju stranu se sumprešom 
priljubi više slojeva flizelina (njem. 

Vlieseline) da se dobije èvrstoæa oboda 
i da na kraju kapa ravnije stoji. 

d.) ovako dogotovljen trak spoji se i sašije 
u krug – opseg kape, a zatim se prio-
stali nezavršeni dijo veza i „osmice“ 
izveze, da se nevidljivo spoje rubovi.  
Triba reæ da se velièina kape odredi i 
zna prije poèetka rada, prema opsegu, 
jer se tako napravi broj i velièina veza ( 
broj „osmica i spojni crta – po originalu 
su to ustvari krivine, izdužene spirale).

e.) nakon krojenja i izrizivanja dna (na 
gotovoj kapi to je gornji dijo), našiva 
se na gotovi obod. Ovo se sve radi sa 
privrnute unutarnje strane, sa paca.

f.) na ovako pripremljenu kapu se sa unu-
trašnje strane prièvršæuje tanka pamuè-
na ili svilena postava, fudra (tal. fodera).

Vezenje
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g.) zadnja operacija je našivanje donje 
završne trake. Ranije se i ova traka 
ruèno vezla.
Ode je opisan ruèni naèin vezenja kod 

izrade drniške puèke kape kako sada u 
Drnišu rade èlanice spomenuti udruga. 

Za vrime gradnje katedrale Sv. Jakova 
(1443.), u Šibeniku i okolici su se nosile 
crvene kape, šta se vidi i na jednoj od 72 
glave sa apside katedrale. Takoðer, na dvi 
ploèe na šibenskoj Poljani se vidi plitka 
kapa, oštruljica .

„Povijesne knjige govore da je poznati 
šibenski industrijalac Ðuro Matavulj potkraj 
19. stoljeæa bio najzaslužniji za poèetak 
strojne izrade kape oštruljice, nabavio je 
više šivaæih strojeva i podijelio ih po kuæa-
ma, tako da su brojne domaæice izraðivale 
kape …“ Izgleda da je Matavulj bijo toliko 
promuæuran da spoji kapu priobalja i zaleða 
Šibenika, kako se èulo na razgovoru u Pa-
kovu selu. Žene koje izraðuju kape nazivaju 
se „kaparice“.

Sada evo dvi rièi o tome kako je nasta 
baš ovakav oblik nacrta – šare na našim 
starim kapama. Pitala me tako strina Na-
da znam li kako izgleda slika „hrvatskog 
pletera“. Pa svak ko dobro to pogleda, a 
ima prid oèima drnišku kapu, ne triba èudo 
mudrovat u glavi za zakljuèit da je prvi nacrt 
moga prema tome nastat. Kod nas nazvan 
„hrvatski pleter“ je u povijesti poznata pre-
dromanièka skulptura, tj. „Starorimska ple-
terna skulptura“, koja se razvija na podruèju 
hrvatske države u srednjem vijeku, osobi-
to od 9. do 11. stoljeæa.“ Ovo su razvijeni 
motivi antièke starokršæanske dekoracije. 
„Hrvati su tu dekoraciju primili s kršæan-
stvom i dali joj vlastitu interpretaciju“. „U 
11.stoljeæu gubi se sve više geometrijski 
troprutasti pleter, pretvarajuæi se postupno 
u biljni vitièasti ukras.“ U naše krajeve ovo 
je došlo sa dolaskom benediktinaca.

Dragi dide, eto vidiš da su naši stari imali 
od koga dobro uèit i prema èemu su mogli 

ono šta im se svidilo lipo nacrtat i na drugom 
mistu, ode na kapi, u èast svoji didova, a sebi 
na diku, izvesti i na ponositoj glavi nosit.

Boja drniške puèke kape je crvena. 
Ova boja se minjala i u naranèastu. Postoji 
prièa da se jedanput èoja kod dopreme po-
kvasila i boja je postala naranèasta. Moglo 
bi bit da se koji put boja razlikovala i poradi 
manganovog oksida kojeg ima u boji za 
pituravanje èoje.

U svakom kraju o ovoj kapi postoji ra-
zlièita prièa. Jedanput je to da je ova nijansa 
jednoga kraja, a druga drugog ili obratno. 
Još kažu da je broj „osmica“ broj koliko je 
junaka poginulo u boju sa Turcima. 

Prikraju, samo æu još nabrojit di i kada 
se sada ova naša crvena kapa nosi. To je sa-
da najviše ukras kod razni narodni i crkveni 
sveèanosti. Tako je kod nas na Petrovdan u 
sveèanoj procesiji, a obièaj je da se koriste 
kape i kod sprovoda. Ranije je bijo obièaj 
kad bi neko od rodbine umra u daleku da bi 
domaæin kuæe stavijo crvenu kapu na stolac 
za gosta. Tada je domaæin ima svoj posebni 

Ludi Mile
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polukružni stolac sa drvenim ukrašenim 
naslonom, a takav je jedan bijo i za gosta.

Skoro sam ti i zaboravijo reæ da je i naš 
veliki kipar Ivan Meštroviæ koristijo motiv 
drniške kape. Napravijo je skulpturu „Ludi 
Mile“ (1912.) sa puèkom kapom, a posebno 
se lipo vidi naša kapa na slici „Ludi Mile“ 
(1913.). Ova slika je napravljena po stvarnoj 
osobi Mili Krièkiæu koji je bijo neobièan i 
osebujan. Sa njim je Ivan Meštroviæ volijo 
o svemu poprièat. More bit da je i zato 
Meštroviæ u svojoj darovnici (31. sijeènja 
1952.g.) napisa da se u njegovoj crkvici 
„Presvetog Otkupitelja“ (Mauzoleju) „misa 
služi na staroslavenskom jeziku“ jer je u 
okolici bilo i grkokatolika. Na jednoj slici 
iz 1927.g. vidimo Meštroviæa sa bratom i 
stricem, a na drugoj dva kršna gorštaka 
za vrime gradnje Meštroviæeva mauzoleja.

Danas je velika èast kad se nekome 
pokloni ili prid njim nosi naša puèka crvena 
kapa. Tako je, za vrime rata, na primanju 

kod pape Ivana Pavla II., naš tenisaè Goran 
Ivaniševiæ nosijo crvenu kapu sa resama 
(kitnjama). Naravno svi su znali da je to 
karakteristièna hrvatska kapa.

Na kraju, od svega što se èulo te veèeri 
u Pakovu selu more se zakljuèit, kako je reka 
jedan „doktor za obièaje“, Jadran Kale, da 
nam je stalo do toga i da o tome uvik triba-
mo uèit jer „dok èovik uèi dotle i živi“. Ova 
kapa je puèka, seljaèka, drniška, šibenska, 
primorska. Ona je naša hrvatska narodna 
kapa. Kapa je kapa, važno je na èijoj i kakvoj 
je glavi. Ode sad more doæ zakljuèak, šta bi 
rekla baba Milka: Moj sinko, ko jaèi taj tabaèi!

Dragi dide Ive, evo svega sam ti, ka 
obièno, ode izmiša i nadam se da nisam 
ništa krivo reka od onoga tvoga prièanja. 
Dobro si ti govorijo da je važna narodna 
predaja i tradicija i da je bolje da nestane 
sela nego obièaja.

Lipo i èudo te svi pozdravljaju, a ka i do 
sad najviše tvoj mali unuk Branimir.

............................

Dva gorštaka

Meštroviæ sa stricem i bratom



 31

»SIVERIÆ« BR. 18 PISANI PRILOZI ŽUPNOM LISTU

PRVI SPOMEN-POHOD GVOZDANSKOM 
- HRVATSKOJ MASADI*

povijesti Gvozdanskog govorili gospodin 
Damir Borovèak, (koji je ujedno bio i mo-
derator) potom gospodin Z. Stunkoviæ koji 
je proèitao pismo uz blagoslov gvozdan-
skog kamena za udbinsku Crkvu hrvatskih 
muèenika.

Nakon toga gospodin B. Petener govo-
rio je o tome da žrtva nije uzaludna osvræuæi 
se na žrtve od Krbavske bitke, pa sve do 
žrtava u Domovinskog ratu, a posebno o 
žrtvama u Gvozdanskom, koje u tome nije 
oskudijevalo u cijeloj svojoj povijesti.

Potom je gospodin Mile Prpa proèitao 
Zahtjev hodoèasnika Prvog spomen-po-
hoda u Gvozdansko (kojeg je i predložio 
i dao mu osnovnu koncepciju) za zaštitu 
i obnovu UTVRDE GVOZDANSKO. .) A u 
12,30 obavljen je Hodoèastni obred paljenja 
svijeæa i postavljanja vijenaca na spomenik 
gvozdanskih žrtava iz dva Posljednja rata.

U 13 sati dio (oko pola) hodoèasnika 
po teško pristupaènom putu uspelo se na 
samu zrinsku tvrðu Gvozdansko, odakle 
puca pogled na..., ali zbog izmaglice nismo 
mogli daleko vidjeti.

U samom ambijentu tvrðe i mjestu 
tragiènog dogaðaja gospodin Mile Prpa, 
na oduševljenje nazoènih, proèitao je svoju 
tek napisanu pjesmu GVOZDANSKO, koju 
u cjelini objavljujemo u ovoj reportaži.

Svrha ovog Prvog spomen-pohoda jest 
prvenstveno da se taj biser hrvatske povije-
sti izvuèe iz zaborava, ali i da se pokrenu one 
društvene snage u Domovini i iseljeništvu, 

(Od zaborava spasimo najljepše bisere hrvatske povijesti!)

Prvi puta, toèno poslije 432.g. od dana 
pada Gvozdanskog u turske ruke (13. sijeè-
nja. 1578.g.) skupina hrvatskih muževa i 
žena, domoljuba u pozivu i organizaciji 
udruga: Hrvatskog zbora,

Macelj 1945, HOZ Jazovka, HVIDRA-a, 
Zagreb, Bosanskohercegovaèkih Hrvata,

Zagreb, Hrvatskog Obranbenog Reda 
– pod geslom GVOZDANSKO Vas zove, u 
dva puna autobusa hodoèastila je na prvi 
Spomen-pohod na ruševine zrinske tvrðe 
Gvozdansko u nedjelju 10. sijeènja 2010. 
g. U znak vjeène poèasti gvozdanskim 
junacima i muèenicima, jer umriješe, da 
Dom obstane i jednom uskrsne u cjelovitoj 
slobodi. Bio je to do sada prvi i jednistveni 
pohod prešuæenoj hrvatskoj povijesti koja 
predstavlja najviši simbol borbe za obsta-
nak hrvatskog naroda.

Program hodošašæa odvijao se po 
planiranom redu, a s ponešto snijega i 
hladnoæe najbolje su doèarali uvjete one 
tragiène noæi 12/13 sijeènja 1578. g. kad 
su svi branitelji pomrli u utvrdi od silne 
hladnoæe i gladi.

U 11 sati u prepunoj obnovljenoj cr-
kvi sv. Filipa i Jakova održana je sveta 
Misa zadušnica za sve poginle branitelje 
Gvozdanskog u svim ratovima koju je vodio 
Dr. Stjepan Kožul, kanonik Prvostolnog 
kaptola zagrebaèkog. U 12 sati održane 
su sveèane spomen-besjede kod spome-
nika stradalim Gvzdanèanima u vrijeme 
II.svjetskog i Domivnskog rata gdje su o 
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a poglavito službene državne strukture, da 
se pristupi zaštiti i obnovi tvrðe, te stavljanja 
iste u memorijalnu i gospodarsku funkciju. 
Ali jednako tako da se taj objekt i taj doga-
ðaj društveno, kulturno, pa i gospodarski, 
ali i prosvjetno revalorizira, stoga je prema 
najvišim tijelima vlasti RH, ali i prema dru-
gim subjektima u ime svih hodoèasnika 
upuæen i sljedeæi

ZAHTJEV 
hodoèasnika Prvoga spomen-pohoda 
u/na Gvozdansko za zaštitu i obnovu 

velièanstvene hrvatske  
ZRINSKE UTVRDE GVOZDANSKO

Uz 432. obljetnicu junaèkoga mu-
èeništva gvozdanske Hrvatske, nakon 
velièanstvene smrti svih branitelja (po-
glavito hrvatskih rudara iz Japraga, sa-
dašnje Ljubije i okolice u Republici Bosni 
i Hercegovini) te pada zrinske obrambe-
ne utvrde dne 13. sijeènja 1578. pod ono-
dobnu tursku velevlast – mi, hodoèasnici 
Prvoga spomen-pohoda u Gvozdansko 
zahtijevamo neodgodivu i hitnu zaštitu 
i obnovu zrinske utvrde Gvozdansko!

Zahtjev upuæujemo ponajprije bu-
duæemu Predsjedniku, Saboru i Vladi 
RH, te ministarstvima obnove i kulture. 
Neka se gvozdanske ruševine pretvore 
u spomen-dom povijesnoga junaštva i 
muèeništva! Neka taj spomen-dom od 
zaborava obrani Gvozdansko!

Štoviše, kako nisu samo Turci ubili 
Zrin godine 1577. i Gvozdansko 1578., 
nego i gori èetnici 1941., 1943., 1945. pa 
opet 1991., neka ministarstvo kulture 
RH, primjerice, odustane od kukavièke 
obnove èetnièkoga spomenika u Srbu, a 
Gvozdanskim spomen-domom potvrdi 
povijesnu istinu!

Pozivamo i sve dobre ljude u Do-
movini i diljem svijeta: Svojim darov-
nicama pospješite zaštitu i obnovu 

Gvozdanskoga Grada i njegovo prepo-
rodno promaknuæe u blistavu hrvatsku 
znamenitost!

Neka naše sljedeæe hodoèasne 
spomen-pohode u Gvozdansko i na 
Gvozdanski Grad sveèanom pratnjom 
uzvise povijesne poèasne udruge, po-
strojbe dragovoljaca iz Hrvatskog obram-
beno-osloboditeljskog ili Domovinskoga 
rata i nove postrojbe Hrvatske vojske, 
a jednom i najviši državni dužnosnici. 
Neka uglednici spoznaju i priznaju istinu 
pa nam se pridruže, jer i za njih utiremo 
hrvatske vjeène hodoèasne staze!

Ujedno pozivamo hrvatsko školstvo 
i znanost: Uvrstite u školske udžbeni-
ke i velièanstvenu tragiènu povijest 
Gvozdanskoga, kako bi naša mladež 
i buduæi naraštaji uèili o èasnim i ju-
naèkim smrtima branitelja te zrinske 
utvrde, a jednako i o tragedijama Hrvata 
Gvozdanskog i Zrina u XX. stoljeæu!

Isto tako pozivamo umjetnike, po-
sebice slikopisne ili filmske redatelje: 
Umjetnièkim djelima zauvijek zabilježite 
èudesne branitelje Gvozdanskoga Gra-
da te ine vrhunce hrvatskih povijesnih 
tragedija, jer je u Hrvata jedva itko èuo 
– primjerice – za Gvozdansko, a da ga 
ima ijedan ini narod, odavna bi za takvu 
diku znao sav svijet.

OD ZABORAVA SPASIMO 
NAJLJEPŠE BISERE HRVATSKE 

POVIJESTI"

Radi sagledavanja cjelovite povijesne 
slike trebamo se još jednom prisjetiti kako 
je Gvozdansko izgledalo, prema dostupnim 
povijesnim podatcima, u noæi 12/13 sijeè-
nja 1578.g. Evo kratkog osvrta.

Gvozdansko je naselje u Hrvatskoj, 
nalazi se na pola puta izmeðu Gline i Dvora. 
Nalazi se podno Zrinske gore. Gvozdansko 
se u 16. stoljecu postavilo kao brana pred 
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tursko-vlaške osvajaèe sa istoka. Tursko-
vlaška vojska je od 1571. do 1577. godine 
poduzela èetiri neuspješne vojne na taj tvrdi 
starohrvatski gradiæ, da bi tek 1578. godine 
nakon pete vojne i to nakon višemjeseène 
opsade pod vodstvom Ferhat-paše ušli u 
utvrdu, ali bitku koju su vodili nisu dobili. 
Prema dostupnim podatcima i zapisima, 
(kronike) iz tog vremena utvrdu Gvozdan-
sko branilo je 300 hrvatskih vitezova (ju-
naka) sastavljenih od malobrojne posade 
Zrinskih vojnika njih oko 50 i oko 250 selja-
ka i rudara sa ženama i djecom, pod zapo-
vjedništvom kapetana Doktoroviæa, Nikole 
Ožegoviæa i Andrije Stepšiæa. Na drugoj 
strani našla se vojska od 6000 turskih na-
padaèa potpomognuta vlaškim èetama. 
U zapisima piše: Kad je pristigla glavnina 
turske vojske Ferhat-paša poslao je iza-
slanika do gradskih zidina sa ponudom 
braniteljima Gvozdanskog da u roku od tri 
dana napuste utvrdu i slobodno otidju sa 
svom pokretnom imovinom na slobodni 
prostor Hrvatske.

Kako je veæ mjesecima grad bio op-
sjedan, nije bilo komunikacije grada sa 
slobodnim ostatkom Hrvatske, a pomoæ ni 
hrana nije stizala do grada, zalihe u gradu 
su nestale, pa se paša sa svojim zapovjed-
nicima nadao da æe se u takvim okolnosti-
ma grad predati, no i u noæi na treæi dan 
iz grada nije bilo predaje, hrabri vitezovi 
nisu pokleknuli.”Te noæi 12/13 sijeènja ljeta 
1578” Ferhat-paša zapovjedio je osobnoj 
straži da nalože još nekoliko vatri i donesu 
još bundi jer nije mogao zaspati od hlad-
noæe, temperatura zraka toliko je pala da 
su i konji koji su bili na otvorenom poèeli 
ugibati od hladnoæe. Cijele noæi èuli su se 
jezivi pucnjevi drveæa koje je pucalo od 
hladnoæe, a u gradu u kojemu je sve utih-
nulo, ugasle su i zadnje vatre što je strašno 
uznemirilo turske izvidnice te su o tome 
smjesta izvjestili pašu. Paša je zbog boja-
zni da bi mogao uslijediti napad iz utvrde 

U samoj utvrdi Gvozdansko autor Mile 
Prpa po prvi put javno èita svoju pjesmu 
- Gvozdansko

GVOZDANSKO

1. 
Zvjezdane vedre sijeèanjske noæi - 
iz dâlja šuma praska lomljavom grana. 
Gvozdansko se opire turskoj moæi 
Utvrda zrinska sva ledom okovana.

2. 
Diže se tvrða k svjetlosti zvijezda - 
upire oèi Bogu, nadi i spasu. 
Turska sila ispod zrinskog gnijezda - 
Ferhat-paša dršæe u srcu i u glasu.

3. 
Utvrdom zgasle vatre, svud noæca vlada, 
Turci se prenuše, strah ih hvata. 
Zar juriš prijeti iz samog grada? 
Uzbuna se diže zbog hrabrih Hrvata.

4. 
A zima reže, studen oštra i Turke mori, 
Paša pali vatre, i na kulu oko baca. 
Al’ dostojanstvo kâmno tek mirom zbori, 
prozebla šutnja tek s tišinom se klaca.
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podigao uzbunu i pripremio svoju vojsku za 
obranu, no cijele noæi èas se grijuæi naèas 
motreæi naizmjence - turski i vlaški vojnici 
bili su u strahu.

U osvit zore 13. sijeænja 1578. Ferhat-
paša zapovjedio je svoj svojoj vojsci da 
krene marširati prema Utvrdi zametenoj 
snijegom. Kad su Turci prišli gradu ni puška 
nije planula, a na bedemima su stajali nepo-
mièni, mrtvi, zamrznuti stražari sa oružjem 
u rukama. Kad su Turci provalili gradska 
vrata u gradu su našli samo nepomièna 
mrtva tijela hrvatskih junaka, muškaraca, 
žena i djece, bez hrane, vode ili drva za 
ogrjev. Taj prizor ganuo je mnoge tursko-
vlaške zapovjednike a osobito Ferhat-pašu 
te je paša odredio da se u èast svih branitelja 
Gvozdanskog koje nije pobijedio pronadje 
katolièki sveæenik te da se mrtvi branitelji 
pokopaju na kršæanski naèin uz sve poèa-
sti, osim toga, preostalu šaèicu malobrojnih 
stanovnika cijelog tog kraja oslobodio od 
teških poreza i nameta kakav su imali drugi 
zauzeti krajevi, jedino su trebali izdvajati 
400 dukata danka godišnje za obranu.

Prema popisu stanovništva iz 2001. 
godine, Gvozdansko je tada imalo 69 sta-
novnika, po nacionalnoj strukturi Hrvati 
èinili su veæinsko stanovništvo. Kako je 
rijeè o herojskoj borbi našeg naroda u 16. 
stoljeæu, hrvatska historiografija, a i memo-
ristika ne bi smjele zaboraviti ovaj èudesni 
junaèki podvig branitelja Gvozdanskog. 
Zato uèinimo sve da vjeèno blista ovaj 
plamen hrvatske slobode, a posebno u 
srcima naših buduæih mladih naraštaja! 
Gvozdansko je najljepši dragulj naše pat-
nièke povijesti, i nema naroda na svijetu 
koji se ne bi s njime ponosio! U Hrvatskoj 
malo tko zna za Gvozdansko, a da pripada 
nekom drugom narodu za njega bi davno 
znao cijeli svijet. Zato, obzirom da se Si-
get ne nalazi u Hrvatskoj, trebamo stvorit 
od Gvozdanskog kultno mjesto hrvatske 
vojske i hrvatskih branitelja. Jer ono je 

5. 
Zora rudi, turska sila u napad krenu, 
èete gaze, ali puška i ne planu. 
Zidine mukom zraèe tek smrtnu sjenu. 
Paša probija vrata, mrtav grad na dlanu.

6. 
Grad na dlanu, ali gle tuge, jada - 
zgranut Paša, snaga prizora ga trže. 
Ukoèeni junaci, na braniku i sada 
zaleðeni i mrtvi, gle, još puške drže.

7. 
Kud krenu tvrðom - ukoèeni ljudi, 
oslonjeni o zid il’ na snijegu leže. 
Krvave rane i ogoljele grudi 
- mraz tjelesa steže, sve jaèe steže.

8. 
Branitelj mrtav, zamrzla majka kleèi, 
s ruku joj vise dva ukoèena èeda. 
Gle, od plaèa muk još jaèe jeèi, 
od jada još jadnija biva tek bijeda.

9. 
Tamo starac neki ko ledna klada, 
i rudar mrtav, snijeg ga upola skriva. 
Sumor na pašinom licu, teško se svlada. 
Do tijela tijelo - nigdje nikog živa.

10. 
Nigdje nikog živa, što èinit mu sada? 
Ganut, svoje zapovijdnike gleda! 
I njihovim licima sad bljedilo vlada - 
sjena smrti kâmna, kao sumor leda.
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simbol naše opstojnosti, primjer kako se 
za Domovinu živi, ali i umire.

Donedavno za Gvozdansko skoro nit-
ko nije ni znao, jer mu je namijenjena uloga 
- zaborava, prešuæene povijesti. Ali stablo 
koje ima duboke korijene, možete ga sa-
sjeæi i do same zemlje, ono æe opet oživjeti 
i izbijati snažnim mladiicama.

Duboko sam uvjeren da æemo kroz 
koju godinu obnoviti Gvozdansko i pre-
tvoriti ga u simbol, u kultno mjesto naših 
branitelja i Hrvatske vojske, pretvoriti ga 
u najljepši simbol, u najljepši dragulj koji 
simbolizira našu borbu za opstojnost. Kad 
uzdignemo Gvozdansko, a u tome nas nitko 
neæe moæi sprijeèiti, pa makar ga obnav-
ljali samo darovima dobrih ljudi, to æe biti 
prijelomni trenutak u osvijetljavanju naših 
hrvatskih povijesnih korijena i upoznavanju 
cijelog hrvatskog nacionalnog korpusa sa 
tragiènom, a istovremeno i slavnom našom 
povijesti. Tada više neæemo i ne smijemo 
stati u našoj svekolikoj duhovnoj obnovi.

*Masada: Židovska utvrda koja se 
nalazi na jugu Mrtvog mora, a koju je 
sa vojskom opsjedao sin rimskoog cara 
Vespazijana – Tit (Tito) Flavije - 73.g. po-
slije Krista, (prema povjesnièaru Josipu 
Flaviju suvremeniku tih dogadjanja) na-
kon poraza židovskog ustanka u kojem 
je poginulo (ubijeno) oko milijun Židova, 
tad su izgubili i državu i domovinu, a 
utvrda Masada je bila posljednja toèka 
koju nisu osvojili Rimljani. Nakon više od 
godinu dana opsjedanja, rimska vojska 
je prodrla u tvrdjavu u kojoj su našli sve 
- stanovništvo i branitelje - mrtve, jer su 
radije poèinili kolektivno samoubojstvo 
nego da padnu u rimske ruke.  Danas 
je Masada najveæi memorijalni simbol 
borbe židovskog naroda za opstanak.
................................................. Mile Prpa

11. 

Grad pokoren nije, meðu mrtve kroèi. 

Upitno Paša sebe sâma kao da kori. 

S prizora strašnog svoje sklanja oèi 

- i u nemiru duše sa savješæu se bori.

12. 

Ganula osvajaèa ta hrabrost junaka. 

Mrtvima poèast odati treba – zbori - 

Pod križem sveèan ukop za heroja svaka! 

Iz Paše samilost kao kiša romori!

13. 

Gvozdanska tvrða vjekove broji, 

daleko joj sunce, teku dani sneni. 

Ruševna premda, al’ ponosno stoji 

- èeka da stignemo k njoj, mi, sinovi njeni. 

Zagreb, 08. sijeènja 2010.

............................................Mile Prpa

(Dana 10. sijeènja 2010. g na Prvom 

spomen-pohodu u Gvozdansko, 

autor je prvi put u ambijentu Tvrðe, 

na samom mjestu muèenièke 

smrti branitelja Gvozdanskog 

proèitao pjesmu „GVOZDANSKO„ 

na zadovoljstvo svih nazoènih 

hodoèasnika).
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ŽIVOTI, AH NAŠI ŽIVOTI..."

(Èovjek kome srce sebiènošæu ne gori, i kad nema nikoga 
- nije sam ispod zvijezda.)

Kad biste mogli što biste kao suvišno 
izbacili iz života - neku biljku ili životinju - 
promislite! Kad biste mogli što biste novo 
kreirali u život - neku novu biljku ili životinju, 
ili neki posve novi oblik života - promislite!

Ma koliko znanost bila jaka - još èovje-
ku nije uspjelo njome proizvesti niti jedan 
jedini novi, pa niti onaj najjednostavniji 
oblik života poput amebe. A uspjelo mu je 
nepovratno uništiti brojne postojeæe vrste.

Stvoreni oblici života (faune i flore) 
toliko su maštovito i raznoliko smisleni, 
savršeno uklopljeni u ambijent, prožeti go-
tovo neizrecivom ljepotom, meðusobno 
ovisni i fascinantni – usklaðeni simbioza-
ma, suglasjem, upareni u dvoje, kroz život 
izloženi procesu dozrijevanja, sa izrazito 
naglašenom estetskom formom, savrše-
nim oblièjem i najsavršenijim moguæim 
koloritom, neizrecivim bogatstvom oblika 
i s nevjerojatnom funkcionalnošæu i s mno-
go nezamislivo sitnih savršeno funkcional-
nih mikrodijelova, da prema svemu tome 
– Darwinova Teorija o postanku vrsta  
- djeluje kao bacanje petardi na koncertu 
Mozartovih simfonija.

A naši životi? Životi ljudi, životi nekog 
naroda su nešto najdragocijenije. Premda 
su životi bez i najmanje sumnje nešto što 
je najdragocijenije, tako uvijek ne misli 
politika, ili tako u pravilu ne misli politika. 
Za politiku ili „politiku“ pod navodnicima, 
ljudski životi ne vrijede mnogo. Po onom 
pravilu – nije ti ga majka rodila. Za politiku 
ti životi vrijede tek toliko koliko politika, bilo 

domaæa ili tuða, od njih ima konkretnog i 
neposrednog interesa i koristi.

Kad to ne bi bilo tako tada bi se naša 
domaæa politika potrudila, i u prvi prioritet 
stavila – razminiranje zemlje, jer te mine još 
i sada oduzimaju ljudske živote, poèesto i 
one djeèje. Da je politici važan ljudski život, 
odmah bi razminirala sva minama zasijana 
podruèja, bez pogovorno to bi stavila u prvi i 
najvažniji prioritet – sprijeèiti stradanje ljudi. 
Ali ona to ne èeni, premda malo, malo, pa 
se èuje - od mine nastradao ovaj ili onaj, 
žena ili dijete. Politici je to svejedno, bar se 
tako èini. Ali to nije samo sluèaj sa minama, 
veæ i sa prometom, željeznièkim prijelazima 
gdje gine mnogo ljudi. Lokalna i državna 
vlast, s relativno malo sredstava, to bi sve 
vrlo uspješno i vrlo brzo riješila kad bi bila 
zaintetresirana za – ljudske živote!

Ljudski životi...?! Što u narodu znaèe – 
ljudski životi!? Jedan po jedan èovjek èine 
narod. Narod je zbir pojedinaca. Narod 
ima svoje korijene, to su njegovi mrtvi. A u 
našem narodu je mnogo mrtvih za koje se 
i ne zna gdje se nalaze njihovi zemni ostaci. 
Mnogi meðu njima su umrli skupno u vrlo 
velikim brojevima, vrlo mladi i muèenièkom 
smræu, a posebno, posebno u dvadesetom 
vijeku kao istovremeno vijeku smrti, ali i 
vijeku najveæih tehnoloških dostignuæa..

Naš narod ima i svoje živo tijelo – naci-
onalni corpus u Domovini i onaj u velikom 
svijetu rasut po brojnim paralelama i meri-
dijanima, kojeg je politika skoro veæ zabora-
vila, da ne kažem u potpunosti se odrekla. 
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Više joj ne trebaju, a za vrijeme izbora još joj 
navodno i smetaju. Politika zaboravlja da su 
to jednako djeca naše jedine domovine koju 
u ushitu zovemo – Lijepa naša. Da, doista 
je lijepa, ali da li je baš u potpunosti sva 
naša? Kroz povijest je oèerupana sa svih 
strana, a i sad je èerupaju kako tko i koliko 
tko stigne. Kako smo je bili hrabri braniti u 
ratu, kako smo bilio jedinstveni. Ali nismo 
je jednako svi voljeli. Ili je svi nismo voljeli 
istom ljubavlju. Jedni su je voljeli srcem, pa 
i sada æute njenu svaku bol kao bol roðenog 
djeteta ili bol najdraže majke. Drugi su je 
voljeli svojim osobnim interesom, poput 
ljubavi prema nekoj blagajni, zlatarnici ili 
draguljarnici iz koje mogu nekažnjeno uzi-
mati novac, zlato, briljante.

Oni vole samo sebe i u njihovim srcima 
nema dovoljno mjesta za ljubav prema 
neèemu drugom, a posebno ne prema 
èovjeku i narodu. Da ne zaboravim na-
pomenuti, nisu sami koji na takav naèin 
vole svoju Hrvatsku. Na isti naèin mnogi iz 
našeg susjedstva, ali i neki dalje jednako 
tako vole našu Hrvatsku, ali bez nas, bez 
Hrvata razumije se. A nas, Hrvata, svakim 
danom je sve manje. Ne samo da nestaje-
mo prirodnim odlaskom, nego problem je 
što ne uviremo. Vrelo hrvatskog života sve 
više sahne kao vrelo vode na jari.

Svake godine u desecima tisuæa trgaju 
se pupoljci života još neroðene djece u utro-
bama naši mladih majki, koje ne žele djecu, 
ne žele novi život. Život u Hrvatsku uvire na 
kapaljke, a život iz nje odlazi u mlazu.

Kamo srljaš moja i naša, ti, Lijepa na-
ša? Zašto si krenula putem nestanka, pu-
tem beznaða...? Zar meðu svojim sinovima 
nemaš nikoga tko æe kriknuti, tko æe viknuti 
da se sve zaori – Ne dajmo svoju Zemlju, ne 
dajmo svome narodu izumrijeti. Kad æemo 
doživjeti obrat, kad æemo èuti krik smrti, 
a prestati jednom slušati krik života? – ( / 
Krik! I krik opet! I krik potom! I tri puta 

krik Smrti pred Životom. I od jeke toga 
krika širila se potom – Želja za ŽIVOTOM!)

Koliko duša je prije samog roðenja, 
abortusom, vraæeno Bogu. A Bog je želio da 
nam budu naša djeca, naša braæa i sestre. 
Bog ih je želio pogostiti životom kao najve-
æim misterijem. A nigdje želje za životom, 
za novim životom, za novom radošæu, za 
novom ljubavlju, i umjesto našeg glasa 
zahvale Bogu za novi i novi život, za smijeh 
i radost i djeèji plaè - mi mu zalupimo vrati-
ma. Ne damo tom novom životu, da uðe u 
ŽIVOT! Ne damo tom novom životu da uðe 
u našu Hrvatsku, jer njihov put prolazi kroz 
naša srca. A tu nema dobrodošlice. Ulaz 
života u naša srca postaje sve uži i uži, a 
time i Uvir života u našu Hrvatsku.

Postali smo zemlja partiokracije. U 
vlasti smo onih koji su se organizirali kroz 
partije, koje se danas nazivaju politièke 
stranke, u kojima vlada boljševièki men-
talitet koji je zloæudno metamorfozirao u 
materijalistièku filozofiju, bez ikakvih, pa i 
najmanjih duhovnih vrijednosti, gdje je sve 
dopušteno, gdje cilj opravdava sredstva, 
gdje caruje bezakonje i društvena nepravda 
pred kojom poput domino ploèica odreda 
se ruše sve ljudske, društvene, vjerske, 
moralne domoljubne i svake druge vrijed-
nosti života. Gdje se pomalo pretvaramo u 
suvremeno roblje, dužnièko i radno roblje 
njihovom i stranom bezdušnom kapitalu 
kojeg su oni doveli da gospodari našim 
životima u našoj vlastitoj kuæi i svojoj vla-
stitoj Domovini.

Doista, što su to ljudski životi i koliko 
nam uopæe znaèe!?

Svi razmišljaju samo o tome kakvu æe 
ulogu imati u životu, a rijetko tko o tome 
kako je doveden na pozornicu života. Što 
je cilj i smisao života? Što sâm pruža životu 
i što od života uzima?

Ma kako da kratko, ili ma kako da dugo 
živio, uvijek bih glorificirao život Jer biti 
roðen i živjeti znaèi sudjelovati kao aktivni 



38

PISANI PRILOZI ŽUPNOM LISTU »SIVERIÆ« BR. 18

subjekt u njaveæem misteriju – misteriju 
ŽIVOTA!

Život je najveæi moguæi dar koji se mo-
že dobiti – jer se izravno dobiva od Boga, 
predstavlja najveæu svetost i nitko ga nema 
pravo nikome oduzeti.

Život je kao brod koji æe stiæi u neku 
luku, samo se ne zna u koju. Ovisno o 
tome kako smo se odnosili prema Životu, 
svome, tuðem, onom bliskom, ili i onom 
našeg neprijatelja?! Koliko smo se borili za 
živote ljudi (i onih neroðenih kojima nismo 
dali uæi u Život), koliko smo se borili za 
opstanak flore i faune u okružju u kojem 
živimo i djelujemo.

Najveæi bojovnik za život je - Isus Krist. 
Zato ga nazivamo i - Voða živih! Za nas ljude 
nema veæe èasti nego biti njegovi legionari.

Sile mraka ne posustaju u nakani da 
unište život – kao oruðem služe se ljudima, 
koji u ime „dobra“ èine djela protiv života. – 
Povijest je puna ljudi koji su u ime „dobra“ 
poèinili velike zloèine protiv Života. Zar 

vam ne zvuèi poznato - po plodovima æete 
ih prepoznati. U pravilu iza njih leže brda 
mrtvih, ubijenih zato da bi se - po njima - 
zadovoljila pravda.

Zato najveæi princip života neka vam 
bude - istina! Kad nešto govorite nemojte 
ni dodavati niti oduzimati od onog kako je 
bilo ili kako jeste.

Istina je u životu najbolji orijentir, ni-
kako se ne možete izgubiti. Ako se netko i 
izgubi u istini – pronaæi æe se u raju.

Ne znamo ni otkud smo došli u život ni 
kamo se smræu vraæamo. To nam je znanje 
uskraæeno radi slobode našeg življenja.

A bitka za žvot nije ogranièena run-
dama. Ona traje od njegova postanka i 
ide prema nesagledivoj buduænosti. I zato 
nikada nemojte odustati od borbe za život 
jednako i za tuði kao i za svoj vlastiti.

Jer ogrlica se stavlja na tijelo, oko vra-
ta, radi ukrasa. A kako ukrasiti vrat duše? 
Samo biserjem ljubavi kroz ovozemni život.
................................................. Mile Prpa

DUHOVNA OBNOVA

„Dugotrajno robovanje i rðava upra-
va mogu toliko zbuniti i unakaziti shva-
æanje jednog naroda da zdrav razum i 
prav sud njemu otanèaju i oslabe, da se 
potpuno izvitopere. Takav poremeæen 
narod ne može više da razlikuje ne samo 
dobro od zla, nego i svoju vlastitu korist 
od oèigledne štete.“ Ivo Andriæ.

Hipoteza u koju je i sam njen autor 
(književnik i nobelovac Ivo Andriæ) osobno 
upao, ali svakako hipoteza koja stoji i kao 

narod mogli bismo se u dobrom dijelu u 
istoj i prepoznati.

Što je to duhovna obnova jednog naro-
da, a posebno naroda koji skoro devet stoti-
na godina nije imao svoje vlastite države.? 
A za to vrijeme njime su upravljali strani 
vladari, strani narodi i njihovi interesi, ali i 
ideologije, koje su gušile sve one duhovne 
vrednote, zatomljavale ih, nisu dopuštale da 
uðu u narodnu svijest da bi bili putokaz i vo-
dilja u njegovu buduæem razvitku. Odgovor 

(Duhovnost je kategorija koja pripada samo èovjeku,  
a tamo gdje nema èovjeènosti nema ni duhovnosti. )
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na to pitanje nije niti malo jednostavan, 
zapravo je vrlo kompleksan i složen i tražio 
bi doprinos svih intelektualnih snaga našeg 
naroda da duhovno prepoznamo sami sebe 
i da uoblièimo lice svoje nacije kao uljudno, 
humanistièko, socijalno pravedno usmjere-
no prema duhovnim i nacionalnim vrijedno-
stima, prema opæeljudskim vrijednostima, 
prema slozi i gospodarskom prosperitetu.

Još za vrijeme Domovinskog rata, a 
posebno po njegovom završetku, èesto se 
govorilo o materijalnoj i duhovnoj obnovi 
Hrvatske. Sama materijalna obnova je još 
kako tako i išla, a što se tièe njene duhovne 
obnove tu su problemi bili mnogostruko teži, 
ali postojao je i još uvijek postoji i nedostatak 
politièke volje da se uopæe o tome i razmišlja, 
a kamoli da se nešto pokuša uèiniti.

Kad je talijanski nacionalni revolu-
cionar Giussepe Garibaldi u XIX stoljeæu 
poradio

na ujedinjenju Italije, tada je kazao – I 
kad stvorimo ujedinjenu Italiju, trebat æe 
nam još barem stotinu godina da od njenih 
stanovnika napravimo Talijane!

Ovime svakako aludiram na sintagmu – 
„Imamo Hrvatsku“, koja se èesto èula još od 
poèetka osamostaljenja! – Imamo Hrvatsku? 
Da, imamo je kao okvir u kojem živi njeno 
puèanstvo, nesviklo na postojanje vlastite 
države kao najveæe dragocijenosti koju jedan 
narod može imati, a to podrazumijeva – imati 
sigurnost, slobodu i perspektivu življenja.

A za slobodu se daju i ulažu sva sre-
bra, sva zlata, svi ljudski životi. S vijest 
o vlastitoj državi kao najveæoj vrijednosti, 
kao garantu sigurnosti naroda, kao garantu 
slobode i perspektive življenja, izgleda da 
nije duboko sjela u dušu našeg naroda. I 
brojni današnji politièki, ali i gospodarski 
problemi proizlaze upravo iz te èinjenice. 
Nemamo dovoljnu svijest o zajednièkim 
vrijednostima, poput nedostatka svijesti 
i cijelog èovjeèanstva o zajednièkoj nam 
domovini – Planetu Zemlja.

Premda je za neèije pojmove sloboda 
relativna. U našem sluèaju ona se èesto do-
življava kao upotrebna kategorija za osobne 
ili skupne interese: – za jedne znaèi slobodno 
protupravno uzimanje nezaraðenih materi-
jalnih vrijednosti, za druge znaèi borba za 
vlast i viši društveni status pod svaku cijenu, 
za treæe kao domoljube - nacionalni ideal 
za koji se isplati boriti, za èetvrte ta sloboda 
znaèi tek jadno preživljavanje, za pete (i to 
one kojih je najviše) znaèi – Baš me briga 
za sve, važno mi je da je meni koliko toliko 
dobro! I da dalje ne nabrajam. Svi je na razli-
èit naèin doživljavaju, primjenjuju, tumaèe, 
prisvajaju, ovisno o svome unutarnjem du-
hovnom mentalitetu i svjetonazoru koji se 
oblikovao u razlièitim uvjetima života, pod 
tuðim državama i režimima, a posebno i razli-
èitim povijesno nametnutim ideologijama. 
Danas se poèesto èuje, kad je rijeè o neèemu 
lošem, o neèemu negativnom – To nam je 
naša Hrvatska dala! To su vrlo opasni izrièaji 
i razmišljanja, ali nažalost dosta su raširena 
u dijelu nezadovoljnog puèanstva.

Jednom prilikom neki mi poznanik reèe 
da smo mi èudan narod. Jedni govore ije-
kavicom, drugi ikavicom, treæi èakavicom, 
èetvrti kajkavštinom i td. i ne znam sve s 
kakvim dijalektima se ne služimo. Kako 
reèe, da smo složni kao narod svi bismo 
govorili jednim narijeèjem. Na to sam mu 
kazao - Tada bismo bili pleme, a ne nacija. 
Upravo ta raznolikost u jeziènome izrièaju 
je najbolji dokaz da nismo pleme kako nas 
neki žele prikazati, veæ da smo nacija! I to 
nacija sa svim svojim atributima i sa svom 
širinom svoje razlièitosti, jedinstva u razlièi-
tosti, premda nevelika, pomalo i nesigurna, 
ponekad izgubljena, ponekad èvrsta, pone-
kad gorda i ponosna i sl. Manje više kao i 
drugi manji narodi. Ali, svakodnevni politièki 
dogaðaji pokazuju da nemamo svoje unutar-
nje kohezije, a ponajmanje èvrste, nemamo 
unutarnjeg jedinstva, prvenstveno ne ideo-
loškog, osim sportskog jedinstva i to samo 
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ako igramo sa inozemnim elementom, i još 
k tome samo dok pobijeðujemo.

Sve to pokazuje da je ovome narodu 
nužna, da je nasušno potrebna – njegova du-
hovna obnova. I to ona temeljita, svekolika, 
sveobuhvatna, svenacionalna, svegeneracij-
ska, svehrvatska i svenarodna, a da me neki 
ne bi krivo shvatili kazat æu i – svegraðanska.

Obnova našeg morala, obnova naše 
samosvijesti, ali i principa samožrtvovanja 
pojedinca za opæu narodnu stvar i opæu 
dobrobit. Obnova pravne države, obnova 
pravednosti, zakonitosti, uèvršæenje svih 
postulata ljudskosti u svim segmentima 
društva koji vode ka opstojnosti našeg na-
roda u buduænosti.

Poneko bi možda upitao što znaèi - 
duhovna obnova? Duhovna obnova po-
najprije znaèi uspostavljanje svoje vlastite 
svijesti i spoznaje o nama samima, a koja 
svijest i spoznaja trebaju rezultirati boljit-
kom svih društvenih i gospodarskih odno-
sa. Spoznaja naše cjelokupne povijesti na 
podlozi istine, izgraðivanje duhovne svijesti 
na postulatima humanistièkih filozofija, a 
u našim uvjetima i na postulatima kršæan-
stva, kao èvrstom stupu naše povijesne 
opstojnosti. Svijesti o onome što smo kao 
kolektivitet bili ili što nismo bili kroz cjeloku-
pnu svoju povijest, svijest o onome što smo 
i što nismo sada, a jednako tako i procjene 
što æemo biti i u bližoj i daljoj buduænosti!

Ta svijest nam nedostaje na nivou cje-
lokupnog naroda, na nivou cjelokupnog 
nacionalnog korpusa bez obzira gdje se na-
lazi – spoznaja o sebi samima i spoznaja o 
vlastitim duhovnim, kulturnom, povijesnim 
i svekolikim drugim vrijednostima koje kao 
narod zanemarujemo, što znaèi da kod 
mlaðih naraštaja brišemo svoje korijene, ili 
im ne dopuštamo ulazak u njihovu svijest. 
A zna se kakva je sudbina stabla kad mu se 
poènu sasjecati njegovi korijeni.

Ista je stvar i sa narodom, kao živim 
organizmom, živim kolektivitetom koji je 

uvijek bio u povijesti predmetom raznih, 
ponekad i najgrubljih posezanja i nasrtaja, 
a to æe zacijelo ostati i u buduænosti. Mi 
moramo uèiniti sve, moramo stvoriti èvrste 
moralne podloge da naši mlaði naraštaji, 
naša buduæa i još neroðena pokoljenja 
shvate, prihvate i vjeèno grade jedinstvo 
naroda, kako bi u sudbonosnim momen-
tima mogao proæi kroz Scile i Haribde što 
manje okrznut, a koje ih zasigurno èekaju.

Zapravo, vjekovi pod stranom domi-
nacijom su uèinili svoje. Višekratno puta u 
našoj povijesti došlo je do otuðenja dijela 
naroda od nacionalne svijesti o zajednièkoj 
etnièkoj i vjerskoj pripadnosti. Nacionalni 
korpus se razdvajao, ponekad i meðusobno 
suprostavljao, rasipao se kao iseljeništvo i 
gubio se i nestajao na mnogim meridija-
nima i paralelama. Veliki dijelovi teritorija 
sticajem povijesnih okolnosti ostajali su 
van granica kao vandomovinska Hrvatska 
koji su posebno izloženi velikoj opasnosti 
nestanka. A snažan udar na nacionalnu 
svijest u XX stoljeæu izvršile su ideologije 
koje su nam s raznih strana i s teškim po-
sljedicama nametnute. Posebno razarajuæa 
bila je ideologija komunizma još zaodjenuta 
u ruho jugoslavenstva, od èijih posljedica 
se još nismo niti izbliza oporavili.

Ništa nas kao narod u cjelokupnoj našoj 
povijesti nije tako duhovno opustošilo kao 
ideologija komunizma i njeno polustoljetno 
jednoumlje. Ta ideologija je pogazila sve mo-
guæe istine i pokušala u ljude ugraditi opæi 
zaborav, amneziju na sve naše narodonosne 
korijene i društvene i kulturne povijesne 
vrijednosti, na mukotrpno graðeno nasljeðe 
brojnih naraštaja, i na sve što se dogaðalo 
u našoj povijesti, ne samo u hrvatskom na-
rodu veæ i u drugim narodima koji su bili 
pod njihovom vlašæu, ali svakako (na ovim 
prostorima) izrièito i nesrazmjerno najviše 
se škodovalo prema hrvatskom narodu.

Za taj period duhovnog, kulturološ-
kog, povijesnog i svakog drugog rušilaštva 
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možemo slobodno kazati da je to bila najve-
æa i najtragiènija pošast koja nas je ikada u 
našoj povijesti zadesila, što je u konaènici 
rezultiralo i sa silnim ljudskim gubitcima u 
razmjerima kakvi su do tada bili nepoznati 
i neshvatljivi u povijesti ovih prostora, kada 
je od svega najmanje vrijedio ljudski život, 
a posebno onaj hrvatskog èovjeka.

Ono što je stoljeæima razgraðivano nije 
moguæe u kratkom roku ponovno sastaviti, 
a nešto što je sastavljeno još uvijek ne znaèi 
da je jedinstveno, nego tek skrpano.

Preduvjet svake duhovne obnove Hr-
vatske jest da njen narod konaèno postane 
– politièki misleæa kategorija! Što znaèi ne 
samo pojedini intelektualci, veæ svi intelek-
tualci, veæ i svi pripadnici našeg naroda ( u 
granicama svojih moguænosti) bez obzira 
gdje se nalazili, i bez obzira na uzrast, na 
pojedinaènu naobrazbu ili svoj društveni 
status. Trebamo se poèeti ponašati kao – 
misleæi kolektivitet. Kao narod koji misli 
svojom glavom, koji vodi raèuna o svojoj 
sudbini. Kao kolektivitet koji neæe dopuštati 
politièkoj manjini koja ne vodi politiku ma-
tiènog toka rijeke (naroda), veæ ga odvlaèi 
u neke opasne rukavce, da preuzmu vlast, 
koji neæe dopuštati pojedincima da haraèe 
po svojoj volji na uštrb narodnih vrijednosti.

Je li neki narod „politièki misleæa ka-
tegorija“? Ni svi filozofi ovoga svijeta, na to 
pitanje sa sigurnošæu ne bi mogli odgovoriti 
iz jednostavnog razloga jer se u tome ne bi 
mogli složiti. Ako mene pitate, ja bih vam 
uvijek odgovorio – Narod nije „politièki mi-
sleæa kategorija“ ili barem to nije do kraja, 
i nikada to nije bio barem ne u potpunosti!

Pojedinci su bili ti koji su èovjeèanstvo 
vukli - bilo naprijed, bilo natrag, ovisno o 
tome da li su bili dobri ili su bili zli. Bilo 
na politièkom ili znanstvenom, kulturnom, 
sportskom ili nekom drugom planu. Sjetimo 
se samo jednog Nikole Tesle, sina Hrvatske, 
(po njegovom vlastitom Dnevniku koji je ne-
davno djelomièno izišao u javnost, a kojeg se 

uvijek skrivalo – Nikola je po ocu podrijetlom 
od hrvatskih plemiæa Draganiæa iz Zadra, a 
po majci od hrvatskih plemiæa Kaliniæa od 
Novog Vinodolskog, inaèe hrvatski pravo-
slavac koje mu je „Tesla“ samo nadimak ali 
ga obitelj koristila kao prezime,) koji je više 
sâm povukao èovjeèanstvo naprijed nego 
stotine milijuna drugih ljudi zajedno.

Narod je uvijek bio kategorija koja se 
vrti u prosjeènosti, u prosjeènosti svega. To 
je uvijek bila kategorija koja je prihvaæala 
ono što želi èuti, uzeti ono što misli da može 
dobiti. Najèešæe je to bilo.... Daj nam danas! 
Kruha i igara i sl. A misliti o sutra, ili sagleda-
vati situaciju u nekoj bližoj ili daljnjoj buduæ-
nosti – to nikad nije ili je rijetko kad išlo. Za 
narod se znalo reæi da je poput vode – kamo 
iskopaš kanal, tamo voda teèe. Govoreæi o 
narodu, ponajprije se moramo upitati – je li 
narod spoznaje samoga sebe, svoju proš-
lost, svoju sadašnjost i svoju buduænost? U 
dobrom, pa i najveæem dijelu naroda takve 
samospoznaje u pravilu nema. Ali se kroz 
našu povijest nitko nije ni potrudio da takvu 
spoznaju u narodu izgradi, upravo obrnuto, 
nastojanja su išla u drugom pravcu – da se 
takva spoznaja onemoguæi. Mnoge stvari 
su namjerno puštene u zaborav, ili su nam 
potpuno lažno prikazivane, kao što je slu-
èaj s jugokomunistièkom i velikosrbskom 
historiografijom. Njima se ne smije ništa 
vjerovati, pa niti najmanja sitnica, ni gene-
ralno ni partikularno, jer na svakom koraku 
nailazimo na laži, pa èak i na kontinuiranu 
agresiju laži, na prikrivanje ili prešuæivanje 
istine, na idealiziranje samih sebe i na zacr-
njivanje svih suprotnih stajališa i povijesnih 
èinjenica koje im nisu išle u prilog. Laž je bila 
smisao njihova življenja. Kao što je Dobrica 
Æosiæ u jednom svome èlanku vrlo slikovito 
opisao pod naslovom : Zašto lažemo?!

Zato, meðu brojnim molitvama koje 
upuæujemo Bogu trebali bismo se moliti i 
za pobjedu Istine meðu ljudima, a poseb-
no i za pobjedu Istine i na ovim našim, da 
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ne kažem balkanskim, prostorima gdje je 
istina na svakom koraku ugrožena. Bila ona 
povijesna, ali i ova svagdanja, suvremena.

Silama mraka smeta Istina, jer je Svje-
tlost, smeta Pravda jer je Putokaz, smeta 
Ljepota jer je Božje lice.

Promotrimo, iz biblijske perspektive 
gledanja, sluèaj Mojsija i njegovog židov-
skoga naroda kad je uz višekratnu, svesrd-
nu Božju pomoæ, koje su svi bili svjedoci, 
izveo svoj židovski narod iz egipatskog rop-
stva, i doveo ga do samog cilja - do Sinaja. 
Ali na tom Sinaju ili podno Sinaja, dok se je 
Mojsije na Božji poziv sam penjao na brdo, 
njegov narod je zaboravio i Mojsija i Boga, 
i poèeo se klanjati Zlatnom teletu. (Koje li 
nezahvalnosti od strane naroda). A danas 
„klanjati se zlatnom teletu“ znaèi isto što je 
uvijek i znaèilo – klanjati se materijalnim 
dobrima, novcu, zlatu, bogatstvu i svemu 
onome što ta materijalna dobra donose.

I mi kao narod imamao sliènu situaciju 
poput Židova iz doba Mojsija, makar je malo 
tko toga svjestan. Za same sebe tvrdimo da 
smo katolièki narod i to u više od devedeset 
postotaka. A biti narod vjere znaèi živjeti 
principe èovjeènosti, a ne materijalne ide-
ologije, a da li mi to èinimo. Moj odgovor je 
ne, osim pojedinaca ili grupa.

Iznad svega trebamo biti sposobni pre-
poznati znakove vremena, pa i ovog današ-
njeg kad se nalazimo pred sudbonosnim 
odlukama ulaska u EU. Nalazimo se pred 
odlukama za koje nismo sigurni da li æe nam 
donijeti dobro, ili samo dobro, a možebitno 
da æemo se zbog ulaska i kajati, i trpiti po-
sljedice. To nam ne bi bilo prvi put, imamo 
veliko iskustvo u neuspjelom udruživanju 
s drugim narodima u državne zajednice, 
ali èini se da se još nismo nauèili pameti.

Moramo biti naèisto da æemo vrlo teš-
ko uspjeti oèuvati nacionalne vrijednosti, 
a možda i dijelove teritorija i nacionalni 
identitet u EU. To æe biti moguæe samo 
uz trajne napore i uz potpuno jedinstvo 

cjelokupnog naroda. Svatko onaj koji misli 
drugaèije živi u iluziji kao oni naši politièki 
naivni preci iz 1918.g. koji su živjeli u iluziji 
hrvatske buduænosti u jugoslavenstvu. A 
nisu vidjeli da im je zapravo bila postavljena 
prava zamka, u koju su uskoro i upali i još 
dan danas se koprcamo da bi se iz nje u 
cijelosti, ali dobrano osakaæeni, izvukli. Ni 
tada nisu vidjeli, a mnogi to ne vide ni dan 
danas da je potez tadanjeg „Narodnog vije-
æa“ u Zagrebu bilo najgore moguæe rješenje 
od tada tri moguæe solucije koje nam je 
veliki svijet (amerièki predsjednik Wilson) 
ponudio: ostanak u Austro-Ugarskoj pod 
uvjetom njene federalizacije, samostalna 
država (mnogo šira od sadašnje RH) ili 
ujedinjenje (ne prisajedinjenje) sa Srbijom 
i Crnom Gorom.

Jednako tako za pojedine narode, a 
za nas Hrvate posebno, još mnogo i go-
ra sudbina je bila - iluzija o prosperitetu 
i buduænosti naroda u komunizmu kao 
besklasnom društvu.

Kao što svatko od nas vodi brigu o 
svojoj vlastitoj obitelji i sreæa svakog njenog 
èlana mu je izuzetno važna, jednako tako 
NAROD je samo jedna proširena obitelj 
gdje nam treba biti važna sreæa svakog 
njegovog pripadnika. Èuvajuæi stablo po 
stablo, zaštiæujemo i samu šumu, kako onu 
malu jednako tako i onu poveliku. Sve dru-
go je promašaj i ne vodi u pravcu bilo kakve 
iti malo sretne zajednice - od obiteljske do 
one samog naroda.

Vodeæi se sebiènošæu, bilo na vlasti, 
bilo u gospodarstvu razaramo i same te-
melje naše krhke opstojnosti koja je i bez 
toga ugrožena sa svih strana. Zašto mi 
moramo biti nacija nepouzdanih politièara, 
prevaranata, utajivaèa, kriminalnog miljea 
i podzemlja i nadzemlja?! Zašto naša držav-
na, a ponegdje i regionalna, ali i lokalna 
politika treba biti politika, ponegdje i na 
samoj granici nacionalne izdaje? Zašto na-
šim politièkim strankama treba nekakva 
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prikrivena ideologija? Umjesto da se bore 
u takmièenju tko æe ovom narodu ponuditi 
bolje gospodarske i politièke programe. 
Nama, u opstojnosti našeg naroda ne tre-
ba nikakva ideologija, kako ona iz prošlih 
tragiènih vremena, jednako tako ni neka sa-
dašnja, a posebno ne ni neka u buduænosti. 
Za našu narodnu opstojnost nama treba je-
dinstvo, rad i Ljubav. Najprije Ljubav prema 
vlastitoj obitelji i prijateljima, potom Ljubav 
prema svome radnom mjestu i dobrobiti 
radnog kolektiva, potom prema svome 
mjestu roðenja i mjestu obitavanja. Treba 
nam Ljubav prema cjelokupnoj Domovini, 
ali i prema cjelokupnom nacionalnom kor-
pusu vandomovinske i iseljene Hrvatske! 
Mi kao kolektivitet moramo biti umreženi i 
prožeti brigom jedni za druge. I svaki svoj 
uspjeh staviti u funkciju zajedništva, a svaki 
zajednièki prosperitet osjeæati kao svoj vla-
stiti. Prioritetno u naše ponašanje trebamo 
uvesti principe kolektivne vrijednosti.

Brojni su primjeri dogaðaja iz naše 
povijesti, koje su prešuæivale historiogra-
fije tuðih režima i naroda pod kojima smo 
živjeli, ali nažalost taj trend se nastavlja i sa 
sadašnjom hrvatskom historiografijom. Na 
javnoj kulturnoj sceni i danas dominiraju 
umjetnici èije je stvaralaštvo bilo jugosla-
venski, pa i prokomunistièki orijentirano. 
Za domoljubno, kao i za kršæanski orijen-
tirane stvaraoce jednostavno nema mjesta 
na javnim nastupima u bilo kojem vidu. 
Naši „hrvatski“ mediji sudeæi po katego-
rijama ljudi koji na njima javno nastupaju 
teško da bi i po najblažim kriterijima mogli 
biti nazvani hrvatskim. Malo, malo pa se 
na medijima pojavljuju osobe koje su go-
tovo neprijateljski raspoložene prema svim 
pozitivnim tekovinama i ostvarenjima u 
hrvatskoj povijesti, a posebno ovoj bližoj.

Tako mazohistièko ponašanje neke 
nacije još nije zabilježeno u povijesti, a kod 
nas je to svakodnevnica. Novi umjetnici 
bilo na kojem podruèju stvaralaštva, novi 

znanstvenici, gotovo u svim kategorijama 
(osim sportaša) u današnjoj neovisnoj Hr-
vatskoj imaju daleko manje šanse za svoj 
plasman nego u prijašnjim režimima. Na-
prosto ih se zaustavlja na svakom koraku 
(u èemu sam i sam živi primjer). Svako 
domoljublje, a poglavito iz posljednjeg rata 
smatra se anakronim, nazadnim, protueu-
ropskim, škodeæim regionalnoj suradnji i 
povezanosti. Stvara se neka nova ideologija 
antihrvatstva koja se širi puzeæim korakom 
mic po mic, gotovo neprimjetno, ali je po-
stala nazoèna na svim podruèjima društve-
ne i kulturne djelatnosti. Ona je poput plime 
koja neprimjetno, ali se neprekidno diže i 
prekriva svu Hrvatsku. Kidaju se konci, i 
ono malo što ih je preostalo, s hrvatskim 
iseljeništvom i Hrvatima vandomovinske 
Hrvatske koji, zahvaljujuæi nesretnim povi-
jesnim okolnostima, nisu ušli u sastav RH.

Mnoge kulturne institucije se ponašaju 
kao da još žive u starom režimu, uglavnom 
bave se šutnjom o društvenim dogaðajima, 
kao da je ovo stanje samo privremeno. 
Kao da stvaraju reference za neku buduæu 
politiku na ovim prostorima ili život u nekoj 
drugaèijoj buduæoj državnoj zajednici. Na 
svakom koraku razaraju se gospodarstva 
na svim nivoima, Hrvatska država prokazu-
je se kao generalno kriminalna – od gotovo 
svakodnevne kriminalizacije Domovinskog 
rata do kriminalizacije cjelokupnog gospo-
darstva, društvenog i politièkog života. Mi 
kao da se nalazimo u specijalnom ratu koje 
vode nevidljive unutarnje strukture, vrlo 
profinjenim neuoèljivim metodama, ali zato 
rušilaèki vrlo efikasnim. Vrši se marginaliza-
cija svega što ima iti najmanju nacionalnu, 
vjersku ili ljudsku vrijednost, a posebno onu 
domovinsku. Konaèan cilj mogao bi biti – 
stvaranje odbojnosti naroda prema svojoj 
vlastitoj državi, što znaèi priprava terena za 
neke druge državne asocijacije.

Kao vrhunac svega stiže izjava da je 
legitimno obnavljati spomenik èetnièkim 
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zlodjelima, a to znaèi da nije legitimno podi-
zati više bilo kakav spomenik utemeljitelju 
Hrvatske države ili dogaðajima i junacima 
iz Domovinskog rata. Stvara se javno du-
hovno ozraèje kao da se trebamo stidjeti 
sami sebe, svog naroda, svoje povijesti, 
svoje borbe za opstanak, sebe kao žrtve, 
svoje države i svoje sadašnjosti.

U zemlji postoje dvije struje javnih i po-
lujavnih informacija koje teku u suprotnim 
pravcima i sa suprotnim ciljem, jedne javne 
na javnim medijima; HTV, radio postaje, 
novine, a druge polujavne ili poluslobodne 
– putem Interneta, e-mail poruka i sl. Dva 
razlièita, poèesto i suprotstavljena informa-
tivna svijeta zapljuskuju zbunjeni narod. 
Na djelu je široko i duboko moralno raza-
ranje hrvatskog društva i države, ponekad 
i izravno iz vladajuæih struktura ili struktura 
bliskima vlasti.

Samo društvo koje ima izgraðene èvr-
ste moralne i nacionalne temelje, samo 
država koja poèiva na radu, redu i odgo-
vornosti, a posebno na pravednosti i jed-
nakosti svojih graðana može prosperirati 
u buduænosti. Sva društvena dobra trebaju 
biti izgraðivana od svih struktura društva, 
ali zato i njihovi plodovi trebaju biti i jednako 
dostupni najširim slojevima naroda.

Sposobni i talentirani ljudi trebaju biti 
ponos svojih sredina, nacije i države i treba 
ih podržavati na svakom koraku i otvarati 
im sva moguæa vrata radi boljitka zajednice 
kao cjeline i njenog ugleda u svijetu. Danas, 
nažalost ako se netko pokaže talentiran i spo-
soban u našem društvu ubrzo mu zalupe sva 
vrata na koja je moguæe pokucati. Umjesto 
toga njeguje se lažni „elitizam“ i velièaju se 
i javno naguravaju kroz blještavilo medija 
lažne vrijednosti bivšeg propalog sustava i 
osobe koje te lažne vrijednosti predstavljaju.

Temelj svake dobre politike je sloboda 
i èovjekoljublje, te domoljublje - i to ono na 
djelu. Ali jednako tako stvaralaštvo, rad, 
red i zakonitost, te odluènost i pravednost.

Duhovna obnova Hrvatske predstavlja 
prioritetni zadatak, kako bi se na novoiz-
graðenim moralnim temeljima mogla gra-
diti i zdrava i èvrsta zgrada države i njene 
buduænosti.

Vlast kao vlast, sama po sebi treba 
biti èvrsta, ali i krajnje pravedna. Ona tre-
ba biti garant svenacionalnog napretka i 
svaka njihova odluka treba biti voðena, ne 
politikanstvom, ne stranèarenjem, ne osob-
nim interesima dužnosnika, veæ interesima 
naroda kao cjeline. Vlast ne smije donositi 
nikakve odluke u tajnosti, a poglavito ne 
skrivajuæi ih od vlastitog naroda. Za svaku 
odluku koja iti malo može biti sudbonosna 
za narod, sam narod o toj odluci treba imati 
zadnju rijeè.

Nikada nemojmo, ni kao narod ni kao 
pojedinci, odustajati od nakane da popra-
vimo svijet nabolje, a time i svoju državu, 
pa makar se u tome hodu pomakli samo 
jedan koraèiæ.

Trebamo uspostaviti kult rada, kult 
pravednosti, kult poštenja, kult dobrote, 
kult èovjeènosti, kulturu istine, a ne njihovih 
negacija koje nièu kao gljive poslije kiše 
svuda oko nas.

Povijest religija i humanistièkih filozo-
fija nas poduèava da su prave vrijednosti 
duhovne vrijednosti, one koje ostaju vjeène 
i nikada ne trunu. Sv. Pavao je u Poslanici 
Galaæanima kazao – Onaj tko ulaže u svoje 
tijelo ulaže u raspadljivost, a onaj koji ulaže 
u svoj duh ulaže u život vjeèni. Društvo u 
kojem se njeguju duhovne vrijednosti kao 
moralni temelj društva, stvara sve podloge 
za opæe blagostanje svakog pojedinca i 
naroda kao cjeline. I tako se stvaraju uvjeti 
za trajnu postojanost naroda. Treba razliko-
vati san èovjeka od sna naroda, ali u tako 
izgraðenom društvu treba biti mjesta i za 
pojedinaèni san èovjeka i za san naroda 
kao kolektiviteta.
................................................. Mile Prpa
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GODINE SUDBONOSNIH ODLUKA

(1918. – godina kad smo upali u zamku svojih zabluda!)

Što za Hrvatsku znaèi godina 1918 i što 
æe znaèiti godina 2011, ili (možda 2012 ili 
2013) kao pretpostavljena godina ulaska 
Hrvatske u EU? O godini 1918 uz sve one

silne knjige koje su o njoj napisane, kao 
i one koje æe se u buduænosti napisati, treba

kazati da postoji u narodu i živa knjiga 
boli, živa knjiga patnje koju i danas osje-
æamo zbog najtragiènije odluke u povijesti 
hrvatskog naroda upravo one iz 1918.g., a 
tu bol æemo još dugo, dugo u buduænosti

osjeæati zbog nerazumnog, idealistiè-
kog i krajnje politièki naivnog, ali za to 
sudbonosnog i tragiènog ulaska tadanje 
Hrvatske u Jugoslaviju. Za taj ulazak nije 
pitan narod, niti je o tome odluèeno na 
Saboru, a da i ne spominjem da nije bilo 
nikakvog ni referenduma.

O prisajedinjenju ili stavljanju Hrvat-
ske, (i svih zemalja Austro-Ugarske koje 
su ušle

u sastav Jugoslavije), pod dinastiju 
Karaðorðeviæa - odluèili su neki politièari, 
politièka gospoda koja su se tog momenta 
našla na poziciji da to mogu odluèiti i prove-
sti. A sve je nastalo na podlozi nekakvog laž-
nog, nerealnog, romantièarskog idealizma 
o zajedništvu južnoslavenskih naroda koji 
je gotovo èitavo stoljeæe prije sazrijevalo u 
glavama tadanjih (ne svih) politièkih elita.

Glasove koji su se tome protivili nije se 
htjelo ni èuti, ni saslušati, a kamoli posluša-
ti. A na dvije domobranske pukovnije koje 
su to pokušale sprijeèiti otvorena je mitra-
ljeska paljba na samom Trgu bana Josipa 
Jelaèiæa. Što znaèi da su te politièke elite 

koje su tog momenta držale stvar u svojim 
rukama bile spremne svoju protunarodnu 
odluku provesti i nasiljem, pa èak i velikim 
nasiljem, zapravo vjerojatno i ratom. A s 
druge strane u samoj Srbiji nije ih zanimala 
nikakva ravnopravnost naroda, veæ samo 
formiranje Velike Srbije, sa svime onim što 
je ona tragièno znaèila za nesrpske narode, 
pa makar se i formalno zvala Kraljevina 
Jugoslavija.

To je bila odluka naslijepo ili kako Stje-
pan Radiæ tada reèe – hod gusaka u maglu.

Tada nitko, a najmanje hrvatski politi-
èari nisu išli u predviðanje kako æe se stvari 
razvijati, iako je za analitiku bilo sasvim do-
voljno prisutnih elemenata koji su otvoreno 
ukazivali da je to put u vlastitu provaliju, u 
èistu propast Hrvatske. U sudbonosnim 
momentima uvijek treba pitati narod, ali 
narod se nije pitalo pa je sve tako i završilo, 
kako je završilo. Upravo greške politièara 
najprije, najviše i najteže plaæa narod.

A godina 2010 ili koja dalje, potpuno 
svejedno, kao godina predmnijevanog ula-
ska Hrvatske u EU, da li æe opet biti donese-
na odluka o ulasku u EU bez glasa veæine 
naroda, premda se radi o sudbonosnoj 
odluci o njegovoj buduænosti! Od strane 
službene politike (zapravo nekoliko vode-
æih politièara) uzima se zdravo za gotovo, 
bez ikakve provjere i analize – da ulazak 
Hrvatske u EU za Hrvatsku znaèi osiguranu 
gospodarsku i sigurnosnu, i svaku drugu 
buduænost i razvojnu perspektivu.

Oèito se radi o nepromišljenom i idea-
listièkom gledanju kao ono iz 1918.g. Vlast 
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ne želi ni èuti o drugaèijim razmišljanjima ili 
drugaèijim pogledima od onog što sama per-
cipira. Svaki euroskepticizam ili eurofobiju 
proglašavaju nazadnom, pa èak i pokuša-
jem da se Hrvatsku zadrži na Balkanu. No, 
prava istina i prava slika buduæe EU Hrvatske 
nije ni u stajalištima eurofila, a ni eurofoba 
ili euroskeptika, veæ negdje u sredini. Ali i ta 
sredina, ako bi se na neki naèin dogodila, za 
Hrvatsku teško da bi bila povoljna.

Sama èinjenica da ulazimo u držav-
nu tvorevinu bez unutarnjih granica i u 
kojoj æemo predstavljati tek 1% njenog 
cjelokupnog puèanstva – sama po sebi je 
vrlo zabrinjavajuæa. Ili èinjenica da je naš 
prostor koji unosimo u tu zajednièku državu 
po svojoj ljepoti, svekolikoj raznolikosti, u 
zemljopisnom i klimatskom pogledu jedan 
od izrazito najdragocijenijih prostora u toj 
velikoj EU, jer æe biti prostor naseljavanja 
raznih nacija, vjera i kultura što bi nas do-
datno trebalo zabrinjavati. Jer svaka zajed-
nica ma kakva god da bila sama po sebi 
je problematièna, jer je višeglava, troma u 
odluèivanju, interesno meðusobno supro-
stavljena. To je dobro poznati iz povijesti.

Uz to svakako treba napomenuti da ne 
smijemo idealiziradi ni ljude ni èitave naro-
de s kojima bismo živjeli u toj zajednièkoj 
tvorevini. Ni ljudi kao pojedinci, ni narodi 
kao cjelina uspostavom EU nisu postali ni 
bolji, ni plemenitiji, ni èestitiji, ni pošteniji, 
nego što su do sada bili, niti su postali al-
truisti što nikada nisu ni bili. I ljude i narode 
vode ne duhovni, veæ nažalost samo materi-
jalni interesi. Najèešæe dirigirani interesima 
krupnog kapitala, a mi se možemo vrtjeti 
samo u krugu sitnog kapitala. A isto tako 
treba imati na umu dosadašnje ponašanje 
EU prema Hrvatskoj i to još od poèetka 
Domovinskog rata pa sve do danas koje 
ponašanje je uglavnom bilo maæuhinsko, 
kako se nije ponašala niti prema jednoj 
drugoj državi. Iz èega bismo trebali izvuæi 
dobre pouke za buduænost.

Nadalje, na tu državnu tvorevinu pre-
nosimo oko 70% svoga suvereniteta, a ne 
zaboravimo da æe i u njoj, kao uostalom 
uvijek i svugdje u svijetu – vladati zakon 
jaèega. Ne znam, možda se varam ili nisam 
dovoljno upuæen, predviðen je i „propisan“ 
postupak ulaska u EU, ali nigdje nisam 
vidio niti jednog slova o postupku izlaska 
pojedine èlanice iz EU. Da li to znaèi kad 
uðemo da æe se za nama zauvijek zalupiti 
vrata?!

S druge strane, oèekivati od naših po-
litièara da analitièki unaprijed procijene 
situaciju, bila bi to za njihove mentalne i 
intelektualne sposobnosti i kapacitete malo 
prevelika oèekivanja. Trebali bi uoèavati 
kakvi se za Hrvatsku negativni procesi otva-
raju, koji kad uznapreduju mogu postati 
i opasni i više nesavladivi.Zato se èudim 
našoj sveuèilišnoj inteligenciji na njenoj 
totalnoj inerciji i nezainteresiranosti za bu-
duæu sudbinu svog vlastitog naroda. Bilo bi 
posve logièno da postoje i da se organiziraju 
brojna savjetovanja, seminari i sl. na kojima 
bi cvijet hrvatske inteligencije iznosio i ar-
gumente „za“ i argumente „protiv“ ulaska 
u EU, gdje bi se procjenjivalo procese koji 
se tim ulaskom otvaraju za naš narod, kako 
one negativne, jednako tako i one pozitivne.

Ali svugdje vlada nezainteresiranost, 
apatija, nek nas voda nosi kud nas nosi, pa 
gdje nas donese, ima onih koji su zaduženi 
i plaæeni da o tome misle i sl. Ljudi su na-
žalost samo zainteresirani za svoje osobne, 
materijalne probitke po sustavu – kruh naš 
svagdašnji daj nam danas, a sutra ga se 
ne tièe. Ali takva æemo razmišljanja vrlo 
brzo i vrlo skupo platiti, kao narod u cjelini 
i osobno kao pojedinci. Makar ne bih želio 
biti zloguki prorok.

O odlukama koje su sudbonosne za na-
rod, uvijek se treba i mora pitati sam narod. 
Ustavne promjene koje se sada spremaju 
upravo idu u obrnutom pravcu – da što 
manji dio naroda odluèi o ulasku Hrvatske 
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u EU. Da ne kažem po onom Lenjinovom 
sustavu – oni glasaju, a mi brojimo glasove. 
Ne samo da bi zadnju i jedino mjerodavnu 
rijeè trebao izreæi sam narod, veæ bi ta rijeè 
trebala biti izreèena najmanje natpoloviè-
nom veæinom svih biraèa, a bila bi poželjna i 
kvalificirana i to dvotreæinska veæina – „za“ 
ulazak!

Oni koji kreiraju drugaèiji sustav odlu-
èivanja, da li su su svjesni svojih postupaka i 
posljedica takvog sustava, a kao drugo ako 
misle da su svjesni preuzimaju osobno na 
sebe strahovitu odgovornost, koju niti jedan 
normalan, struèan, inteligentan i pošten 
èovjek ne bi stavio samo na svoja leða. Bilo 
bi dobro da malo razmislie, prije nego to što 
su naumili – provedu. Uvijek su griješili oni 
politièari koji u sudbonosnim odlukama 
nisu za savjet pitali narod. U sudbonosnim 
odlukama narod rijetko kada griješi.

Ustavno smanjenje potrebne kvote 
biraèa za prolazak u EU na referendumu 
je najbolji dokaz da je vlast svjesna da 
u narodu ne postoji neka velika volja za 
ulazak, pa se želi unaprijed sprijeèiti vjero-
jatni negativni rezultat referenduma. Što bi 
znaèilo da se gura prolazak i protivu volje 
veæine izbornog tijela. Na to nitko nema 

moralno pravo, bez iznimno nitko, i nitko 
od politièara za to nema mandat naroda, 
pa da ga ne znam koliko puta pod njihovim 
vodstvom Sabor izglasa.

Još ima vremena, još nije kasno da 
dobro sagledamo i procijenimo što bi za 
nas znaèio ulazak u EU, a što neulazak. U 
politici se ne smijemo zanositi nikakvim 
iluzijama, nerealnim oèekivanjima i slièno. 
U politici, sada i uvijek treba se ponašati 
pragmatièno. To znaèi procijeniti što bi to 
znaèilo trenutno, a posebno i u buduænosti, 
i izabrati ne najbolje rješenje, jer takvih 
rješenja u pravilu nema, veæ izabrati naj-
manje loše rješenje ili varijantu našeg puta 
u buduænost. Ali zato su potrebne procjene 
i analize, potrebno je sagledavanje mnoš-
tvo faktora koji na to mogu utjecati – i 
prema tom sagledavanju donijeti odluku. 
Jer oprez je majka svih mudrosti! Prem-
da je udruživanje EU milenijski program 
europoskih naroda, s javnom namjerom 
zajednièkog boljitka, ali i put u pakao je 
poploèan dobrim namjerama. To smo kao 
narod brojno puta do sada iskusili. Kog su 
zmije klale i guštera se boji – kaže naša 
narodna mudrost.
................................................. Mile Prpa

GNOME (MISAONE IZREKE)

1. Ne postoji ta ljepota kojoj se ne bih 
poklonio, a pred nekom bih i kleknuo.

2. Ponekad je naše tijelo pametnije od 
naše pameti.

3. Svaèije tijelo je oltar života, ali da li je 
naš duh svetac na tom oltaru?

4. Tko se klanja u duhu ne treba mu oltar.

5. Duhovno biserje je najsvjetlije i naj-
dugovjeènije, i nitko vam ga ne može 
uzetiti.

6. Kradu se samo materijalne stvari, a 
od duhovnih vrednota lopovi se klone.

7. Duhovne vrednote se pohranhuju u 
dušu, a materijalne u džep ili trezor.
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8. Nijedan glas se ne èuje tako slabo kao 
glas razbora.

9. Ni najljepši cvrkut ptica nema takvu 
milozvuènost kao glas razbora.

10. Glas razbora rijetko izlazi iz grla mla-
dih .

11. Glas razbora gasi i ratove, ali i nemire 
u dušama ljudi i naroda.

12. Blažene glasnice onoga koje izgovara-
ju glas razbora.

13. I šutnja može biti glas razbora, ali gr-
latost nikada.

14. Pred glasom razbora klecaju i najveæi 
svjetski moænici.

15. Glas razbora ne umire, njegova jeka se 
odbija o zvijezde.

16. Svaka duhovnost je usmjerena u nebo.

17. I glas prijekora može biti glas razbora.

18. Ljubav i zlo se potiru, zlo i dobro se 
potiru. Ali ljubav i dobro raðaju mir i 
slobodu.

19. Svaka sloboda bilo pojedinca bilo na-
roda izvire iz – duha slobode.

20. Ništa nije tako sputano kao ljudski duh, 
ali kad nadvlada sama sebe nema mu 
granica.

21. Bol u duhu je najteža bol, ali od nje se 
ne umire, samo se pati.

22. Budi vladar svog duha, pa æeš tako 
dobrotom vladati ljudima, kao što miris 
zumbula svojom zanosnom aromom 
vlada našim osjetilima.

23. Bol se ne dijeli s prijateljima i poznani-
cima, veæ ljepota, radost i sreæa.

24. Kad bi svoju bol dijelili s prijateljima i 
poznanicima to bi bilo isto kao da ih 
nudimo gnjilim jabukama.

25. Svaka bol je privatna osobna stvar, i s 
njome nemojmo optereæivati druge.

26. Malo je sretnih ljudi na svijetu, ali je bilo 
mnogo onih koji su bili sretni. To su 
spoznali tek nakon gubitka svoje sreæe.

27. Istina se ne broji, ona je uvijek samo 
jedna jedina u jedninini jednine. Nema 
duplikata istine, jer tad nije Istina!.

28. Ne boj se sama sebe, jer èovjek koji 
se boji sama sebe nije dobrodošao u 
ièije društvo.

(Iz neobjavljene knjige Mile Prpa GLO-
RIFIKACIJA ŽIVOTA sa 1676 misaonih 
izreka)

MASLINA

Kad umren u maslinu æu se pritvorit, 
èvornato drvo uz more. 
Žene i judi poda mnon æe se odmorit 
dok èekaju vapore.

Kad umren, u maslinu æu se pritvorit 
i svitlit u luminu, 
i dugo u noæ ka lanterna æu gorit 
uresla u stinu.

U vike duge, miron ovinèana, 
gledat æu puèinu, 
i èekat trubju Gospodnjega dana 
ja, pritvorena u maslinu.

Albina Tomiæ 
(„Solaris“, Uskrs, 1994.g.)

OKRUGE

Okruge bijele u nizu 
èekaju, jer Ti si blizu. 
Sanjaju prominska sela 
dok krijepi ih Hostija bijela.

Albina Tomiæ 
(„Solaris“, Korizma, 1995.g.) 
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Ove se godine navršava 50. obljetni-
ca smrti hrvatskog blaženika – muèenika 
nadbiskupa Alojzija kardinala Stepinca. 
Malobrojnima je poznato da je on jedan 
od najveæih dobroèinitelja u povijesti slo-
venskog naroda. Donosimo tekst prof. fra 
Marka Prpe, voditelja Hrvatske katolièke 
misije u Ljubljani, o postavljanju spomen 
obilježja blaženom kardinalu Stepincu na 
Kredarici (Triglav) u Sloveniji.

Pisac ovih redaka je sedamdesetih go-
dina prošlog stoljeæa kao apsolvent na Fi-
lozofskom fakultetu Sveuèilišta u Ljubljani 
na Odjelu za noviju povijest imao obvezu 
odslušati predavanje gosta predavaèa s 

Filozofskog fakulteta u Beogradu o nad-
biskupu Stepincu. Tako su se SKJ, SKS i 
fakultetske vlasti u Sloveniji u ono vrijeme 
brinuli da mladi profesori povijesti na slo-
venskim srednjim školama dobiju “pravu” i 
nimalo lijepu informaciju o “ratnom zloèin-
cu” i zagrebaèkom nadbiskupu dr. Alojziju 
Stepincu. Nemali dio današnje slovenske 
javnosti o blaženom Alojziju Stepincu još 
uvijek misli onako kako ih uèitelji i profesori 
uèe u školi.

S druge strane u osobnim susretima 
i razgovorima sa starijim slovenskim sve-
æenicima (npr. s pokojnim prof. Francom 
Lipiènikom) èula su se svjedoèanstva o 

STEPINAC – BLAŽENIK S TRIGLAVA

(Stvarnost istine i “kultura” laži)
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tome kako su prognani slovenski sveæenici 
(njih oko 300) kad su ih Nijemci protjerali 
u NDH u prvom susretu s tadašnjim nadbi-
skupom Stepincem, u njegovom oèinskom 
odnosu prema njima osjetili da su sigurni, 
da nisu izgubljeni, da su pod njegovom 
oèinskom skrbi i zaštitom. Stepinac ih je 
doslovno spasio da ne budu odvedeni u 
njemaèke koncentracione logore. Slièno 
je vjerojatno moglo potvrditi i oko 50 000 
u isto vrijeme u NDH prognanih Slovenaca 
za koje se nadbiskup Stepinac pobrinuo da, 
koliko je moguæe, budu sigurno zbrinuti. 
Zadnji od 12. transporta prognanih civila iz 
Slovenije u Zagreb je bio stigao 05. srpnja 
1941. godine iz Rajhenburga (Brestanice).

Usporeðujuæi stvarnost istine s “kul-
turom laži” shvatio sam i odluèio da široj 
slovenskoj javnosti, bude li moguæe, na 
primjeren naèin i na istaknutom mjestu 
treba predstaviti nadbiskupa Stepinca u 
istinskome svjetlu. Stepinèeva beatifika-
cija i beatifikacija biskupa Antona Martina 
Slomšeka (prvoga slovenskog blaženika) 

bila je prva prava prigoda za ostvarenje te 
zamisli. U organizaciji Hrvatske katolièke 
misije u Ljubljani, na ljubljanskome Teo-
loškom fakultetu 18. sijeènja 1999. godine 
bio je održan okrugli stol na temu Vremena 
svetaca. Gosti okruglog stola bili su postu-
latori msgr. dr. Marjan Turnšek i msgr. dr. 
Juraj Batelja te prof. dr. Eduard Kovaè.

Nekoliko godina kasnije (od 14. 
12. 2003. do 11. 01. 2004.) u atriju Fra-
njevaèkog samostana u Ljubljani bila je 
postavljena izložba o blaženom Alojziju 
Stepincu. Na dva (od ukupno 26) panoa 
bili su prikazani dokumenti koji svjedoèe 
o Stepinèevu odnosu prema Slovencima 
i fotografije snimljene za vrijeme njegovih 
posjeta Sloveniji. Broj posjetitelja izložbe 
bio je više nego skroman. Ipak, u knjizi 
dojmova ostali su malobrojni, ali zato lijepi 
zapisi i svjedoèanstva.

Èestitam Vam, da ste tega velikana 
vere in poguma v bivši Jugoslaviji pred-
stavili tudi v Sloveniji. Ateistièna “kultura 
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laži” (Dubravka Ugrešiæ) – tega seveda 
vsem generacijam doslej ni dovoljevala 
in pogumno je odkrivati resnico nasilja 
nad verujoèimi! Zahvaljujem se v imenu 
zdomcev vsem vzgledom naših èudovi-
tih prednikov, ki jih moramo posebno 
spoštovati in èastiti njihov spomin. Zelo 
prav je, da na slovenskih tleh postavite 
spominsko plošèo temu hrvaškemu veli-
kanu duha in smelosti v veri. Upam, da 
bodo tudi naši potomci še poznali sosede 
in z njimi živeli v prijateljstvu (“ne vrag, 
le sosed bo mejak” – Prešeren).

Mag. Ljudmila Schmid, 
lektorica za hrv. jezik v Bernu / v pokoju

Zahvaljujuæi izložbi došlo se do spo-
znaje da je blaženi Alojzije Stepinac jedina 
kanonizirana osoba Katolièke Crkve koji se 
uspeo na Triglav, mitsku goru slovenstva. 
Bilo je to 03.08. 1936. godine. Misao o po-
stavljanju skromne spomen ploèe u povodu 
sedamdesete obljetnice njegova uspona na 

Triglav u kapelici Marije Snežne na Kredari-
ci bilo je puno lakše zamisliti nego ostvariti. 
Poèela se ostvarivati uz suglasnost “triglav-
skog župnika” vlè. Franca Urbanije i dr. 
Jože Marinka koji je projektirao tamošnju 
kapelicu. Vjernicima koji se okupljaju u 
hrvatskim katolièkim misijama u Sloveniji, 
slovenskim i hrvatskim biskupima i sve-
æenicima poslan je nacrt spomen ploèe i 
molba za novèanu potporu u ostvarenju tog 
poduhvata. Slovenska se medijska i politiè-
ka javnost zbog toga veoma uznemirila. U 
Slovenskom su Parlamentu izreèene teške 
rijeèi osude na raèun “ustaškog zloèinca 
nadbiskupa Stepinca”. Èak je i Slovenski 
planinarski savez zaprijetio prestankom 
uzdržavanja planinarskih staza ako se 
“zloèincu Stepincu postavi spomenik na 
Triglavu”! Ipak, sve je išlo svojim tijekom. 
Vlè. Urbanija je ispunio svoj zavjet i 13 kg 
tešku bronèanu spomen ploèu na leðima 
iznio na Kredaricu.

Prema mojoj zamisli i nacrtu na spo-
men ploèi (50 cm x 50 cm) je Andrijin križ 
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s èetiri kvadratna polja. U jednoj je križnoj 
gredi ugravirano Stepinèevo biskupsko 
geslo “In te, Domine, speravi!”, na drugoj 
su ugravirane maslinove granèice s plodo-
vima. U kvadratnim je poljima ugraviran 
Stepinèev lik, mjesto i datum roðenja i smrti 
te dvojezièni prigodni natpisi: “3.VIII.1936. 
– Ob 70. obletnici prvega vzpona nekega 
blaženega Katoliške cerkve na Triglav” i 
“U povodu 70. obljetnice uspona prvog 
blaženika Katolièke Crkve na Triglav – 3.VI-
II.2006.” Na donjem kvadratu je ugraviran 
natpis: “S hvaležnostjo in spoštovanjem! 
Slovenski katolièani” te “S ponosom i lju-
bavlju! Hrvatski katolici.”

Uz ploèu je postavljeno i šest porculan-
skih izolatora s komadima žice elektriène 
ograde s kojom su bili “nadograðeni” zidovi 
lepoglavske kaznionice u vrijeme dok je 
blaženi Stepinac tamo robijao.

Nevrijeme (vjetar, magla, kiša i snijeg) 
su 04. kolovoza 2006. zaustavili u usponu 
sve najavljene novinare i znatiželjnike koji-
ma poštovanje prema blaženom Stepincu 

nije bilo motiv da se tog dana uspnu na Kre-
daricu i Triglav. Iduæeg dana, 05. kolovoza 
2006. na blagdan Gospe Snježne, na snije-
gom pokrivenoj Kredarici, po prelijepom, 
sunèanom i prohladnom vremenu, dvojica 
biskupa msgr. dr. Anton Stres i msgr. dr. 
Vlado Košiæ su s desetak sveæenika i pred 
oko 150 vjernika, Hrvata i Slovenaca, slavili 
svetu misu, otkrili i blagoslovili spomen 
ploèu postavljenu u Blaženikovu èast, uz 
molitve i pjesme na hrvatskome i sloven-
skom jeziku.

Snijegom zameteni i ledom okovani 
vrh Triglava tog je dana bio nedostupan i 
za iskusne planinare.

Drugi odljev iste spomen ploèe s izola-
torima i žicom skinutima s ograde lepoglav-
ske kaznionice predan je Muzeju blaženog 
Alojzija kardinala Stepinca u Zagrebu.

Osim spomen obilježja na Kredarici 
o blaženom Stepincu i njegovu odnosu 
prema Slovencima ostaju zapisana svje-
doèanstva i priznanja iz knjige dojmova 
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sa spomenute izložbe u Ljubljani. Jedno 
od njih glasi:

Zelo lepo pripravljena razstava. Zelo 
slabo oziroma napaèno smo bili obve-
šèeni / zapeljani o nadškofu Stepincu. 
Hvala! B.A.

Vlè. Franc Peèariè, župnik župe Dovje, 
u župnoj je kronici ostavio zapis o Stepin-
èevu usponu na Triglav. Prnosimo nekoliko 
reèenica u prijevodu sa slovenskoga:

“Drugoga kolovoza (…) uputili su se 
preuzvišena gospoda zagrebaèki nadbi-
skup koadjutor dr. Stepinac i ljubljanski 
biskup dr. Gregorij Rožman (…) iz Mojstra-
ne kroz dolinu Vrata u Aljažev dom gdje 

su prenoæili. U ponedjeljak su se uspeli 
sjevernom stranom po inaèe zahtjevnoj, 
ali dobro osiguranoj Stazi dr. Tominška do 
Kuæe na Kredarici. Istoga je popodneva pre-
uzvišeni nadbiskup koadjutor u pratnji dr. 
Lenèeka, usprkos snažnom vjetru i magli, 
nastavio uspon do Aljaževa stupa na vrhu, 
gdje je prispio oko pet sati poslijepodne. 
Sluèajno se toga dana u kuæi na Kredarici 
našlo mnogo izletnika Hrvata, koji su s 
divljenjem promatrali mladoga nadbiskupa 
koadjutora kako se spretno i s lakoæom po 
klinovima penje na vrh Triglava. (…) Mnogi 
su slovenski i hrvatski izletnici u kuæama i 
putem veselo pozdravljali biskupa Rožma-
na (…) kao i simpatiènoga nadbiskupa 
koadjutora. Za nj se zna da je oduševljeni 
alpinist koji je veæ bio na Gran Sassu. Nad-
biskup dr. Stepinac je u to vrijeme boravio 
na odmoru u planinskom ljetovalištu “Sv. 
Križ” iznad Jesenica.!”
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SVJEDOÈENJE ANTE ODAKA O TRAGIÈNOM 
DOGAÐAJU U KOJEM JE SMRTNO 

STRADALO 33 SIVERÆANA U KNINU DANA 
19.03.1944.G.

U našem župnom listu “Siveriæ”, u ne-
koliko njegovih izdanja (broj 1, 15 i 16), pi-
sano je o ubijenima, poginulima i nestalima 
iz našeg mjesta o kojim žrtvama se nažalost 
manipuliralo kroz druge medije (Internet) 
i meðunarodne organizacije (Jasenovac 
Research Institute iz SAD-a) na naèin da su 
se iznosili podaci i tvrdnje kako se radi o žr-
tvama jasenovaèkog logora. Nesebiènom 
i hvale vrijednom angažiranošæu našeg 
suradnika Mile Prpe koji se javno usprotivio 
takvom zlorabljenju siveriækih žrtava, a o 

èemu nas je i upoznao upravo kroz naš žu-
pni list, vjerujem ispravljena je nepravda ne 
samo prema žrtvama veæ i njihovoj rodbini 
i cijelom mjestu.

Kako sam jedan od sudionika velike 
tragedije koja se dogodila sveæenicima u 
Kninu 19.03.1944. godine, a kojeg dana 
je poginulo 33 Siveræana èija imena su se 
navodila kao žrtve jasenovaèkog logora, 
osjetio sam potrebu vlastitim svjedoèenjem 
upoznati vas sa ovim tragiènim dogaðajem 
i ukazati vam koliko je bila gruba i bolna 

Ante kod nekadašnjeg skloništa
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tvrdnja pripisivati ove žrtve jasenovaèkom 
logoru.

Krajem zime 1944. godine u našem 
mjestu zbog ratnih dogaðanja vladala je 
nestašica hrane zbog èega je dio mještana 
odluèio otputovati u sjevernu Hrvatsku (Sla-
voniju) kako bi gore kupio hranu i vratio se 
kuæi ili ostao do završetka rata te tako lakše 
prevladao glad. Na odlazak u Slavoniju 
odluèilo je tako iæi oko pedesetak mješta-
na meðu kojima je bilo nekoliko obitelji sa 
svojim èlanovima (obitelj Petra Bukarice, 
Mile Bukarice i Stipe Mrðena) dok su ostali 
pripadali obiteljima èija je veæina èlanova 
ostala u Siveriæu.

Moj otac Mate i majka Marija odluèiše 
da u Slavoniju ide majka, moje sestre Anka i 
Marija te ja tada jedanaestogodišnji djeèak. 
Otac i majka planirali su da ostanemo u Sla-
voniji do kraja rata. Tog dana odlaska na put 
rastanak u kuæi bio je vrlo bolan. Kroz plaè, 
suze i zagrljaje dugo smo se pozdravljali. 

Sjeæam se tako kako moja starija sestra 
Kata, koja je tada imala šesnaest godina, 
nije mogla od tuge izdržati bolan rastanak te 
je u plaèu istrèala van iz kuæe. Na rastanku 
sam naroèito izgrlio i izljubio svog malog 
brata Matu koji je tada imao tri godine i koji 
je sa sestrom Katom i ocem ostao kod kuæe. 

Prema svjedoèenju moje sestre Kate, 
tog dana s nama se došla pozdraviti i naša 
teta, majèina sestra, Milka Mrðen koja mi 
je u džepiæ jakete stavila slièicu Sv. Ante.

U subotu 18.03.1944. godine oko 
20.00 sati, zajedno sa ostalim mještanima 
uputili smo se tako pješice iz Siveriæa do 
drniške željeznièke postaje kojim putem 
sam molio molitvu “Gospino pozdravlja-
nje” jer smo svaku veèer u obitelji molili tu 
molitvu. Oko 21.00 sati iz Knina je u postaju 
stigao vlak sa tzv. G vagonima (teretni va-
goni) u koje smo se ukrcali i krenuli prema 
Kninu. Dolaskom u kninsku željeznièku 
postaju vagon u kojem smo se nalazili bio 

Preparandia
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je premješten na sporedni kolosijek te smo 
u vagonu prespavali i doèekali sunèano 
nedjeljno jutro u Kninu na dan Sv. Josipa 
19.03.1944.godine.

Tog jutra nekolicina starijih mještana 
meðu kojima je bio i moj stric Ivan Odak 
pok. Bože odluèiše otiæi u centar Knina ku-
piti meso za jelo buduæi se nije znalo kada 
æemo nastaviti putovati prema Slavoniji. 
Pri povratku iz grada osim mesa koje su 
potom kuhali u loncu ispod kojeg je gorjela 
vatra, donijeli su takoðer vijest kako se u 
gradu nalazi kolona vojnih vozila koja æe 
nas dalje voziti do Bihaæa odakle bi dalje 
ponovo nastavili putovati vlakom do Sla-
vonije. Ta kolona vozila nalazila se inaèe na 
glavnoj kninskoj cesti koja prolazi centrom 
grada od željeznièke postaje prema zgradi 
opæine Knin. 

Kako su u to vrijeme saveznièki avi-
oni povremeno bombardirali Knin stariji 

mještani su upozoravali kako se ne smije-
mo udaljavati od vagona jer se blizu nalazi 
sklonište u koje se možemo skloniti u slu-
èaju napada. To sklonište se inaèe nalazilo 
blizu današnje tvornice vijaka odnosno u 
blizini ceste koja iz Knina vodi prema Vrlici 
i Sinju. Sklonište je bilo ukopano u jedno 
malo brdašce te nije bilo podgraðeno nika-
kvim potpornjima, daskama ili gredama 
niti je bilo graðeno od betona veæ je cijelo 
bilo zemljano.

Oko 11.00 sati gradska sirena i crkvena 
zvona upozorila su na dolazak aviona i zraè-
ni napad te smo se svi sklonili u sklonište. 
Kako je u sklonište nahrupilo dosta ljudi 
tako je u njemu postalo zagušljivo zbog 
èega je moja sestra Marija pokušala izaæi 
vani. Meðutim na njen pokušaj majka ju je 
panièno upitala: “Kuda æeš?” te je povukla 
za ruku. Ove rijeèi majke bile su posljednje 
rijeèi što sam ih èuo od nje jer se odmah 
nakon toga èulo pištanje avionske bombe 
koja je pala u neposrednoj blizini skloništa 
i od èije detonacije je došlo do potpunog 
urušavanja zemljanog skloništa i zatrpa-
vanja svih ljudi koji su se u njemu nalazili. 
Nakon urušavanja zemljišta èuo sam kroz 
nekoliko sekundi jauk i vrisak ljudi, a nakon 
toga zavladala je grobna tišina. U uruše-
nom skloništu voljom dragoga Boga bio 
sam zatrpan zemljom samo do pojasa dok 
mi se gornji dio tijela nalazio u malenom 
prostoru koji nije bio ispunjen zemljom i 
koji mi je omoguæio disanje. Do nastanka 
malenog slobodnog prostora je došlo vje-
rojatno stoga što je urušavanjem skloništa 
u njega upalo grana i krošnji stabala koja 
su se nalazila po vrhu skloništa i koja su 
vjerojatno sprijeèila potpuno zatrpavanje 
unutarnjeg prostora skloništa.

U ovakvom malom i potpuno mraè-
nom prostoru plakao sam i dozivao u po-
moæ, a kako sam bio nepokretan jer me je 
zemlja zatrpala do pojasa pokušavao sam 
se sam izvuæi èeprkajuæi rukama oko sebe. 

Škola - bolnica
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U tom pokušaju odgrtanja zemlje doticao 
bih i ruke zatrpanih ljudi, a vjerojatno i svoje 
majke i sestara koje su se nalazile uz mene 
prije pada bombe. Nakon nekoliko sati i pro-
laska zraène opasnosti netko je vjerojatno 
vani èuo moje zapomaganje pa je poèeo s 
vrha skloništa otkopavati zemlju koja mi 
je pri tome padala po glavi. Otvorivši širi 
otvor ugledali su me živa te me uhvatili za 
ruke i izvukli vani.

U ovom tragiènom dogaðaju ostao 
sam jedini živ, a samo iz našeg mjesta Sive-
riæa je poginulo u zatrpanom skloništu 33 
ljudi. Kako se ovo dogodilo na Sv. Josipa 
19.03., na slavu dragome Bogu koji mi je 
saèuvao život svome prvoroðenom sinu 
dao sam ime Josip. 

Naknadno, kao odrastao momak do-
znao sam od mještana Siveriæa kako mi 
je ruku spasa pružio Mate Bukarica zvani 
Èveljo, koji me izvukao iz skloništa u koje-
mu je njemu inaèe ostala zatrpana sestra 
Kata Bukarica kæi Marka.

Nakon što su me izvukli iz zatrpanog 
skloništa, polegli su me na zemlju gdje me 
ugledala mještanka Pera Todoroviæ, koja 
je uzviknula: “To je mali Mate Biskupova!” 
Njoj je takoðer u skloništu poginuo zet Petar 
Kujundžiæ (njegov unuk Petar Duvanèiæ 
kao hrvatski branitelj poginuo je 1991. go-
dine u Domovinskom ratu). 

Na zemlji sam ležao umotan u jednu 
deku i nepokretan jer sam tijekom izvlaèe-
nja iz skloništa išèašio kuk desne noge što 
me je jako boljelo. Umotanog u deku nosili 
su me potom do ceste koja vodi prema 
Kninu, a gdje su naišla dvojica njemaèkih 
vojnika sa trokolicom te me stavili u nju i 
odvezli do škole koja je bila prenamijenjena 
u bolnicu buduæi je prava bolnica u gradu 
bila porušena od saveznièkog bombardira-
nja. Ta škola - bolnica se tada nalazila pre-
ko puta današnje tvornice vijaka u Kninu 
odnosno blizu današnje benzinske crpke 
INA. Takoðer kao odrastao momak doznao 

sam kako su me u deki do ceste nosila dva 
èovjeka iz Tepljuha od kojih se jedan zvao 
Ljube Èoloviæ. 

Sjeæam se da sam dolaskom u bolnicu 
bio odmah prihvaæen od strane lijeènika 
i drugog medicinskog osoblja koji su me 
najprije oprali buduæi sam bio cijeli prekri-
ven zemljom, a potom mi imobilizirali nogu 
šipkom i zavojima i stavili na krevet u sobi 
u kojoj se nalazilo još dosta ranjenika i bo-
lesnika. Drugog dana u bolnicu me došao 
vidjeti majèin otac, moj djed Luka Mrðen. 
Sa njim je bila i jedna èasna sestra koja je 
tada u bolnici radila kao medicinska sestra 
i kojoj je djed tada potiho rekao da ja ne 
èujem: “Nema nikoga”, misleæi na to kako 
nitko nije ostao živ osim mene. Prišavši mi 
bliže kazao mi je: “To ti je medicinska sestra 
Marta Knez iz Siveriæa.”

Treæeg dana lijeènici su me odveli u 
drugu prostoriju gdje su me uspavali, a ka-
da sam se probudio vidio sam da sam vezan 
pojasom oko prstiju za krevet. Ispod desne 
noge nalazila se daska dok mi je kroz petu 
bila provuèena jedna žica o kojoj je visio 
jedan teret oko deset kilograma koji je imao 
svrhu namještanja mog išèašenog kuka.

U ovoj bolnici sam bio 28 dana kroz 
koje vrijeme me je dolazio posjeæivati otac 
Mate, a sjeæam se kako sam cijelo vrijeme 
plakao i molio se dragom Bogu pokrivajuæi 
se pri tome plahtom po glavi.

Dvadeset i osmog dana zaèuo se pono-
vo zvuk aviona u zraku koji su bombardirali 
Knin. Tog dana avionska bomba je pala po 
sredini bolnice u kojoj sam se nalazio i od 
èije razorne eksplozije je zgrada bila teško 
ošteæena tj. porušena. U sobi u kojoj sam 
ležao svi su poginuli od eksplozije bombe, 
a ja i u ovom tragiènom dogaðaju ponovo 
ostao živ. Kako sam bio privezan uz krevet 
nisam se mogao micati, meðutim k meni 
je nedugo nakon eksplozije došla sestra 
Marta Knez kazavši mi: “Kad smo se sad 
spasili uvik æemo.” Potom mi je skinula 
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uteg s noge, odvezala me te me na svojim 
rukama iznijela iz zgrade i stavila na no-
sila. Pri izlasku iz zgrade okrenuo sam se 
prema njoj te vidio strašan prizor koji mi 
se urezao u sjeæanje te ga pamtim dobro i 
danas. Zgrada je bila teško porušena, a na 
mnogim mjestima ležala su ili visjela mrtva 
tijela bolesnika i ranjenika. U toj straviènoj 
eksploziji bio je ranjen i lijeènik Schlaimer 
koji je mene operirao.

Nakon što me sestra Marta iznijela vani 
i stavila u nosila odvezli su me izvan Knina u 
novu zgradu koja je bila poslužila kao bolni-
ca, a ta zgrada se tada zvala Preparandia. U 
toj zgradi se inaèe u novije vrijeme nalazila 
kninska tvornica konfekcije “Kninjanka”. 
Dovevši me pred navedenu zgradu ostao 
sam vani ležati èekajuæi da me unesu unu-
tra. Za to vrijeme prišla mi je jedna žena koja 
mi je htjela oduzeti deku kojom sam bio 
prekriven. Kako sam zbog njenog pokušaja 
kraðe deke poèeo plakati to je primijetio 

jedan njemaèki vojnik koji joj nije dozvolio 
da mi ukrade deku veæ ju je ljutito potjerao. 
Njemaèki vojnik se potom udaljio od mene, 
ali se nedugo zatim ponovo vratio donijevši 
mi tucet bombona. Te bombone sam bio 
odluèio dati svom malom bratu Mati kad 
se vratim kuæi te ih nisam pojeo.

Nakon otprilike jednog sata èekanja 
ispred zgrade unijeli su me u jednu veliku 
prostoriju u kojoj su na podu ležali ranje-
nici. Na kraju prostorije u jednom kutu se 
nalazio jedan metalni vojnièki krevet na ko-
ji su me polegli te mi ponovo stavili aparat 
na nogu i uteg. Ovaj krevet mi je ponovo 
pripremila draga sestra Marta Knez koja 
se o meni brinula sve do mog odlaska iz 
Knina u Siveriæ.

Sjeæam se kako je u ovoj prostoriji tako-
ðer ležala i od boli jaukala i mještanka Man-
da Pleækoviæ koja je inaèe radila u kninskom 
hotelu i koja je prilikom bombardiranja iz 
zraka bila teško opeèena po licu i tijelu.

Uteg
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U ovoj zgradi sam bio tri dana, a treæeg 
dana oko podne èuo sam kako me netko 
pozove: “Ante!” Podigavši glavu ugledao 
sam svog ujca Matu Mrðena i susjeda Kr-
stu Šikliæa koji su došli odvesti me kuæi. 
Prilikom spremanja na odlazak, lijeènici 
mi nisu dozvolili nositi sa sobom i aparat 
na nozi koji mi je bio neophodan za držanje 
utega zbog èega se ponovo za mene založila 
sestra Marta Knez koja je privoljela lijeènika 
da mi dozvoli ponijeti aparat kuæi, ali uz 
obvezu da ga vratim nakon desetak dana. 

Ujac Mate i Krste Šikliæ u deki su me 
nosili do kninskog hotela (današnji hotel 
Dinara) èiji vlasnik je bio Josip Laæa, a 
gdje je stajao kamion u koji se ukrcavao 
hotelski namještaj kojeg je Laæa namjera-
vao spasiti od saveznièkog bombardiranja 
odvoženjem u Siveriæ. Nakon utovaranja 
namještaja stavili su me na jedan stol na 
kamionu, ali i ubrzo skinuli sa kamiona 
na zahtjev jednog nepoznatog mi èovjeka. 
Naime, taj èovjek je pozvao mog ujca Matu 
kazavši mu: “Mate, unesi maloga u ovaj 
auto!” Bila je to limuzina koja je pripadala 
direktoru siveriækog rudnika, a u kojemu 
sam se odvezao kuæi zajedno sa još dvije 
nepoznate žene.

U Siveriæ sam došao u veèernjim sati-
ma i to ispred škole gdje je po mene došao 
otac Mate te me odnio kuæi.

Drugog dana kazao sam ocu kako 
moram ozlijeðenu nogu opteretiti utegom 
kako bi mi se namjestila noga, zbog èega 
je on otišao do rudnièkog skladišta te tamo 
zamolio skladištara Ivana Odaka da mi 
pokuša naæi kakav uteg. Ivan je pronašao 
upravo uteg od oko deset kilograma kojeg 
mi je namjestio o nogu njemaèki bolnièar 
koji je radio u njemaèkoj ambulanti koja se 
tada nalazila u siveriækoj školi. Ovaj uteg 
inaèe sam saèuvao do današnjih dana. 
Nakon desetak dana držanja utega o nozi 
istog mi je njemaèki bolnièar skinuo te sam 
vratio aparat koji su mi posudili lijeènici iz 

Knina, a ranu na nozi njemaèki bolnièar mi 
je dolazio previjati nekoliko dana. Kad sam 
se malo oporavio moj kršteni kum Miloš 
Odak mi je napravio drvene štake uz koje 
sam se lakše kretao. 

Vrlo važnim takoðer još držim posvje-
doèiti o tome kako sam povratkom u Sive-
riæ ponovo bio nekoliko puta u opasnosti 
stradati od saveznièkih aviona kao i moji 
ostali mještani. Sjeæam se tako kako jed-
nom prilikom zbog nepokretnosti nisam 
na vrijeme mogao skloniti se u rudarsko 
okno (Štulina) koje se nalazi vrlo blizu naše 
obiteljske kuæe. Kako me dolazak aviona 
zatekao na krevetu kazao sam sestri Kati 
da ona otrèi do skloništa i spasi se na što 
je ona prišla k meni na krevet i zagrlivši me 
kazala: “Ako moramo poginuti, poginut 
æemo zajedno.”

Takoðer se dobro sjeæam kako me 
je otac jednom prilikom nakon uzbune i 
nailaska saveznièkih aviona uzeo na ruke i 
htio odnijeti u sklonište u rudarsko okno. Pri 
trèanju ka skloništu naišao je avion koji je 
kružio oko mene i oca te namjeravao baciti 
bombu. U tom trenutku k nama je dotrèao 
Bože Ramljak zvani Šeæo koji je ocu zavi-
kao: “Mate, daj maloga!” Uzevši me, odnio 
me do skloništa, a odmah nakon toga avion 
je izbacio bombu koja nas je preletjela te 
pala u zaseoku Prpe pogodivši i oštetivši 
kuæu Mladena Prpe.

Nakon ovih napada aviona, zbog slabi-
je pokretnosti znao sam sa bratom Matom 
sjediti pred ulazom u rudarsko okno kako 
bi se u sluèaju zraène opasnosti mogao na 
vrijeme skloniti. 

Ovo rudarsko okno zvano Štulina pru-
žilo je meni kao i veæem broju Siveræana za-
štitu i u novijem razdoblju. Naime, tijekom 
napada srboèetnièke vojske na Siveriæ 16. 
rujna 1991. godine ponovo sam se u njega 
sklonio te ga zajedno u ranim jutarnjim 
satima napustio sa ostalim mještanima i 
otišao u progonstvo. Meðutim, nesebiènom 
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hrabrošæu i požrtvovnošæu hrvatskih bra-
nitelja vratio sam se sa obitelji i ostalim Si-
veræanima u slobodni Siveriæ te evo, voljom 
dragoga Boga danas živ, posvjedoèio vam 
o tragiènom dogaðaju stradanja 33 naših 
dragih Siveræana. 

Prema podacima što ih je prikupio fra 
Julijan Ramljak te objavio u župnom listu 
Siveriæ (broj 1. godine 2001.) poginuli Siver-
æani u Kninu dana 19.03.1944. godine su:
Kata Bukarica, Markova, roðena 
07.02.1934.g.

1. Mile Bukarica, Grgin, roðen 
10.04.1897.g.

2. Luca Bukarica, žena Mile, roðena 
1904.g.

3. Ana Bukarica, Milina, roðena 
21.02.1931.g.

4. Marija Bukarica, Milina, roðena 
25.01.1933.g.

5. Petar Bukarica, Markov, roðen 
12.02.1905.g.

6. Ana Bukarica, žena Petra, roðena 
12.02.1906.g.

7. Milka Bukarica, kæi Petra, roðena 
20.05.1929.g.

8. Marija Bukarica, kæi Petra, roðena 
16.06.1933.g.

9. Slavka Bukarica, kæi Petra, roðena 
21.04.1936.g.

10. Tona Bukarica, kæi Petra, roðena 
10.04.1938.g.

11. Ivanka Bukarica, kæi Petra, roðena 
01.09.1939.g.

12. Anðelka Bukarica, kæi Petra, roðena 
23.07.1941.g.

13. Ana Duilo, žena Matina, roðena 
28.01.1921.g.

14. Petar Kujundžiæ, roðen 1913.g. u Ma-
ovicama, živio u Siveriæu gdje je Za-
snovao obitelj

15. Stipe Mrðen, Antin, roðen 15.10.1904.g.

16. Kata Mrðen, žena Stipe, roðena 
06.10.1906.g.

17. Ruža Mrðen, Stipina, roðena 
10.10.1926.g.

18. Vinko Mrðen, Stipin, roðen 
01.01.1931.g.

19. Filip Mrðen, Stipin, roðen 25.07.1934.g.

20. Marija Mrðen, Stipina, roðena 
07.06.1937.g.

21. Ivanka Mrðen, Stipina, roðena 
10.02.1942.g.

22. Marija Odak, žena Mate, roðena 
05.09.1904.g.

23. Marija Odak, kæi Mate, roðena 
13.07.1935.g.

24. Ana Odak, kæi Mate, roðena 
23.06.1926.g.

25. Ivan Odak, Božin, roðen 28.08.1899.g.

26. Manda Radeljak, roðena 29.09.1870.g.

27. Ana Radeljak, Matina, roðena 
07.01.1927.g.

28. Kata Šikliæ, udova Mate, roðena 
19.03.1882.g.

29. Kata Šikliæ, kæi Mate, roðena 
06.02.1921.g.

30. Mara Tomiæ, žena Frane, roðena 
11.05.1902.g.

31. Marija Tomiæ, žena Jakova, roðena 
28.01.1904.g.

32. Kata Tomiæ, žena Mate, roðena 1920.g.

...............................................Ante Odak
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SJEÆANJE NA DAN SESTRINOG KRŠTENJA

Ponekad se zapitam kako mi je tako u 
sjeæanju svjež neki dogaðaj iz djetinjstva. 
Koliko puta hodam po kuæi jer se ne mogu 
sjetiti po što sam se uputila, bilo da mi nešto 
treba dok kuham ili prilikom drugog posla 
kojeg obavljam svakodnevno u kuæi ili izvan 
kuæe. Bože dragi, koliko suvišnih koraka, 
usuðujem se reæi kilometara, napravim 
“mukte”? Ali to je tako, prolaze godine, 
umiru æelije u mozgu pa je pameti manje.

Kad se radi o djetinjstvu sve mi je ne-
kako svježije, kao da se to dogaðalo juèer. 
Jedan od dogaðaja koji mi se duboko ure-
zao u sjeæanje iz ranog djetinjstva je dan 
krštenja moje sestre Milke.

Izmeðu nas dvije, gotovo u dan, je ra-
zlika èetiri godine. Ja se uopæe ne sjeæam 
samog obreda njenog krštenja u crkvi, ali 
se sjeæam noæi iza krštenja. 

Moja braæa Dinko i Ivica i ja spavali 
smo zajedno sa mamom u sobi. Tu noæ 
moj otac je bio na poslu. U neko gluho doba 
noæi probudio me je plaè moje male sestre 
Milke koja je spavala u kolijevci pokraj ma-
mina kreveta, a imala je samo tjedan dana. 
Kad sam pogledala iz kreveta, vidjela sam 
mamu gdje stoji na otvorenom prozoru. S 
nekim je prièala. Bio je mjesec ožujak 1947. 
godine. Noæ je bila obasjana mjeseèinom. 
U isto vrijeme Milkin plaè probudio je moju 
braæu Dinka i Ivicu. Kako smo tada imali, a 
imamo i danas, ograðeno dvorište s druge 
strane dvorišta stajala su dva muškarca. 
Kao da ih sada vidim, imali su na rame-
nima puške na vrhu kojih se nešto sjajilo. 
Kasnije sam od mojih u kuæi saznala da 
su to bajunete – noževi na puškama. Njih 
dvojica poèela su na mamu vikati da im da 
kljuè od kuæe. Pitali su je tko je danas bio 
kod nas u kuæi prilikom krštenja. Mama je 

govorila da ona nema kljuèa, da ju je muž 
zakljuèao i odnio kljuè sa sobom. Tražila je 
jadnica neki naèin kako bi zaštitila djecu i 
sebe. Bila je nemoæna. Dok budem živjela, 
sjeæat æu se kako smo nas troje starije djece 
govorili mami kroz plaè: “Mama, ne otvaraj! 
Mama, ne otvaraj!” Èitavo vrijeme Milka je 
stalno plakala, bila je uznemirena. Sjeæat 
æu se mamine kose na mjeseèini, uvijek 
je imala lijepu i ureðenu kosu, pramenovi 
njene kose èinili su mi se kao zlatne niti. Do-
šljaci su još jedno vrijeme vikali na mamu i 
otišli. Mi smo prestali plakati. Dinko je imao 
nepunih sedam, Ivica preko pet, a ja èetiri 
godine. Did i baba su bili u drugoj kuæi tako 
da nisu uopæe znali što se nama dogodilo. 

Ujutro, kad je moj dobri otac došao s 
posla, mama mu je isprièala što nam se 
noæas dogodilo. On je jadnièak odmah 
otišao na miliciju u Siveriæ i rekao što je 
bilo. Komandir milicije mu je odgovorio: 
“Znamo mi tko je to, neæe više dolaziti.” 
Normalno da su znali kad su ih oni i slali. 
Bila je to jedna od metoda komunistièkog 
zastrašivanja obitelji koje nisu bile podobne 
za komunizam. 

Mnogi smo svjedoci tih strašnih dana. 
Da je sada izvršiti anketu koliko graðana 
Hrvatske priželjkuje da se vrati turska sila, 
mišljenja sam da ne bi bilo uopæe postotka 
povratku turske sile. Nitko nije živ iz toga 
vremena. Nije bilo ni fotografija, ali preda-
jom s koljena na koljeno svi znamo što se 
dogaðalo.

Mnogo nas je osjetilo silu komunizma. 
Da je izvršiti anketu koliko graðana Hrvat-
ske želi komunizam, sigurno bi bio veæi po-
stotak. Sve zaboravljamo iz bliže povijesti. 

Bože, prosvitli nam pamet!
............................... Seka – Marija Tomiæ
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TEBI ZA LJUBAV ISUSE

Isuse
osluškuj naše molitve 
neka se naše duše i misli  
radosno priklone uz Tebe 
Ti si naš Bog i prijatelj 
naš pastir i uèitelj

Isuse
kako bi mi bez Tebe 
bez tvoje ljubavi velike 
koja vjeèito traje i neizmjerno daje 
tvoja ljubav prašta, ne kažnjava 
èista, tiha, bezuvjetna 
kao tiha rijeka 
na sve nas se prelijeva 
sa ljudskom ljubavi neusporediva 
uz tvoje milosrðe nama dostupna

Isuse
rado blagoslivljaš i ranjene duše 
iscjeljuješ 
nas grešne strpljivo èekaš i opominješ 
sa snagom svoga križa nas podižeš 
i brižno nam oèi otvaraš 
da bi nam svoj put pokazao  
sa krivih smjerova skrenuo 
od mnogih zala obranio

Isuse
kad kleèim pred križem tvojim 
osjeæam da postojim 
uz tvoju ljubav i istinu 
ni smrti se ja ne bojim.

................................Marija Grciæ – Topiæ

Èudni su puti gospodnji 

u njih nemoj nikad posumnjati 

i nikad se nemoj pitati 

u njeg’ je jedina istina 

koja se nikada ne mijenja

Isuse

bio si zaboravljen i ostavljen 

ne znajuæi da si Bog i postojan 

svima nama dostupan 

kad si nam najviše potreban 

od Tebe nam sve dobro dolazi 

u ovo naše vrime nemirno 

što nam tako brzo prolazi
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Banjoluèki biskup dr. Franjo Komarica u trokutu što  ga 
tvore: Anðela, Anka i mali Karlo. Siveriæ, 14. kolovoza 
2009.

FOTOGRAFIJOM KROZ SIVERIÆ

Ivana Ðidara s djecom iz Vrtiæa. Siveriæ, Božiæ 2009.
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Kršten Noa Tomiæ, sin Valentina i Ivane r. Reljanoviæ, seka Lorena, uz župnika kum 
Kristijan Gutiæ. Siveriæ, 26. 04. 2009.
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Veljko (Velja) Odak uljepšava okoliš

Mi lan Ramljak humusom hrani 
èemprese

Josip Puncet i Zdravko Tomiæ ureðuju 
ruže
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Josip Puncet i  mistr i jom otvara 
Karlovaèko

Ferdo Topiæ i Josip Nakiæ i pomoæu grabljica 
pronalaze rješenje za osvježenje...
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Momci iz MIKROSIVERITA dovezli su žalo...

Još malo pa gotovo
Zemlja hranjivih sastojaka uz dodatak 
vode pogoduje rastu èempresa...
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DRAGI NAŠI ŽUPLJANI

Juèer smo vam mi ministranti naše 
župe sa župnikom fra Stjepanom bili na Mi-
ljevcima. Tu se održavao susret, hodoèašæe 
ministranata koji je organizirao promotor 
za sveæenièka i redovnièka zvanja fra Frano 
Doljanin. Nakon svete mise slijedio je kviz 
znanja. Ali ne smijemo zaboraviti na odliè-
no gostoprimstvo miljevaèkog župnika fra 
Ivana Maletiæa. On se pobrinuo da sve bude 
u redu i da bude svega u izobilju. 

Tako vas ovim putem izvješæujem da 
naš dragi fra Stjepan veæ dugo nije bio 
na zasluženom godišnjem odmoru pa mu 
ovim putem obeæavamo da æemo se super 
provesti u Zaostrogu i veæ se radujemo 
našem druženju i stjecanju novoga znanja. 

I na kraju molim vas da jednim velikim 
pljeskom pozdravimo i zahvalimo našem 
dragom fra Stjepanu Matiæu za svu ljubav, 
dobrotu i znanje koje je podijelio s nama.

Siveriæ, 25. travnja 2010. 

Pozdravljaju Vas i vole vaši ministranti

Marin Puncet, Ivan Topiæ, 
................... Ante Topiæ, Josip Nedoklan

Našu smo župu sa zadovoljstvom pred-
stavljali: Josip Nedoklan, Ivan Topiæ, Ante 
Topiæ, Marin Puncet. Sudjelovalo je deset 
ekipa i tu se zaista odvijala poštena borba. 
Neizvjesno je bilo do samog kraja, ali ni u 
jednom trenutku nismo posustali i osvojili 
smo 1. mjesto. Dakako, našem uspjehu 
smo najviše zahvalni našem sveæeniku i 
prijatelju fra Stjepanu Matiæu. Za naš trud 
smo nagraðeni trodnevnim boravkom na 
moru u Zaostrogu. 

Pobjednici u kvizu znanja iz vjeronauka 
na poèasnoj loži na Miljevcima u središtu 
pozornosti. Miljevci - Drinovci 24.04. 2010.
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MINISTRANTI U IMOTSKOM
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Oni pozorno prate savjete svoga “trenera”. Kako se dogovorimo - uspijeh neæe 
izostati, bez dogovora - nema razgovara
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PRVA SVETA PRIÈEST  
MARIJANA LILIÆA I IVANA TOMIÆA

Sv. Luka Evanðelist - Kocunar, Split 23. 05. 2010.

Marijan Liliæ sklopljenih ruku prima Prvu 
svetu prièest od don Borisa Vukasoviæa

Ivan Tomiæ prvi put prima u hostiji “Živog 
Isusa” od don Borisa Vukasoviæa

Ovogodišnji prvoprièesnici u župi sv. Luke ev. na Kocunaru Split, pod vodstvom 
župnika don Borisa Vukasoviæa, župnog suradnika don Mije Šurlina i bogoslova 
Denisa Maslova. Meðu njima se naðoše i naši Siveræani: Josip Zadro, Ivan Tomiæ i 
Marijan Liliæ.



74

MLADEŽ I MLADI »SIVERIÆ« BR. 18

Oko prvoprièesnika Marijana okupljena rodbina, kumovi i prijatelji.

Ivan Tomiæ uz recitaciju prinosi darove “vodu i vino”.
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Prvoprièesnik Marijan s bakom, ujkom, mamom, bratom, rodicom i roðacima

M a r i j a n  s a  s t r i c o m  i  b ra to m 
ministrantom.
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Presretni Marijan s mamom, tatom, bakom, djedom i bratom.

Marijan s tetom Meri i rodicama Anom 
i Dinom

Presretni Marijan s bratom klièe: “O 
zdravo Kriste živi, o zdravo vjeèno Biæe!!”
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U RIJEÈI I SLICI

Na svetkovinu sv. Petra i Pavla u Siveriæu, 29. lipnja 2009.  
Slavlje je predvodio fra Damir Èikara
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NAŠ NASTUP NA FESTIVALU TAMBURAŠKE 
GLAZBE HRVATSKE U NAŠICAMA I 

SOMBORU 2010.G.

I ove godine bili smo sudionici na Festi-
valu tamburaške glazbe u Hrvatskoj. 

Zadnjih nekoliko godina FTGH odr-
žava se (po tri orkestra u svakom mjestu) 
ne samo u Hrvatskoj, nego i u Austriji, Ma-
ðarskoj, Bosni i Hercegovini i u Srbiji (Voj-
vodina) gdje žive Hrvati. Ove godine naš 
orkestar je nastupio u Našicama i Somboru. 

Na put za Našice pošli smo 19. svibnja 
u 08.00 sati. Sutradan smo imali nastup. 
Bilo je jako lijepo. Publika nas je nagradila 
velikim aplauzom. Kroz Našice, šetajuæi u 
našim lijepim narodnim nošnjama, susreta-
li smo potomke ljudi iz naših krajeva. Slika-
vali su nas. Iz Našica smo krenuli u Osijek. 

Tu se osjeæamo kao kod kuæe. Svake smo 
godine u Osijeku, ili nastupamo ili kroz 
Osijek idemo dalje. Postali smo “inventar” 
hotela CENTRAL. Posjetili smo i Vukovar, 
bili smo na groblju gdje smo zapalili svijeæu 
i pomolili se za naše poginule branitelje. 
Ove godine zbog jakih emocija (nekima je 
bilo zlo prošle godine) nismo išli u muzej 
vukovarske bolnice.

Bili smo u Iloku. Vidjeli smo crkvu Sv. 
Ivana Kapistrana. Prekrasna je. Otišli smo i 
do iloèkih podruma gdje se èuvaju poznata 
vina iz kraja Iloka. Vidjeli smo ogromne 
baève. Gotovo sva kolekcija vina iz davnine 
uništena je od agresora u Domovinskom 
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Hrvati su nas predivno primili. Iznena-
dilo nas je da u prve redove nisu dozvolili 
sjesti domaæima nego su ih rezervirali za 
nas. Kao što je široka vojvoðanska ravni-
ca, tako je zaista široka i duša i srce naših 
vojvoðanskih Hrvata.

Naš nastup u lijepim narodnim nošnja-
ma bio je na visokoj razini. Stalno su nam 
iz publike pljeskali i slikali nas. Veèeru za 
sve sudionike pripremili su pod šatorom. 
I tu su pokazali svoju kulturu. Mi smo se 
malo èudili kad bi nam se konobari obra-
æali: “Drugarice, trebate li još nešto?” Ipak 
smo mi željeli prijeæi što prije njihovu i našu 
granicu. Sa našim divnim domaæinima po-
zdravili smo se oko jedan sat iza pola noæi 
i pravac granica.

Sutradan sa našim izvrsnim mladim 
vozaèem Tonijem Kalpiæem uputili smo se 
za Drniš. Navratili smo i u Ðakovo kako bi 
vidjeli katedralu.

ratu. Vodiè nam je rekao kako su agresori 
od vina pekli rakiju. Iz podruma smo izišli 
svi trijezni. 

Sutradan, 21. svibnja uputili smo se 
u Sombor. Put je bio dug, nešto manje od 
dva sata. Bio je pun iznenaðenja; od dola-
ska carinika do znatiželjnih pogleda kroz 
prozor. Prešli smo preko mosta preko kojeg 
su tutnjili tenkovi koji su razarali Vukovar i 
Baranju.

Sombor nas je doèekao kao stari gos-
podin. Vidi se da je to bio grad kulture i ot-
mjenosti. Prekrasnoj crkvi Svetog Trojstva 
pozavidjele bi na urednosti neke naše crkve. 
Raskošna Crkva karmeliæana dominira nad 
Somborom svojim prelijepim tornjevima. 
Prekrasno zdanje iznutra i izvana. 

Koncert smo održali u divnoj dvorani. 
Imali smo osjeæaj da se nalazimo u kazali-
štu. Sve su to lijepe stare graðevine iz doba 
baroka.
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S nama su bile i naše “guvernante” teta 
Seka, teta Marina i teta Katja.

Za sve ovo što smo postigli i vidjeli 
silno smo zahvalni našoj dirigentici i vodi-
teljici orkestra profesorici Milki Tomiæ. Svi 
èlanovi našeg orkestra prema njoj se, kad 

smo na putu, odnose kao prema majci, a 
ona prema nama kao prema svojoj djeci.

I ove godine njenim i našim velikim 
radom po osmi put, neprekidno, okitili smo 
se zlatnom plaketom “Pajo Kolariæ”.

Tamburaš
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PULIJE

nove biljèice. Neka ova usporedba posluži 
svima nama za razmišljanje o vremenu 
prolaznosti svega postojeæeg što protjeèe 
pred našim oèima. A da od jedne male 
iskre, sitnog ploda i sitnog stvora, može 
nastati velik život, veliko stablo, evo opisa, 
evo svjedoèenja.

Pulija je malena, lagana latica – cvijet, 
žutozelenkaste boje, sa svojim “srcem” 
u sredini, malenom sjemenkom velièine 
svega nekoliko milimetara, iz koje æe ka-
snije narasti stablo – div, svima poznatog 
stabla brista.

Kad u potpunosti sazori, otvrdne, požu-
ti i lagano potamni, vjetar ih raznese, stva-
rajuæi rojeve u zraku, dok ploveæi zrakom 
ne padnu na tlo ili ledinu oko stabla brista.

Isto kao i rijeè Božja, kako nam govori 
Biblija, to sjeme ako ne padne na pogodno 
tlo, neæe proklijati, nego æe uvenuti i zauvi-
jek propasti. “Pogodno tlo” za rijeè Božju 
je spremna duša èovjekova, koja prihvaæa 
život, a za ovo sitno sjeme, koje raða velikim 
stablom, pogodna je plodna i rahla zemlja.

Ljudi bi trebali nastojati da njihove du-
še budu rahle i plodne za rijeè Božju, kao 
zemlja za ovo maleno, sitno sjeme.

Bristi iz mog djetinjstva su nestali. Od 
njih pet – jedan ipak još živi. Tri su oboljeli 
i posjeèeni su. Jedan od njih èetiri bio je 
nekome “kriv” i posjeèen je dok smo mi 
svjedoci njegovog postojanja u ratu bili 
u progonstvu. A ovaj posljednji je živ i još 
svjedoèi o velièini života svojih sudrugova.

Rekoh – bilo ih je pet! Jedan od njih 
pet posebno se isticao svojom velièinom, 
debljinom debla i velièinom krošnje. Poseb-
no se isticao brojnim dupljama u deblu, u 
kojima su se legle sove pa smo za ljetnih 

Djeèjem oku i uhu ne može ništa izma-
æi. Ono upija i prenosi sve slike, sve boje 
i zvukove u svoj životni ambar, u registar 
svog sjeæanja, pa u odrasloj i zreloj dobi 
života prebiremo ta steèena iskustva i bo-
gatstvo osjeæaja naslaganih u našoj duši.

Tko bi mogao pobrojati, sabrati i po-
novno otkriti ljudima oko sebe sve naslaga-
no u našoj svijesti, u našem duhu i našem 
srcu steèeno u djetinjstvu. Meni su, evo, iz 
tog davnog izvora u sjeæanje došle – pulije! 
“Èudan naziv, èudna rijeè!” – reæi æete. Neæu 
vam odmah otkriti o èemu se radi. 

Premišljam, oni koji su moje dobi ili 
pak stariji, poneki od njih znaju o èemu je 
rijeè. Neka bar netko zna…!

A naši mladi sigurno ne znaju pa ovo 
sjeæanje, ovaj tekst upuæujem njima.

Crpeæi uspomene iz izvora svog sjeæa-
nja, razmišljajuæi i snivajuæi san o pulijama, 
zakljuèujem: nije li i naš ljudski život slièan 
životu pulija. U proljeæe procvjetaju, ne zna 
im se broja, a kada za kratko vrijeme sazore, 
otrese ih i raznese vjetar, èineæi od njih po 
tlu ili po zelenoj ledini tanak žuækasti sag.

Od njihovog neizbrojivog broja, tek po-
neka nikne i na svijet donese malenu nježnu 
biljèicu iz koje naraste veliko stablo, grube 
hrapave kore, širokog debla, razgranate 
krošnje, u kojoj se gnijezde ptice i pjevajuæi 
na svijet izlegu svoje potomstvo. Svakako, 
ovo može ljudima biti za pouku, pogotovo 
u sumornoj današnjici. Reklo bi se – ptice 
su “jaèe” od ljudi, ptice pobjeðuju ljude.

Koliko ljudi ne donosi ploda, ne donosi 
roda, nego živi svoj život i nestaje u vreme-
nu i prostoru, kao ove male pulije, koje ne 
proklijaju i gubi im se trag. Umiru i stara 
stabla, ali od njihovih sitnih pulija, raðaju se 
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veèeri uživali u pjevu malenih æuèiæa. Danas 
je pusto bez brista i bez æuèiæa. I bez djeèjih 
glasova oko nas.

A ovaj jedini brist, koji je danas samot-
njak, još živi, zahvaljujuæi (po prièanjima) 
okolnosti, da je kod njega bio kamen na 
kojem su moji roðaci rudari istresali ostatke 
izgorjelog “karabita” (kalcijumkarbida), 
koji je služio za punjenje rudarskih svijeæa 
zvanih “karabituše”. Pojašnjeno reèeno, 
ovo stablo brista od propadanja je saèuvao 
“karabit”, odnosno saèuvao ga je od napa-
da biljnog virusa, koji je u zadnja dva – tri 
desetljeæa uništio gotovo sve briste, ta naša 
stara, divna i korisna stabla.

U današnjem vremenu mnogo je ra-
znih “virusa”, koji uništavaju ljudski život, 
gase ljudske radosti, guše nam optimizam. 
Ne nestaju samo biljke, nego i mnoge druge 
vrste životâ. 

Èovjek kao da se je sam, svojom vo-
ljom ukljuèio u masovna uništavanja. Gazi 
i dalje zemlju na kojoj obitava, a da ne zna 
svoga cilja ili ga zapravo ne traži pa ga i ne-
ma. Ne zna svoj put. Zaludu svaka pouka, 
koje se može domaæi iz divno stvorenog, 
sagraðenog svijeta oko sebe. Na takav 
zakljuèak mogu nas potaknuti i ove male 
pulije, jedan od mnogih primjera koji na-
ma ljudima svjedoèe o stvorovima i životu 
oko nas. Što bi èovjek zaista trebao èiniti?! 
Odgovor je jasan: uèiti iz prirode, iz života 
oko sebe, na primjerima stvorova oko sebe, 
na što nas potièe naše oko, naše uho, naše 
srce i naš um. Tražiti “poticaje” i odgovore 
od Onoga, koji je stvorio ovaj svijet i uèinio 
ga ovako lijepim i divnim, svim ljudima na 
radost i ushiæenje.
................................................ Ivan Topiæ

Stablo brista s pulijama
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TRAGOVIMA FRA LUJE MARUNA

naših davnih predaka stoje otkrivene po-
gledima prolaznika, a izviru i iz zemljišta 
ispiranog kišama. Tugaljiv pogled za 
svakog promatraèa, pogotovo za na-
mjernika, koji èešæe obilazi to nalazište, 

s poštovanjem i ljubavlju. 
Kad bi se cijeli lokalitet 

otkopao, uèvrstio i “obno-
vio”, pored spomenika 
kulture, mogao bi poslu-
žiti i kao turistièki objekt 
na putuprema Otavica-

ma, vjeènom poèiva-
lištu našeg velikana 
Ivana Meštroviæa.

Crkvište i groblje na 
Ceceli, taj arheološki nalaz 
iz hrvatske starocrkvene po-
vijesti, zaokupljao je moju 
maštu još u doba mog dje-

tinjstva pa sam o tom nalazištu èesto maštao 
i razmišljao, a nešto sam o tom pokušao i 
napisati u listu “Siveriæ”, br. 4, od 29. lipnja 
2003. godine, s naslovom: Naša Cecela.

I danas vrlo èesto za vrijeme lijepih 
nedjeljnih popodneva obilazim otkopane 
temelje stare crkve i grobišta, koja potjeèu 
prema rijeèima arheologa izmeðu 9. i 11. 
stoljeæa, a to me je potaknulo da ponešto 
kažem o prvom otkrivaèu ovog i mnogih 
drugih hrvatskih arheoloških nalazišta.

Svaki narod u svojoj povijesti ima svo-
je zaljubljenike, koji nastoje svom narodu 
otkriti njegove temelje, njegovu crkvenu i 
drugu kulturološku povijest. Kako se oni 
rode takovima ili što ih je pokrenulo da 
krenu tim putem – pitanje je za sebe. Mi 
moramo odati dužno poštovanje tim osoba-
ma, isto kao i svim drugim velikanima svog 
naroda iz kojeg smo potekli i svi zajednièki 

Posve sluèajno od jednog mog 
prijatelja dospio mi je u ruke tekst 
turskog zapisa iz 1585. godine pod 
naslovom: Granice zemlje Crkvišta 
Cecela. Ovaj turski zapis posve 
mijenja sliku ili predodžbu o Cr-
kvištu Cecela ili crkvi na Ce-
celi, kako se o tom u narodu 
uobièajeno govori.

Prema tom zapisu 
granice zemlje Crkvi-
šta Cecela protezale 
su se u to vrijeme na 
istoku do selâ Bioèiæ, 
Mioèiæ i Kadina Glavi-
ca (ili možda linijom 
potoka Manitaša?!), 
na jugu do rijeke Èi-
kole, na zapadu do 
linije sadašnje želje-
znièke pruge i mosta na Èikoli, a na sjeveru 
do ceste ispod sela Siveriæa. Gotovo cijela 
Katastarska opæina Siveriæ i dio Katastar-
ske opæine Badanj i Drniš prema tom zapisu 
bile su zemljište Crkvišta Cecela. Na glavici 
Cecela postojale su dvije crkve (u narodu 
se spominje samo jedna!), a cijela površina 
vrha glavice Cecela bila je veliko grobište, 
ukopište okolnih naselja.

Današnje stanje tog arheološkog na-
lazišta je zapušteno i djeluje otužno, mada 
su radovi na njegovom otkopavanju bili 
zapoèeti 2002. godine i ponovno nastavlje-
ni prije dvije godine, pa opet obustavljeni. 
Radove je izvodilo struèno osoblje Muzeja 
hrvatskih arheoloških spomenika iz Splita, 
a vjerojatan razlog prekida je nedostatak 
financijskih sredstava. Otkopani temelji 
sada vidljive jedne crkve se urušavaju. Kiše, 
mrazevi i sunce èine svoje. Sakupljene kosti 

našihdavnihpredak
gledimaprolaznika
ispiranog kišama
svakog promatra
mjernika,koji èešæ

s poštovanje
Kad

otkopa
vio”
kult
žiti
na

ma
li

Cr
Ceceli,
izhrva
vijesti,
maštu

od jednog mog
je u ruke tekst

85.godinepod
mljeCrkvišta
zapis posve

odžbuo Cr-CrCr
na Ce-

narodu

su

,
-



 89

»SIVERIÆ« BR. 18 IZ NAŠE ŠKRINJE

nosimo i proživljavamo njegove nedaæe i 
vrline. Cijeneæi njihovu zauzetost i otkriæa 
do kojih su došli svojim predanim radom, 
bilo u otkrivanju i tumaèenju povijesti, bilo 
u nauci, umjetnosti ili opæenito kulturi, mi 
ispunjavamo svoj dug prema njima, prema 
svom narodu i prema svojoj domovini.

Davno je rekao naš velikan rijeèi An-
tun Gustav Matoš: “Domovino, ti si kao 
zdravlje!” To najbolje razumiju i osjeæaju 
svi naši iseljenici. Domovina se ne može 
kupiti nikakvim novcem, isto kao što se ne 
može kupiti èovjekovo zdravlje. Domovina 
je naša ljubav. Ona je ugraðena u naša sr-
ca. Svaki njezin pedalj, dio je našeg srca. 
Pustimo na stranu naš standard i novac. 
On nas previše zaokuplja i odvraæa nas od 
mnogoèega vrjednijeg.

Kada bi se zauzimali samo za svoj 
materijalni probitak u svom vremenu, u 
životu koji nam je dat na raspolaganje, ne 
razmišljajuæi više o nièem drugom, bio bi 
to pust, duhom siromašan, pa i jadan život, 
ispunjen posvemašnjom prazninom.

Kad govorimo o predanostima i zauze-
tostima bilo koje vrste – nema tu baš velikih 
razlika, obzirom na uvjete, na vrijeme i okol-
nosti jer su sva vremenska razdoblja u neku 
ruku slièna, uvijek ima teškoæa i zapreka, 
koje nas prijeèe u našim nastojanjima i na-
šim željama za ostvarivanjem naših ciljeva 
i planova. Bitna je ljubav i èovjekova volja. 
Bitne su naše odluke da se pokrenemo, 
da nešto lijepo i korisno uèinimo za sebe 
i druge, za svoj narod i svoju domovinu.

Ni naša današnja kriza (ekonomska!), 
koja je prije svega duhovna kriza, ne bi 
smjela biti zapreka svim našim pozitivnim 
nastojanjima. Na nju se previše osvræemo, 
previše se njome bavimo, zaboravljajuæi 
mnoge druge korisne i obvezne zadaæe.

Da su mnogi od naših hrvatskih velika-
na gledali na sliène zapreke, ne bi u svom ži-
votu i svom vremenu uèinili ništa. A mnogo 
ih je za koje znamo i kojih se spominjemo.

Jedan od tih i takovih, kojemu je po-
sveæen ovaj napis, je i naš fra Lujo Marun. 
Taj neumorni istraživaè hrvatskih starina, 
arheoloških iskopina, temelja hrvatske po-
vijesti, arheolog amater, pun ljubavi prema 
temeljnim tragovima svoga naroda, od po-
èetka svoga rada, pa do kraja svoga života 
nije pokleknuo, nije se ni pred kim predao, 
nego je radio na tom polju do zadnjih dana 
života, do pred samu svoju smrt.

Velike su njegove zasluge. Jednim 
napisom nemoguæe ih je obuhvatiti. Još 
kao ðak novak Franjevaèkog samostana 
u Sinju, kao ðak Franjevaèke gimnazije 
utjecajem svojih profesora, prvenstveno 
S. Zlatoviæa, stekao je ljubav prema povi-
jesnim temeljima svog hrvatskog naroda. 
Tko zna da li bi vrijedili poticaji njegovih 
profesora, da nije u njegovoj nutrini, njego-
voj duši, tinjala vatra ljubavi za otkriæima, 
za traženjem spomenika njegovog naroda, 
koji svjedoèe o postojanju Hrvata na ovim 
prostorima još “od stoljeæa sedmog”. 

Starohrvatske crkve i groblje na glavici 
Cecela, samo su vrlo mali dio njegovog 
ogromnog rada i otkriæa hrvatskih spo-
menika. Cecela je jedan od njegovih prvih 
radova, dok je bio sveæenik u župi Drniš. 

Evo o tom jedan od njegovih zapisa: 
“Dne, 24.5.1891. Otišao na Cecelu i pogo-
dio s braæom Tomiæ p. Pavla njihove lozove 
trsove, gdi se imaju nastaviti ispkopine, 
svaki panj po nov. šest. Na njihovoj dionici 
uzeo i kolovoz, koji se mora posjeæi, ima 
panja 390. Dato im jamèevine na raèun f. 
3.” (jamèevina “f.3.”, znaèi forinta 3 – ta-
dašnji novac). 

Podruèja na kojima je fra Lujo Marun 
vršio svoja istraživanja jesu Sjeverna, Sred-
nja i dio Južne Dalmacije i to sve od Zrmanje 
(Posedarje, Pridraga, Paðane, Plavno), zatim 
Knin (Kapitul – za vrijeme gradnje pruge Si-
veriæ – Knin 1866. godine), Cetina (crkva Sv. 
Spas), Biskupija (Crkvina, Bukoroviæa gla-
vica i dr.), Kosovo (Uzdolje), Drniš – Petrovo 
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polje (Cecela, Gradac, Petrovac – Tepljuh, 
Umljanoviæ), zatim Biograd, Skradin (Bribir-
ska glavica), Solin, Kaštela, Potravlje, Trilj i 
druga mjesta. Ovo je samo dio od poznatih 
arheoloških lokaliteta, koja je istraživao. 

Koliko je u svom radu imao podrške, a 
koliko smetnji, ne može se ukratko navesti. 
Svojom upornošæu, zauzetošæu i nepopust-
ljivosti išao je samo naprijed.

Njegovim nastojanjem osnovano je 
Kninsko starinarsko društvo 03. srpnja 
1887. godine, koje 1893. godine mijenja ime 
u Hrvatsko starinarsko društvo u Kninu. Na-
kon toga njegovim nastojanjem uz pomoæ 
tadašnjih hrvatskih rodoljuba i zauzetih ljudi 
osnovao je Prvi muzej hrvatskih spomenika 
u Kninu, dana 24. kolovoza 1893. godine.

Osim istraživanja mnogih hrvatskih 
arheoloških spomenika, radio je na istraži-
vanjima starorimskih i drugih arheoloških 
spomenika, kao što su: Burnum, Asserija, 
Varvarija, Bilice, Potravlje, Piramatovci, 
Mokro polje, Korlat i drugi, za što je dobio 
i meðunarodna priznanja.

Vrlo je važno istaknuti da je njego-
vom zaslugom spašena Kninska tvrðava. 
Naime, tu je tvrðavu kupio za Starinarsko 
društvo u Kninu i onemoguæio je da ju kupe 
neki Kninjani, koji su namjeravali obraðe-
ni kamen iz njezinih zidina upotrijebiti za 
gradnju kuæa. Dakle, srušiti ju! Isto tako 
je zakupio zemljište i starine na Bribirskoj 
glavici i sprijeèio propadanje i otuðivanje 
– te naše “Hrvatske Troje”. Èak je na njoj 
sagradio kuæu za istraživaèe.

Prilikom iskopavanja na Kapitulu u 
Kninu, na jednoj ploèi pronašao je natpis 
s imenom kneza Držislava, a u Uzdolju kod 
Kosova ploèu s natpisom kneza Muncimira. 
Prilikom istraživanja kod crkve na Vrh Rici 
(na Cetini – crkva Sv. Spasa) bio je puška-
ma napadnut od lokalnih seljana, koji su 
se protivili iskapanjima. Spasio se brzim 
bijegom (vjerojatno na konju!).

Sve ovdje navedeno samo je manji dio 
njegovih radova i istraživanja. Nije ni cilj ovog 
napisa da obuhvati cjelovit prikaz njegovih 
arheoloških istraživanja, niti je autor za to 
struèan i mjerodavan, nego je prvenstveno 
spomen i zahvala tom našem narodnom 
velikanu, koji je s pravom nazvan: “… prvi 
istraživaè hrvatske prošlosti i utemeljitelj 
hrvatske nacionalne arheologije…” A to nije 
mala zasluga i veliki je njegov dar svome hr-
vatskom narodu. Svim našim mladima može 
i treba biti uzor i primjer za njihovo zalaganje 
u bilo kom istraživaèkom radu i napretku.

Ne navodeæi posebno njegov životopis, 
navest æemo kratko da je roðen 10. prosinca 
1857. godine u Skradinu, a umro 15. sijeènja 
1939. godine u Kninu. Kad su mu bile dvije 
godine, umrla mu je majka, a kad je navršio 
dvanaest godina života, umro mu je otac. 
Završio je svoje školovanje u franjevaèkom 
redu i postao sveæenik franjevac. Službu je 
zapoèeo u Drnišu, a potom do kraja života u 
Kninu. Glavna životna preokupacija bila mu 
je arheologija, što su mu neki zamjeravali i 
nisu za to našli razumijevanja ni opravdanja. 
Zbog toga je u životu mnogo propatio, naro-
èito pri kraju života.

Pri kraju svog života živio je osamljeno, 
samaèki i skromno, što je nastalo spletom 
okolnosti baš zbog tog nerazumijevanja i 
njegove životne usmjerenosti. Umro je u vrlo 
skromnom stanju, gotovo napušten. Naredio 
je da mu ukop bude što skromniji s lijesom 
od obiènih dasaka, a nadgrobni spomenik 
da mu bude kamena ploèa. Sprovodni obred 
tog našeg hrvatskog velikana vodio je naš 
Siveræanin, tadašnji gvardijan samostana u 
Kninu (spomenut æu – moj pokojni stric!) fra 
Bernardin Topiæ. Tako je završio svoj skromni, 
ali vrijedni zemaljski život fra Lujo Marun, za-
ljubljenik u starine i povijest svog hrvatskog 
naroda. Nakon Domovinskog rata, godine 
1995. u Kninu na kninskoj tvrðavi podignut 
mu je spomenik s njegovim likom.
................................................ Ivan Topiæ
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08.11.  TRIDESET DRUGA NEDJE-
LJA KROZ GODINU. Nakon svete mise u 
našoj crkvi, župnik krenuo na Miljevce, gdje 
je u crkvi sv. Pavla služio božansko slavlje 
zajedno s tamošnjom brojnom zajednicom.

11.11.  SVETI MARTIN, BISKUP.
Župnik povezao fra Jozu Matiæa, žu-

pnika u Gradcu, na obližnju planinu Moseæ, 
gdje je u istoimenom mjestu predvodio 
slavlje fra Damir Èikara u crkvi sv. Martina. 

12.11. SVETI JOZAFAT, BISKUP I 
MUÈENIK. 

Studeni, 2009.

01.11.  NEDJELJA. Svetkovina SVIH 
SVETIH. Sveèana sveta misa u 10.00 sati. 
Isus nam je stavio PRAVILA ŽIVOTA pred 
oèi… a na nama je da zasuèemo rukave dok 
imade dana…

Po vedrome danu lijepo svijeta u Bož-
jemu hramu… doðoše iz mnogih krajeva i 
grobove svoje okitiše, za svoje se pokojnike 
pomoliše. 

Krunica, litanije, sveta misa i sveèano 
odrješenje za naše drage pokojnike u 16.00 
sati…

02.11.  DAN NAŠIH POKOJNIKA… Žu-
pnik služio svetu misu u Gradcu Drniškome 
uz koncelebranta (èasovito bolesnog) fra 
Jozu Matiæa, te se nazoènima obratio po-
budnim i poticajnim rijeèima u 09.00 sati.

U našoj župi sveta misa u 10.30 sati, 
èetiri odrješenja na uglovima crkve te peto 
odrješenje (pjevano) za sveæenike – župni-
ke i za sve redovnike i sveæenike rodom iz 
ove župe. 

Župnik pošao na Visovac u 16.00 sati. 
Toèno u zakazano vrijeme laðom ga do-
èekao, sada veæ bivši gvardijan, fra Žarko 
Maretiæ.

03.11.  Danas nas je “zalijevala” prva 
kiša u mjesecu studenome. 

06.11.  Župnik se s duhovne obnove na 
Visovcu vratio u župu…

07.11.  A veæ jutros krenuo je na struèna 
predavanja za vjerouèitelje u Šibenik… Te-
ma Struènog skupa je Vjeronauk i vjerouèi-
telj pred društvenim izazovima. Predavaèi 
na ovu temu bili su prof. dr. sc. Stjepan 
Baloban i prof. dr. sc. Mira Klarin.

Milenko Tomiæ, Dinin, i u jesen treba 
pokositi travu. Siveriæ, listopad 2009.
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Na Visovcu službena primopredaja 
gvardijanske službe. Dosadašnji gvardijan 
fra Žarko Maretiæ predao je službu fra Mati 
Gveriæu. 

14.11.  SUBOTA. SVETI NIKOLA TA-
VELIÆ; poginuo u Jeruzalemu godine 1391.

Fra Žarko Maretiæ i Vaš ljetopisac toèno 
u 09.00 sati sa Stinica – Visovac uputili se u 
Ravne kotare (Lišane Ostrovièke), gdje se 
na jedan dragi naèin slavi muèenik, naše 
gore list. Na povratku kuæi svratili smo u Ba-
njevce, gdje je za nama iz Lišana stigao fra 
Petar Pletikosa i pokazao nam crkvu i župni 
stan. Produžili smo preko Stankovaca, Èiste 
Velike, a onda na autocestu do Šibenika…

15.11.  TRIDESET I TREÆA NEDJE-
LJA KROZ GODINU. Župna misa u našoj 
kršæanskoj zajednici bila je iznimno (za 
danas) u 09.00 sati, jer je župnik imao mi-
sno slavlje i u župi Miljevci (kod sv. Pavla) 
u 11.00 sati.

18.11.  Veæ u osam sati Ljetopisac je bio 
u Gospe od Zdravlja, gdje je obavio posliæa 
i predao pisane uratke, a zna se kome? – 
gosp. Silviu Družeiæu za 17. broj SIVERIÆA. 
Iz Splita se vratio u 11.00 sati.

VUKOVAR – ŠKABRNJA, na udaru ve-
likosrpske agresije i na današnji dan 1991. 

21.11.  GOSPA OD ZDRAVLJA – PRI-
KAZANJE BDM. Veæ u sedam sati bio na 
ispomoæi u Drnišu… u 10.00 sati u sveèanoj 
procesiji ulicama grada te u svetoj misi u 
GOSPINOJ CRKVI.

22.11.  NEDJELJA, ISUS KRIST 
KRALJ SVEGA STVORENJA. 

Nakon službe Božje (slavlja svete mi-
se), držali smo blagoslov s Presvetim. Po-
tom je bilo krštenje Katje Mihaljeviæ, kæeri 
Tomislava Mihaljeviæa i Marine Mihaljeviæ, 
roð. Šikliæ.

24.11.  Uz nazoènost službenog biskup-
skog delegata, vlè. Dominika Škevina, župu 
Drniš predao je dosadašnji župnik fra Mate 
Gveriæ, a istu primio fra Božo Moriæ. 

25.11.  SVETA KATARINA ALEKSAN-
DRIJSKA… Pošao u Šibenik gdje je u zgradi 
Sjemeništa nazoèio sveæenièkim dužnosti-
ma koje je u cijelosti vodio msgr. dr. Drago 
Šimundža, pastoralni vikar Splitsko – ma-
karske nadbiskupije.

U godini sveæenika tema je bila u skla-
du s godinom sveæenika: Sveæenikov poziv 
i duhovnost. 

27.11. Jutros smo poštom poslali po-
moæ za Misije u Kongu i Ruandi u (naoko 
skromnom) iznosu 310,00 kn. A puno više 
od toga na naèin kako su djeca Siveriæa, Ka-
dine Glavice i Parèiæa, polaznici u Osnovnoj 
školi, donosili u svojim omotnicama, rekao 
bih svoj “udovièki novèiæ” i crtali i pisali 
svoje poruke…

28.11.  Do podne padala kiša, a kriz-
manika više od polovice bilo je na pouci. 
Neke smo i razvozili njihovoj kuæi.

29.11.  PRVA NEDJELJA ADVENTA 
(DOŠAŠÆA). Bodrili smo i hrabrili jedni 
druge, poticali za djela radosti i svjetla. 

Molili smo za sve slojeve na rubu ljud-
skoga društva. 

30.11.  SVETI ANDRIJA, apostol. Bio 
je roðeni brat Petra apostola… “Gospodin 
ugleda uz more dva brata, Petra i Andriju, 
pa ih pozva:

“Hajdete za mnom, uèinit æu vas 
ribarima ljudi! ” 

Uz uèešæe brojnoga puka u svetoj misi 
i sudjelovanju u ukopnim molitvama za 
pokojnu Mariju Ramljak, suprugu Markovu 
u 14.00 sati.

Pod okriljem sumraka poèela je dugo-
trajna kiša, koje se padanje produžilo i na 
poèetak novoga, prosinca mjeseca.

Prosinac, 2009.

03.12.  Sveti Franjo Ksaverski.
Župnik odvezao svoju sestru Pavu u 

Jasensko blizu Sinja. Potom se u sveti-
štu Gospe Sinjske sastao s gosp. Silviom 
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Družeiæem, gdje smo na raèunalu promo-
trili 128 stranica novoga 17. broja lista SI-
VERIÆ i uredili korice i njihovu unutarnju 
stranu. Ispravili otprije uoèene nedostatke. 
Pregled novog broja pred polazak na samo 
tiskanje trajao je preko pet sati.

U župu se vratio oko 18.00 sati: Sretan 
uèinjenim poslom, naravno. 

04.12.  Na veèeri duhovne glazbe u 
Glazbenoj školi Krste Odaka u Drnišu.

10.12.  Vrijeme vedro uz povremenu 
buru… U kasno poslijepodne župnik pridi-
gao 60 paketiæa za školsku i predškolsku 
djecu u Siveriæu u skladištu Caritasa Sv. 
Ante u Kninu.

11.12.  Na proslavi imendana fra Da-
mira Èikare u Drnišu.

Održano besplatno mjerenje šeæera u 
krvi i krvnog tlaka u prostorijama Lovaèkog 
društva u Siveriæu.

Dojam je kao da su i okolne planine 
spremne primiti prve pahuljice snijega.

U Zagrebu: Sveèano otvorenje Muzeja 
suvremene umjetnosti u 20.00 sati.

Udaljena Dinara šalje oštre i hladne 
životne udarce... Siveriæ, 15. 12. 2009.

Isto tako i ponosita Svilaja šalje znakove opreza glede pravila odijevanja u vrlo 
hladnim uvjetima. Siveriæ, 15. 12. 2009.
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12.12.  Iako je subota uz prohladnu 
buru ne èuje se ni da svinje “cvile” nit’ se 
više èuje lavež pasa po selima.

Veèeras u 21.00 sat najavljeno je u 
naš župni ured stigao gosp. Niko Grgiæ i 
dovezao preostali dio svijeæa, tamjan… za 
potrebe nas sviju u župi…

13.12.  TREÆA NEDJELJA DOŠAŠÆA. 
Sprovodili smo Josipa Duèiæa. Pogreb-

na povorka se kretala od župnog stana.
15.12.  Padao je veliki snijeg u sudaru s 

vjetrovima u zraku. Naše ponosne planine 
koje su na dosegu našim oèima: Dinara, 
Svilaja, Promina bile su u bijelom.

16.12.  Vladalo je hladno vrijeme bez 
oborina i padavina… iz naše tiskare Jafra-
print javljaju da bi novi broj lista Siveriæ 
mogao biti u subotu u Siveriæu. 

17.12.  Prijepodnevno hladno vrijeme 
uz isto tako kratkotrajnu kišicu najavilo je 
veliki snijeg… od ranije je bio dogovor za 
božiænu ispovijed na Miljevcima u 16.00 
sati, moralo se otkazati… veliki snijeg i led.

Na odreðenoj misi za pok. Mandu Ma-
tetiæ u 15.00 sati, tri osobe.

18.12.  Led na zemlji. Sunèano, ali vrlo 
hladno… Božiæna ispovijed u Kljacima i u 
župi Gospe od Ružarja u Drnišu.

Dogovoreno – ostvareno: Veèeras iz 
tiskare gosp. Jakša Vidoviæ javlja da je 
“SIVERIÆ”, br. 17 – gotov.

19.12.  Novi snijeg od ranih jutarnjih 
sati. Nalet bure sa Prominske visoravni raz-
bija pahulje, e da bi se njezin siloviti pohod 
primirio; ponovno je laptao veliki snijeg… 
gotovo za èitava dana.

U tri “saveznièke” župe: Gradac, Kadi-
na Glavica – Parèiæ i Siveriæ nije bilo božiæne 
ispovijedi… naveèer vedro! Ulazimo u još 
jednu vrlo hladnu noæ.

20.12.  ÈETVRTA NEDJELJA DOŠA-
ŠÆA. Vedro, studeno i malo svijeta u crkvi, 
svega 26. 

Nakon svete mise stigao novi “SIVE-
RIÆ”. I ovaj je broj dovezao Željko Liliæ u vrlo 
nezgodnim vremenskim uvjetima…

Željko Liliæ (lijevo) dovezao i 17-ti broj SIVERIÆA, a uz njega su pomagaèi...  
Siveriæ, 20. 12. 2009.
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Danas se živa u termometru u Hrvat-
skoj spustila na -20°C, primjerice u Osijeku.

21.12.  Danas smo širom Hrvatske i 
bijeloga svijeta poštom uputili 199 omot-
nica koje su ponijele novi SIVERIÆ na isto 
toliko adresa.

Župnik je imao poæi na ispomoæ u 
Knin, ali smrznute prometnice to dopustile 
nisu. Zato je pomogao u crkvi Sv. Pavla na 
Miljevcima u 16.00 sati.

Isto tako danas smo obitelji Josipa 
Berišiæa u Vukovar uputili 3 290,00 kuna.

22.12.  Kiša je uèinila da bude kudika-
mo manje snijega na zemlji.

Nakon otpremanja lista u našoj pošti, 
župnik pravac Knin i pomogao u privreme-
noj crkvi ispovijedati svijet. Hladno! 

Juèer i danas uputili smo 222 primjer-
ka “SIVERIÆA”, br. 17.

23.12.  Sunèano… župnik je pošao u 
Gradac i pomogao ispovijedati… nakon 
toga u Kadinu Glavicu i pomogao fra Milanu 
Ujeviæu.

Kiæenje borova i ureðivanje jaslica pri-
vodili su kraju: Ivica Odak, pok. Mladena, 
Ferdo Topiæ, Ivan Šikliæ i Marin Ramljak. 

Župnik bio na primanju povodom Bo-
žiænih i Novogodišnjih blagdana u prosto-
rijama male gradske vijeænice u Drnišu, 
koje je priredio gradonaèelnik, gosp. Ante 
Dželalija u 18.30 sati.

24.12.  Badnji dan… Župnik je u 23.00 
sata veæ bio u crkvi i ispovijedao gotovo do 
ponoæi… kišica propada, poèinje ponoæka 
uz nazoènost mještana i brojnih Siveræana 
pristiglih iz drugih mjesta i gradova.

25.12.  Božiæna sveèana misa uz naše 
tamburašice poèela je u 10.30 sati. 

26.12.  SVETI STJEPAN, PRVOMUÈE-
NIK. Doðite, poklonimo se novoroðenome 
Kristu, koji je okrunio blaženoga Stjepana. 

27.12.  NEDJELJA. SVETA OBITELJ 
ISUSA, MARIJE I JOSIPA. 

Danas slavimo i SVETOG IVANA, 
APOSTOLA I EVANÐELISTA.

Sveta misa u 10.00 sati. 
Siverski župnik služio je svetu misu i u 

Sv. Ante u Drnišu u 18.00 sati.
28.12.  MLADENCI… Sveta misa u 

10.00 sati. Nakon službe Božje fra Frano Sa-
modol krstio je Martu Bukarica, kæer Hrvoja 
i njegove sinovke Jelene, roð. Samodol.

Veæ u 15.00 sati župnik je služio svetu 
misu za pok. Maru Reljiæ i njezine iz obitelji 
na kojoj se okupilo oko 25 osoba.

29.12.  Blagoslov kuæa: Todoroviæi, 
Odaci, Topiæi, Iviæi, Punceti, Radeljci, po 
jedna – dvije kuæe, Šikliæi, Radeliæ, Bako-
viæ, Midenjak, Škoriæi, Nedoklani, Matetiæ, 
Bukarica.

30.12.  I danas blagoslov èeljadi: Buka-
rice, Liliæ, Bandaluše… Nedoklan, Ramljak, 
Topiæi, Tomiæi, Bariæi, Knez, Šikliæ, Prpe, 
Mrðen. 

31.12.  STARA GODINA (SILVESTROVO).
U svetoj misi zahvalnici u 16.00 sati 

izrekli smo svoj iskreni: “Bogu hvala” za sve!
Blagoslov kuæa: Anka Novakoviæ, Ma-

te i Mira Trbljen, Ana Milièeviæ (kuæa vrlo 
visoko u Donjem Siveriæu). Bile su obilne 
kiše i natoèile zemlju. POLO (gromovita 
oluja) je zastao na skliskom terenu. Brzom 
intervencijom Tomislava Prpe, pok. Marka i 
njegove supruge Mirjane, “gromovita oluja” 
ponovno je “prohodala”. Hvala Tomislavu 
i Mirjani! 

Prije izbavljenja “gromovite oluje” iz 
nevolje blagoslovili smo kuæu Marije Mariæ, 
obitelji Mile (Milije) Mrðen i Marije Mrðen, 
potom stanove Tomislava i Mirjane Prpa, 
Vlade i Mladena, a onda blagoslov kuæe 
brata Stipe i našega vrsnog suradnika u 
listu SIVERIÆ, gosp. Mile Prpe.

I tako smo se preselili dijelom do Na-
kiæa, Tomiæa, Luèiæa. Kako bismo u 13.30 
sati pošli svaki svojoj kuæi. Župnik u župni 
stan, a zvonar Ive (Piva) u svoju kuæu, e da 
bismo se ponovno našli na misi zahvalnici 
u 16.00 sati; kada je nakon mise zahvalnice 
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slijedilo: TEBE BOGA HVALIMO, naravno 
uz sviranje sviraèice Seke.

Sijeèanj, 2010.

01.01.  SVETA MARIJA BOGORODI-
CA SVETKOVINA. Sveta novogodišnja mi-
sa u 10.30 sati… Mnogi su pozivali župnika 
i èestitali. Meðu brojnima naš je župnik te-
lefonski èestitao i banjoluèkom biskupu dr. 
Franji Komarici, kojemu smo mi u Siveriæu, 
kako on sam kaže “priuštili veliku radost”!...

Blagoslov obitelji ispod željeznièke pru-
ge od Ivice Tomiæa, jedna obitelj iz Italije, 
Ivan Tomiæ (Æima), Anka Tomiæ ud. Antige, 
Milka Tomiæ ud. Ivana, Zvonimir Tomiæ, u 
dnu Jabuke: Stipe i Zdravko Ramljak, Slave 
Tomiæ, Marko Nakiæ (uz Jabuku), Stana 
Andabaka, Josip Tomiæ (Ele), Petar To-
miæ (Pešun) i Seka Tomiæ. Kiša kao more. 
Dobrano nas je okupala i uputila kuæi na 
suhu preobuku. 

02.01.  Subota je! Sve upuæuje na to da 
æe kiša padati za èitava dana. Stoga nije bilo 
blagoslova kuæa u obiteljima SREDIŠTA 
– CENTRA.

Nakratko je u župni stan stigao grado-
naèelnik Drniša, gosp. Ante Dželalija te je 
župniku èestitao Novu godinu i u tom smo 
ozraèju podijelili radost koju nam Gospodin 
iskazuje u meðusobnim susretima.

03.01.  DRUGA NEDJELJA PO BO-
ŽIÆU i ujedno mlada nedjelja kada moli-
mo posebice za sveæenièka i redovnièka 
zvanja. Za trajanja službe Božje krstio se 
Antonio Èernivec, sin Sebastijana i Ana-
Marije, roð. Križanoviæ. 

Blagoslov obitelji u Bukarica…
04.01.  Po bijelom putu vidi se i mraza. 

Struji hladni lagani burin. Godišnji blago-
slov kuæa u obiteljima u SREDIŠTU – CEN-
TRU. Toèno u 18.00 sati sve je bilo gotovo.

06.01.  BOGOJAVLJENJE. Prije svete 
mise u 10.00 sati blagoslov vode… u bo-

goslužju dana imalo je udjela devedeset 
osoba… 

U 15.30 sati župnik po kiši (koja je 
padala sve do spuštanja veèeri) pošao na 
Visovac, gdje su se okupili brojni franjevci 
na odigravanje nagradnih tombola…

Povratak preko moæne i nabujale Krke 
kroz maglu i noæ. Imali smo vrlo iskusnog 
kormilara fra Stojana Damjanoviæa… i po 
onoj narodnoj: “Hvali more, drž’ se kraja!” 
što prije u župe…

Zaredalo je višednevno kišno razdoblje.
10.01.  NEDJELJA. KRŠTENJE 

GOSPODINOVO… 
13.01.  SRIJEDA. Vanjsku proslavu 

svoga imendana u Drnišu proslavili su fra 
Stipe Bešliæ i fra Stjepan Matiæ. U imen-
danskoj proslavi nazoèilo dvadeset sedam 
fratara sakupljenih iz više pravaca. Glavna 
kuharica è.s. Andrijana, a pripomogle su 
sestre Augustina i Nazarena. Kod stolova su 
poslužili èestitare i sveèare fra Mirko Klariæ 
i fra Damir Èikara. Hvala svima!

14.01.  IME ISUSOVO. U sveèanoj mi-
snoj proslavi koju je vodio i propovijedao 
novi miljevaèki župnik fra Ivan Maletiæ, 
sudionikom božanskoga slavljenja u crkvi 
Imena Isusova na Miljevcima bio je i siverski 
župnik.

19.01.  Dan vedar, a vrijeme hladno i 
vjetrovito…

20.01.  Oko osam sati župnik se uputio 
u pravcu Splita, gdje je u našem središ-
njem samostanu GOSPE OD ZDRAVLJA 
podmirio svoja osobna dugovanja i obveze 
naše župe prema Franjevaèkoj Provinciji za 
2009. godinu. 

U jednoj gradskoj knjigoveznici uvezao 
LJETOPIS ŽUPE SIVERIÆ, zapravo ljetopis 
poveæao brojem stranica. 

Nakon zajednièkog objeda sa ostalim 
sveæenicima, Vaš je ljetopisac krenuo u 
rodni kraj gdje je usput obišao svoje u Tur-
jacima, u rodnome Èitluku obišao brata 
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Antu, sestre Anðu i Pavu (u Jasenskome) 
i èlanove svih obitelji. 

U župu se vratio oko 18.00 sati.
Danas je Sv. Fabijan, papa i muèenik 

i Sv. Sebastijan, muèenik.
21.01.  Netom je župnik završio nastav-

ne obveze u školi.
Iz Zagreba su stigli montažeri: Mato 

Bratiæ i Goran Matiæ, porijeklom Duvnjaci. 
Oni su na garaži postavili dobra i pouzdana 
vrata na daljinsko upravljanje.

22.01.  SVETI VINKO; ðakon i 
muèenik…

24.01.  TREÆA NEDJELJA KROZ GO-
DINU. Za èitav niz minulih dana vladao je 
suhi led. A ni danas nije toplo. 

Nakon svete mise krstio se Tomislav 
Bureèiæ, sin Mladena i Mateje, roð. Skoriæ. 

25.01.  Danas je blagdan obraæenja Sv. 
Pavla Apostola…

26.01.  Sv. Timotej i Tito, biskupi…
Pod okriljem noæi osjetila se podmukla 

tutnjava koja je nagovijestila snježne obori-
ne… i to se obistinilo… ponoæ je! Izlazak na 
balkon… vidljivost kao usred bijela dana, 
jer je zemlja “odjenula” bijeli pokrivaè (a 
zemlja je ledom okovana).

27.01.  Èitav ovaj drniški pitomi kraj 
nalik je na BIJELO MORE… nigdje se ne 
može… i Vaš ljetopisac odsjeèen od svijeta, 
vrijeme je provodio u “kuænom pritvoru” 
i posredstvom Hrvatske televizije pratio 

Montažeri iz Zagreba: Mato Bratiæ i Goran Matiæ, porijeklom iz okolice Tomislavgrada 
postavili nova garažna vrata... Siveriæ, 21. sijeènja 2010.
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brojna zbivanja i dogaðaje kod nas i u svije-
tu, a posebice naše požrtvovne rukometaše 
na Europskom prvenstvu u Austriji… kako 
su nas samo uveseljavali svojim vrhunskim 
potezima i igrama…

28.01.  Što se pak vremenskih prilika 
tièe oštrina studeni malo je popustila, ali 
nedovoljno da bismo niz “Jabuku” stavljali 
svoj život na kocku. Rijetki su se i danas na 
“spustu” niz Jabuku odluèili uz rizik silazak 
u dolinu…

29.01.  Tek danas se iz brdsko – planin-
skih predjela Siveriæa moglo nesmetano 
do Drniša. 

30.01.  Subota… danas je uz nazoènost 
brojnoga puka, biskupa i sveæenika u Zadru 
pokopan zadarski nadbiskup Ivan Prenða.

31.01.  ÈETVRTA NEDJELJA KROZ 
GODINU. Prije poèetka službe Božje u 
10.00 sati poèeo je padati snijeg. Svijeta 
osjetno manje… Govorilo se i o nevoljama 
koje pogaðaju i sapinju èovjeka našega 
vremena, posebno na Haitiju s kojega do-
laze potresne slike razornog potresa koje 
je vidio cijeli svijet…

Nedjeljno sportsko poslijepodne nudi 
obilje dogaðaja koji plijene našu pažnju… 
Svakako u središtu pozornosti bilo je eu-
ropsko rukometno finale u Beèu: Hrvatska 
– Francuska. Naši izvrsni igraèi osvojili su 
srebrne medalje… a snijeg je padao i ubrzo 
prekrio planine i ravni… 

Javlja se kako je ove zime (dosad) tem-
peratura u Hrvatskoj bila najniža u Otoècu 
-20°C. 

A onda se onako usput spominje hlad-
na zima koja je poharala masline 1929. 
godine. Tada je u Gospiæu i Èakovcu izmje-
reno: -36°C.

Veljaèa, 2010.

01.02.  I novi “prevrtljivi” mjesec do-
nio je dodatne poteškoæe. Nije se moglo u 
školu, barem ne u jutarnje sate… Stigla je 

“tehnika”, oèišæeno i snagom sunca rasto-
pljeno, u podne se moglo u Drniš. 

02.02.  PRIKAZANJE GOSPODINO-
VO U HRAMU. SVIJEÆNICA. 

Blagoslov svijeæa i sveta misa uz uèe-
šæe malog broja misara…

03.02.  SVETI BLAŽ (VLAHO). Biskup 
i muèenik († 314.g.).

Svi župnici i župni vikari bili su na De-
kanatskom sastanku u Drnišu pod predsje-
danjem novoga drniškoga župnika i dekana 
fra Bože Moriæa. Ozbiljno smo obradili pred-
mete za raspravu, a po želji našeg biskupa 
Ante Ivasa:

1. Sveæenièka godina u dekanatima

2. Dekanatski susreti ministranata

3. Sveæenièko “hodoèašæe” u Katedralu 
(28. travnja 2010.)

4. Sveæenièko hodoèašæe u Zagreb (15. 
travnja 2010.)

5. “Put križa mladih biskupije” (20. ožuj-
ka 2010.)

6. Razno:
" Pouka mladenaca (dva puta godiš-

nje u Drnišu): proljetni i jesenski 
termin

" - Hodoèašæe naših krizmanika…

… Na ovom sastanku bio je promicatelj 
duhovnih zvanja i vijeæa za FSR-a fra Frano 
Doljanin.

06.02.  Oblaèno i tmurno… televizija 
je javila najnoviji broj poginulih na Haitiju 
212 tisuæa mrtvih… ali to nije konaèan broj!

07.02.  PETA NEDJELJA KROZ 
GODINU.

10.02.  Danas se spominjemo 50. 
godišnjice tjelesne smrti zagrebaèkog 
nadbiskupa kardinala Alojzija Stepinca u 
zatoèeništvu u Krašiæu, 10. veljaèe 1960. 
godine. Župnik na Stepinèevo pratio tele-
vizijski prijenos misnog slavlja iz Krašiæa, 
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koje je predvodio vrhbosanski nadbiskup 
i kardinal Vinko Puljiæ. 

Naveèer je padala kiša… svjetske agen-
cije javljaju o snježnim i vrlo teškim nepo-
godama koje su zahvatile zemlje Europe 
i Ameriku. 

Nakon emisije OTVORENO (o kardi-
nalu Stepincu) te vijesti malo priije ponoæi, 
bacih malo pogled na zelene površine i 
spazih dva zeca: grilje klapnuše, zeèevi 
smjesta poletješe i u nepoznatom pravcu 
netragom nestadoše.

11.02.  BDM GOSPA LURDSKA… Na-
kon obavljene dvosatne dužnosti u školi, 
ispovijed bolesnika i starijih osoba… u sve-
toj misi malo je osoba uzelo udjela u 16.00 
sati, potom se obišlo još nekolicinu…

Dakle, na spomen MB GOSPE LURD-
SKE župnik je obišao 16 osoba koje pomalo 
boluju i nose poprilièan broj godina na 
svojim leðima.

12.02.  Otvorene XXI. zimske olimpij-
ske igre u Vancouveru (Canada)…

14.02.  ŠESTA NEDJELJA KROZ 
GODINU… Usrdno smo molili Gospodina 
slave neka on bude hrid i tvrðava naša i da 
neprestance boravimo u njegovu društvu… 
vrhunac svete mise je pristup k uživanju 
kruha s neba.

Na koncu: najave, pripomene, opome-
ne i poticaji…

15.02.  Sprovodne sveèanosti u sklopu 
svete mise za pok. Mariju Topiæ…

17.02.  SRIJEDA. PEPELNICA. Blago-
slov pepela i pepelanje u 16.00 sati; potom 
slavlje svete mise u kojoj su imale udjela 
22 osobe.

18.02.  Danas je u Zagrebu inauguri-
ran treæi predsjednik Republike Hrvatske, 
od njezina osamostaljenja, prof. dr. Ivo 
Josipoviæ.

20.02.  Ako se po jutru dan poznaje, 
onda je kiša padala sve do 16.00 sati.

Oko devet sati stigao je Niko Ramljak, 
sin Željka i servisirao klima ureðaje u crkvi…

Toèno u 16.00 sati sveta misa za pok. 
Antonija Odaka, koji je poginuo u promet-
noj nezgodi…

21.02.  NEDJELJA PRVA KORIZME-
NA. Pobožnost PUT KRIŽA (pjeva se) u 
09.30 sati. Na svetoj misi osjetno brojèano 
pojaèano puèanstvo. Ta korizma je…

Nakon kratkog padanja snijega (ju-
tros), vrijeme se znatno poboljšalo uz cje-
lodnevno sunèevo darivanje.

23.02.  Juèer i danas novi izljevi kiše. 
Oko 11.30 sati u župu (na zamolbu župnika 
domaæina) stigao fra Ivan Maletiæ.

24.02.  Na sveæenièkim dužnostima za 
veljaèu u Šibeniku u 09.30 sati. 

U godini sveæenika predmet ovoga 
skupa bio je: Sveæenik i zdravlje. Voditelji 
su bili: dr. don Ante Mateljan iz Splita i dr. 
Jadranka Vlašiæ Matas, specijalist interne 
medicine takoðer iz Splita.

Ožujak, 2010.

01.03.  Prva dva sata nastavno s dje-
com u školi… usput obišao Slavicu Labroviæ 
uz dašak blagoslova Božjega… dugo je 
izbivala iz Siveriæa.

U svom župnom stanu obavio nekoliko 
korisnih telefonskih razgovora i put Knina, 
gdje je na svoj roðendan fra Zoranu Jonjiæu 
èestitao njegov imendan. U pratnji bolniè-
kog kapelana u Kninu fra Josipa Grgiæa 
obišli smo dvije siverske bolesnice: Anu 
Radeljak i Maru Tomiæ i ukratko se pomolili. 
Fra Josip u svoje sjedište – samostan Sv. 
Ante, a siverski župnik u svoju župu, gdje 
je slavio Božansku liturgiju u 17.00 sati za 
pok. Franu Nedoklana.

Župnik je primio gradonaèelnika Dr-
niša, gosp. Antu Dželaliju i s njim se u du-
hovnom razgovoru i ozraèju zadržao 15-ak 
minuta u 18.00 sati.

02.03.  Oko deset sati iz Zagreba su 
stigli meštri Goran Matiæ i  Alojz Haniæ. 
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Postavili su nova vrata na vjeronauènoj 
dvorani.

03.03.  Silan svijet u sprovodnim sve-
èanostima za pok. Anu Radeljak, ž. Petra. 
Gospodin nam je iskazao naklonost i do-
brom vremenu bez kiše… svoj udio u slavlju 
svete mise i na ukopnim obredima pružila 
je i klapa DRNIŠ.

Više od 116 sveæenika i uz mnoštvo 
naroda na Visovcu je služena gozba Božje 
ljubavi za našega mladoga sveæenika fra 
Nedjeljka Jukiæa.

04.03.  Nakon dvosatne obveze u školi, 
župnik se dao na pripremanje graðe za novi 
18. broj SIVERIÆA.

I danas je za èitava dana padala kiša, 
hladna kiša. Što se više primicala veèer, 

vrijeme je bivalo sve hladnije… a to upuæuje 
na to da zima još uvijek nije rekla svoje…

05.03.  Vedrina na svodu nebeskome. 
Od stare škole sprovodili smo Antu Rade-
ljaka. Bura i vrlo hladno.

06.03.  I danas se Siveriæem kretala 
pogrebna povorka; ovaj put sa svojim mo-
litvama pratili smo Blanku Topiæ. Ni danas 
vrijeme nije bilo bezazleno.

07.03.  TREÆA KORIZMENA NEDJE-
LJA. Pobožnost PUT KRIŽA i sveta misa… 
govorilo se o smislu korizmenog vremena… 
Pozvano je malo stado da svi zajednièki 
pomognemo Hrvatima i ljudima dobre volje 
u Bosni i Hercegovini…

08.03.  Kada je došao iz škole, župnik 
je sreðivao službenu poštu i stavljao na pa-
pir neke od uradaka za novi broj SIVERIÆA.

Sveta misa zadušnica za pok. Anu Ra-
deljak, Petrovu u 16.30 sati privukla je 119 
molitelja. Predvoditelj službe Božje ponu-
kan brojem misara održao prigodno slovo.

10.03.  Veliko nevrijeme u èitavoj Hr-
vatskoj, u mnogim dijelovima obilježeno 
padanjem velikog snijega i snažnom bu-
rom, koja je na mahove dosezala brzinu 
mjestimice i preko 200 km/h. Može se s pra-
vom reæi Hrvatska okovana nevremenom.

11.03.  I danas su na poprištu života 
gospodarili pravi zimski uvjeti: hladna kiša, 
sudar vjetrova, a u Siveriæu je padao snijeg 
u 19.00 sati, a u to vrijeme u župnom uredu 
je bila pouka za zaruènike: Toni Parat i Edita 
Radeljak. 

U kasno poslijepodne hladna kiša kao 
usred zime.

12.03.  Okolne planine: Dinara, Svilaja, 
Promina i Moseæ privlaèe na se pozornost 
sa svoje bjeline kojom su se ukrasili u proš-
loj noæi.

Na pobožnosti Put križa i na slavljenju 
misne žrtve 26 osoba.

13.03.  Nakon mise zadušnice za 
pok. Blanku Topiæ župnik u dva navrata 

Goran Matiæ i Alojz Haniæ iz Zagreba 
postavili nova dogaražna vrata. Siveriæ, 
02. ožujka 2010.
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do Drniša prevozio uèenice koje su slušale 
predavanja u dvorani župnog stana.

14.03.  ÈETVRTA KORIZMENA NE-
DJELJA. POBOŽNOST PUT KRIŽA u 
09.30 sati. Slavljenje svete mise u 10.00 
sati. Poticali smo naše slabe ljudske sile 
na djelotvornu ljubav i odricanje u korist 
potrebnika u životnim nedaæama.

Još jednom smo naglasili odaziv na 
PUT KRIŽA ulicama Drniša u 15.00 sati…

Prva postaja bila je kraj crkve sv. Roka, 
a posljednja u Gospinoj crkvi. Mnoštvo 
naroda imalo je udjela u ovoj privlaènoj 
pobožnosti.

15.03.  Prekrasan sunèan dan. Vaš 
ljetopisac i fra Milan Ujeviæ uputili se u 
Banjevce gdje smo tamošnjem župniku fra 
Žarku Maretiæu èestitali njegov imendan na 
kojem se našlo 27 fratara.

16.03.  Puno je svijeta bilo u sprovod-
noj povorci koja se kretala s vrha Jabuke. 
Anu Tomiæ, ud. Stipe pratili smo svojim 
molitvama, a vrijeme se bilo opasno smra-
èilo. Za sprovodne mise svirala je è.s. Augu-
stina Vukanèiæ, voditeljica crkvenog zbora 
u Drnišu.

17.03. SRIJEDA… Na sveæenièkoj duž-
nosti u Šibeniku, gdje je glavni predmet 
rasprave bio: sveæenik i molitva. Predavanje 
je održao dr. fra Domagoj Runje iz Splita, 
profesor i magistar bogoslova.

19.03.  Sprovodili smo Antu Nakiæa s 
polaskom ispred župnog stana u 15.30 sati.

21.03.  PETA KORIZMENA NEDJE-
LJA. Pobožnost PUT KRIŽA naizmjenice 
su vodili (pjevano) Ferdo i župnik… I da-
nas smo se dotakli sakramenta Ispovijedi 
i meðusobno potakli na uskrsnu ispovijed. 

23.03.  Juèer i danas uskrsna ispovijed 
naših bolesnika u njihovim kuæama. 

24.03.  Župnik na 9. VEÈERIMA PASI-
ONSKE BAŠTINE 2010. u Drnišu. 

25.03.  NAVJEŠTENJE GOSPODINO-
VO, BLAGOVIJEST. 

Na korizmenom koncertu u Drnišu…

26.03.  Uskrsna ispovijed u župi Kljaci 
u 15.00 sati, potom žurno u Drniš na ispo-
moæ u ispovijedanju naroda.

27.03.  Subota: Župe u kojima se ispo-
vijedalo: Gradac u 09.00 i 14.30 sati, Kadina 
Glavica u 10.30 i u 16.00 sati te Siveriæ u 
17.00 sati. 

28.03.  Nedjelja muke – CVJETNICA. 
Blagoslov maslinovih granèica ispred žu-
pnog stana, uzor – procesija prema crkvi… 
Muku po Sv. Luki pjevao je Ferdo Topiæ… 
na mise kraju korisna upozorenja i rado-
sna najava dolaska banjaluèkog biskupa 
dr. Franje Komarice u Siveriæ, kao voditelj 
slavlja 29.06.2010.

SAT KLANJANJA u našoj crkvi oba-
vili smo u 17.00 sati. Nazoèilo i molilo 12 
osoba…

29.03.  Veliki ponedjeljak… nakon 
skraæenog boravka u školi župnik put Kni-
na, gdje je pomogao ispovijedati do podne.

Poslijepodne u župi Miljevci (crkva sv. 
Pavla) ispovijedanje naroda u 17.00 sati. 

A dan bijaše vedar i topao…
30.03.  VELIKI UTORAK… Predvodnik 

župne zajednice u Siveriæu veæ je u 08.30 
sati bio u Kninu gdje je u 09.00 sati poèelo 
sakramentalno ispovijedanje puka Božjega 
do 11.00 sati.

31.03.  VELIKA SRIJEDA.

Travanj, 2010.

01.04.  VELIKI ÈETVRTAK. Na MISI 
POSVETE ULJA U ŠIBENIKU, gdje smo 
pred biskupom, Antom Ivasom, obnovili 
svoja sveæenièka obeæanja Bogu i vjernost 
svojoj sveæenièkoj zadaæi i poslanju. 

MISA VEÈERE GOSPODNJE u Siveri-
æu slavila se u zajedništvu 45 osoba… nakon 
svega Gospin plaè u skraæenom obliku.

02.04.  VELIKI PETAK MUKE GOS-
PODNJE. SLUŽBA MUKE GOSPODNJE 
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u našoj crkvi uz sudjelovanje skromnog 
broja pobožnika u 16.30 sati.

Župnik pošao u Drniš u 18.00 sati gdje 
je nazoèio u svetim obredima sve do kraja 
procesije ulicama Drniša u 21.30 sati.

A onda žurno u Siveriæ, sam pratio po-
božnost Put Križa iz Rimskog Koloseuma.

03.04.  VAZMENO BDIJENJE U SVE-
TOJ NOÆI. Blagoslov ognja i pripravljanje 
svijeæe u 23.30 sati…

04.04.  VAZAM – NEDJELJA USKR-
SNUÆA GOSPODNJEGA. DANJA MISA 
u 10.30 sati…

05.04.  VAZMENI PONEDJELJAK na 
misno slavljenje privukao je oko 60 osoba. 

08.04.  U autopraonici u Drnišu, vla-
sništvo Ivana i Stipe Buljeviæa, sjedala u 
“gromovitoj oluji” obukla su nove navla-
ke… svaki dio u utrobi “gromovite oluje” 
potpuno je èist i uredan… a svod nebeski 
bez oblaèka.

10.04.  Izvana dobro oprana, iznutra 
sjajno oèišæena “gromovita oluja” krenula 
je i ponijela èetvoricu ministranata u Imot-
ski. Na svome hodoèašæu u “Gradu na gori” 
i naši ministranti bili su sudionicima misnog 
slavlja… potom smo zauzeto pratili natje-
canje u kvizu znanja, a onda je prireðen 
ruèak za sve goste. Nastavila su se sportska 
i ina natjecanja… Mi iz Siveriæa otišli smo 
pogledati nadaleko èuvena imotska jezera: 
Modro i Crveno. 

Svoje putovanje nastavili smo prema 
Turjacima, gdje su nas poèastili Damir i 
Ivanka Periæ… put nas je doveo u svetište 
Gospe Sinjske… vrijeme nas požuruje u 
Hrvace gdje smo se popeli na brežuljak 
Krinj na pogled Èitluka, rodnog mjesta 
vašeg Urednika… Žurno smo sišli jer je 
kiša bila zaprijetila… Svratili smo se do 
Anðelka i Darije Cvitkoviæ u Hrvacama i bili 
smo ugodno doèekani… A naši razdragani 
ministranti: Josip Nedoklan, Marin Puncet, 
Ante Topiæ i Marijan Liliæ veselo prihvatiše: 
ispit vjeronauka i njegova primjena u životu 
krštene osobe.

11.04.  DRUGA VAZMENA NEDJE-
LJA… okolne planine dobile su snježni po-
krov. Hladnije, a svijeta osjetno manje nego 
inaèe… bio je i blagoslov s Presvetim…

Kiša, gotovo za èitava dana… a central-
no grijanje još uvijek na snazi…

12.04.  Bili smo u Drniškome Grad-
cu, gdje je tamošnji župnik fra Jozo Matiæ 
proslavio 46. godišnjicu svoga sveæeniš-
tva i vanjsku proslavu svoga Imendana. 

Sara Šikliæ i Marija Luèiæ u proljeæu 
svoga života. Siveriæ, travanj 2010.
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Nabrojili smo 27 nazoènih fratara na pro-
slavi radišnog Sveèara… a kiša neumoljivo 
lagano padala do kasno u noæ.

14.04.  Fra Žarko Maretiæ, vrsni vozaè, i 
njegovi suputnici fra Božo Æurèija i fra Stje-
pan Matiæ uputili smo se iz Siveriæa toèno 
u 14.00 sati prema Zagrebu na hodoèašæe 
sveæenika. Put nas je vodio preko Knina u 
Liku gdje smo u Sv. Roku i Lovincu pogle-
dali tamošnje crkve, nakon èega smo se 
ukljuèili na suhu autocestu… jer sunce šalje 
svoje tople zrake. S osobitim osjeæajima 
stigli smo u našu dragu i voljenu glavnu 
Prijestolnicu oko 18.00 sati. Zahvaljujuæi 
dobroti gvardijana fra Slavena Milanovi-
æa udobno smo se smjestili u svetištu MB 
Gospe Lurdske. 

15.04.  Svi sveæenièki putovi vode u 
zagrebaèku katedralu, majku svih crkava 
u Hrvatskoj, koja je ujedno i ponos svih 
Hrvata…

Da se podsjetimo: Sveti Otac, papa Be-
nedikt XVI, na svetkovinu Presvetoga Srca 
Isusova, 19. lipnja 2009. godine, proglasio 
je sveæenièku godinu i to prigodom 150. 
obljetnice smrti sv. Ivana Marije Vianneya, 
arškoga župnika i zaštitnika svih župnika.

Smisao slavljenja sveæenièke godine 
je poziv na duboku zahvalnost Gospodinu 
Bogu za sve sveæenike koji djeluju u Domo-
vini i inozemstvu koji iz dana u dan polažu 
svoj život na širenje slave Božje. 

Sjajna svetaèka zvijezda na obzorju 
Katolièke Crkve u Hrvatskoj je blaženi Aloj-
zije Stepinac, èiju 50. obljetnicu blažene 
smrti slavimo… On je neustrašivo ustajao 
u obranu dostojanstva svakog èovjeka te 
po cijenu muèeništva èuvao vjernost Bogu 
i Petrovu nasljedniku u Rimu. Bio je stup 
vjere i èvrsti oslonac svojim sveæenicima, 
kao i svemu Božjemu narodu, pritisnutom 
strahotama rata i poratnog totalitarnog ko-
munistièkog režima. Spominjemo se i onih 

brojnih stotina sveæenika koji su u vrijeme 
komunizma podnijeli okrutna muèenja i 
nasilnu smrt…

Ne možemo zaboraviti i lik Sluge Bož-
jega o. Ante Antiæa, franjevca koji je umro 
na glasu svetosti, a veliki dio svojega živo-
ta posvetio je pokornicima u sakramentu 
ispovijedi i duhovnom vodstvu sveæenika. 
Svojim predanim i strpljivim radom svje-
doèio je Božju ljubav prema èovjeku i svoje 
posvemašnje predanje u službi živoj Crkvi.

Raspored hodoèašæa u Zagrebu

10:30  Molitva Treæeg èasa u katedrali  koju 
je predvodio mons. Marin  Srakiæ, 
nadbiskup ðakovaèko –  osjeèki 
i predsjednik HBK. Kraæi nagovor 
na temu”Sveæenik u sveæenièkoj 
godini” imao je  prof. dr. Tomislav 
Ivanèiæ.

12:00  Kao velika rijeka procesija  sveæeni-
ka iz Nadbiskupskog  bogoslovnog 
sjemeništa kretala se  trgom pred 
katedralom. Svetu misu predvodio 
je domaæin Kardinal Josip Boza-
niæ.  Ogromno mnoštvo sveæenika  
imali su prigodni ruèak u  Nadbisk 
upskom bogoslovnom  sjemeništu. 

15:00   Potom su autobusi (posebna  Vožnja 
ZET-a) vozili do crkve  Gospe Lurd-
ske na grob Sluge Božjega fra Ante 
Antiæa.  15:30 Veèernju je predvodio 
mons. Vjekoslav Huzjak, biskup  bje-
lovarsko – križevaèki i  predsjednik 
vijeæa HBK za kler. Nakon sažetog 
èitanja – èuli smo  prigodno slovo i 
nagovor fra  Željka Toliæa, provinci-
jala  Splitske provincije Presvetog  
Otkupitelja. Susret je zakljuèio bi-
skup  Vjekoslav Huzjak u nazoènosti  
svih hrvatskih biskupa i  nadbisku-
pa na èelu s kardinalom  Josipom 
Bozaniæem.
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Kada je službeno završilo hodoèašæe 
sveæenika, siverski župnik je u kasno po-
slijepodne sa svojim neæakom Damirom 
Èugurom i s njegovom suprugom Tonkom 
(koju sam i krstio u Otoku kraj Sinja) kre-
nuo u kratki pohod do njihova stana te u 
neposrednoj blizini obišao èlanove obitelji 
svoje neæakinje Snježane Norac.

16.04.  Petak je! – Nakon svetog umo-
ra, a ujedno i ugodnog odmora i pijenja 
kave… u samostanu Gospe Lurdske, mi 
Trojica smo na povratku kuæi… jutarnje 
sunce obasjava naš glavni grad. A mi smo 
molili za sve stanovnike velegrada da ih 
ogrije sunce božanske dobrote.

Zaustavili smo se na Plitvicama i ra-
spredali smo dogaðaje o srpskoj pobuni 
i njihovoj tiraniji u Hrvatskoj za Domovin-
skog rata (1991.-1995.). Molili smo za Jo-
sipa Joviæa koji je poginuo u borbama sa 
srpskim pobunjenicima na Plitvicama na 
Uskrs 1991. godine. 

I evo nas na Krbavskom polju koje je 
natopljeno hrvatskom krvlju nakon velike 
nevolje 1493. godine. S nelagodom se pri-
sjeæamo i stradanja udbinskog puka 12. 
prosinca 1942. godine. Hrvati koji su tada 
bili bezdušno protjerani iz svoga zavièaja 
nisu smjeli u Udbinu ni poviriti. 

S neskrivenom radošæu na Udbini 
obišli smo Crkvu hrvatskih muèenika 
(CHM) u gradnji koja se dobro vidi i iz veli-
ke udaljenosti…

17.04.  Na uljepšavanju okoliša svojski 
su radili: Josip Nakiæ, Josip Puncet, Milan 
Ramljak, Zdravko Tomiæ, Veljko Odak i 
Ferdo Topiæ… jedan kamion žala darovao 
nam je gosp. Marko Skejo, a 12 vreæa ci-
menta poklonio nam je gosp. Ante Grciæ. 
Cimenat je dovezao Mladen Mrðen, žalo 
gosp. Nikola Mujan .

18.04.  TREÆA VAZMENA NEDJE-
LJA. Sveti misni izrièaji puni su poziva za 
živu i neživu prirodu da iskaže slavu i èast 
Bogu koja mu pripada. Živa Crkva usrdno 

moli Gospodina da primi darove radosti i 
veselja.

21.04.  Zajednièke dužnosti na Visov-
cu. Tu smo donijeli odluku da èitav ovaj kraj 
i župe do Lišana u Ravnim kotarima hodo-
èaste Gospi Visovaèkoj: 26. lipnja 2010. 
godine… promotrili smo i druge stvari…

23.04.  Sv. Juraj (Jure), muèenik… 
Župnik bio sudionikom u božanskoj službi 
na Unešiæu… popodne kiša!

24.04.  Na hodoèašæu ministranata za 
jedan dio župa naše Provincije u Miljevcima 
uzela je udjela i naša župa, ali je uzela i za-
uzela 1. mjesto na kvizu znanja uz dodatne 
nagrade za naše ministrante – prvake.

25.04.  ÈETVRTA VAZMENA NEDJE-
LJA. Svetopisamski navodi upuæuju na to 
da se hrabro držimo Isusa, dobrog pastira 
koji vodi svoje stado na svoje vjeène paš-
njake isprike.

Župnik napisao fra Marku Nimcu pi-
smo u prigodi njegova imendana… brižno 
se vrše pripreme (pismene) te se obavljaju 
telefonski razgovori.

28.04.  Toèno u osam sati župnik pra-
vac Šibenik. U katedrali sv. Jakova u 09.30 
sati sveæenici su molili: “Put svjetla”.

U biskupskoj dvorani u 10.30 sati pre-
davanje: “Sveæenik u zajedništvu biskupij-
skog prezbiterija”, dr. Petar Paliæ, pastoralni 
vikar biskupije dubrovaèke.

U katedrali, u 12.00 sati, koncelebrira-
na misa svih sveæenika s biskupom. Prosla-
vili smo i dan posvete Katedrale, koji je bio 
na današnji dan.

29.04.  Priskoèilo se u pomoæ pri is-
povijedanju svijeta u župi Kadina Glavica 
– Parèiæ. 

30.04.  Prijepodne, a i popodne po-
moglo se ispovijedati krizmanike, njihove 
roditelje i kumove u Kninu… Iz Caritasa sv. 
Ante u Kninu dovezao jedan paket potrep-
ština za školsku djecu…
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Dobro znamo, iz pisanih izvora, da 
su se ljudi tijekom ljudske povijesti selili 
iz jednoga kraja u drugi. Èak su tako èinili 
i èitavi narodi: Seoba naroda! Išli su trbu-
hom za kruhom i za boljim uvjetima rada i 
života. Mnogi su morali bježati jer su ih na 
to nagovarali i prisilili “jahaèi smrti”. 

Isto tako dogodilo se i izabranom na-
rodu Božjem, Izraelcima… itekako je dobro 
znano da je ljuta glad natjerala Jakovljeve 
sinove da se presele u Egipat. Josip je veæ 
bio tamo. Obnašao je visoku i odgovornu 
dužnost na faraonovu dvoru. Treba reæi i 
to da se zapravo ne zna koliko su Hebreji1 
(Izraelci) ostali u Egiptu. Sveto Pismo kaže 
oko 430 godina.

Vrlo èudno da nijedan egipatski izvor 
ne govori o Izraelcima, iako postoje brojni 
podaci o obitavanju semitskih stoèara na 
obalama velikog Nila. Tek mnogo kasnije, 
kad se biblijska predaja proširila po cijelom 
Bliskom istoku, zapisat æe egipatski povje-
snièar Maneton da su Izraelci bili gubavi lju-
di. Struènim izrazom “azijska kuga” nazivali 
su Egipæani sve azijske pastirske kraljeve 
koji su neprestance ugrožavali razvoj civi-
lizacije u plodnoj dolini Nila.

Zacijelo jedno je sigurno: izraelski na-
rod u Egiptu naglo je rastao brojem. Daka-
ko, uvijek su bili i ostali tuðinci.

Za vrijeme borbe za nezavisnost u doba 
XVII. Dinastije, postali su naroèito sumnjivi 
mada su saèuvali razboritu neutralnost. 
1  Hebreji, egipat. stranci u tuðoj zemlji, ljudi bez 

domovine

Mnoge su se nevolje obrušile na sinove 
Izraelove. Poèelo je s prinudnim radom. 
Tisuæe stranaca, meðu njima i Izraelci, bili 
su primorani da pod nemilim udarcima 
nadglednika tovare glinu u košare od tr-
stike, da je onda miješaju sa isjeckanom 
slamom, stavljaju u kalupe pa opeke redaju 
na nesnosnoj afrièkoj vruæini.

No, to je bio najblaži oblik progona 
i poniženja. Nekoliko desetljeæa kasnije, 
Egipæani su odluèili da – u punom osvajaè-
kom i opasnom zanosu – uklone iz svoje 
sredine sve došljaèke snage koje se množe 
kao gljive iza kiše. Faraoni su se ðavolski 
dosjetili da prisile primalje da odmah, kad 
se hebrejski rodi sin, zadave svu mušku 
židovsku djecu. Dakako, sila silu raða, pa 
je mnogi židovski djeèak umoren, èim je 
ugledao svjetlo dana. Ipak oštre naredbe fa-
raona nisu se pokazale uspješnima. Mnoge 
bogobojazne primalje nisu htjele izvršavati 
nalog.. Tada je uslijedila druga zapovijed: 
svu novoroðenu mušku hebrejsku djecu 
treba baciti u Nil. Stanje je bilo vrlo teško i 
opasno. Èinilo se da je na pomolu propast 
hebrejskog naroda. 

Ne zaboravimo, stari je Jakov prije 
smrti rekao Josipu: “Evo, ja æu umrijeti, 
ali Bog æe biti s vama. On æe vas odvesti 
natrag u zemlju otaca vaših.” I, došao je taj 
trenutak, èas pred istrebljenjem.

A sinovi Izraelovi uzdisali su još uvijek 
pod teškim teretom i žarko vapili su glasno 
za pomoæ. 
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Košara u trstici  
– Mojsije u vodama Nila

Biblijski prikaz Mojsijeva roðenja lišen 
je svake tajnovitosti, pun je živosti. Jedna 
židovska majka nije imala snage da utopi u 
Nilu svoje novoroðenèe. Skrivala ga je puna 
tri mjeseca. Kad joj to više nije bilo moguæe, 
groznièavo je tražila naèin da dijete bude 
spašeno. Èesto puta odlazila je na obalu 
velike rijeke i èekala zgodu gdje dolazi na 
kupanje faraonova kæerka. I jednog jutra 
stavila ga je u košaricu koju je položila u 
trstiku na rijeci, a onda se mudro povukla 
i skrila. Kæi faraonova se uzbudila na po-
gled nježnog, èudesnog stvorenja. Sve je 
odmah dobro shvatila. Uzela je djeèaka i 
dala mu ime Mojsije, a to znaèi “izvaðen iz 
vode”. Dakako, odmah je pošla u potragu 
za dadiljom. Jasno, prijavila se majka koja 
je uistinu sjajno odigrala svoju ulogu. No, 
ne smijemo smetnuti s uma: nema poteza 
u životu jednog èovjeka kojim ne ravna 
Božja providnost.

Bilo je itekako važno da buduæi voða i 
osloboditelj Izraela zapoène svoje uzvišeno 
poslanje kod onih protiv kojih se imao boriti. 
Mnogo stoljeæa kasnije, Filip Makedonski 
otiæi æe još kao malo dijete u Grèku da tamo 
nauèi na koji æe naèin Grke baciti na koljena. 
Ima puno primjera i u novijoj povijesti da 
su se vojni stratezi obuèavali u taboru bu-
duæeg neprijatelja i svome narodu donijeli 
slobodu. Mi svakako moramo dodati: kako 
se Bog kroz svu povijest smije svojim pro-
tivnicima! Ubacuje svoje u njihove redove i 
tako oni sami odgajaju i bruse svoje vlastite 
pobjednike. 

Ovu idilu (miran i nepomuæen život) 
na Nilu upotrijebio je Bog da izvede djelo 
osloboðenja jednog naroda na kojemu je 
gradio povijest ljudskog roda. I, obièno se 
javlja u zadnji trenutak, kad svi misle da 
su pokopane sve nade. Doista, njegovi su 
potezi velièanstveni.

Mojsije je rastao na faraonovu dvoru 
i nauèio “svu mudrost Egipta” – kako èi-
tamo u Djelima apostolskim. No, upravo 
radi toga njegova æe osoba uvijek ostati 
tajnovita, snažna i odluèna.

Svakako, treba reæi i to da je Mojsije 
imao veliki smisao za pravdu koja æe upra-
vo paliti sve hebrejske proroke. Èuo je za 
stradanja svojih sunarodnjaka pa je odlazio 
na radilišta da vidi kako žive i što se s njima 
dogaða. I jednoga dana spazi kako neki 
Egipæanin nemilo udara i šamara nekog 
Hebrejca. Ogledao se na sve strane pa kad 
se uvjerio da ga nitko ne gleda, skoèi kao 
rièuæi lav na Egipæanina, ubije ga i zakopa 
u pijesak.

Bilo je to presudno. Mada je kao èlan 
dvora bio zaštiæen, ipak mu se ubojstvo nad-
glednika javnih radova nije moglo oprostiti. 
Faraon ga je odluèio pogubiti. A tada mu ni-
je preostalo ništa drugo nego da pobjegne…

(Nastavit æe se)
................................ fra STJEPAN MATIÆ

Mojsije i goruæi grm
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HRVATSKI PROSTORI  
TRAGOM DALEKIH MILENIJA

èini se da je postojalo i starije groblje iz 
8. – 9. stoljeæa. Za vrijeme srpske najezde 
1991. godine mjesto okupirano, a veæinsko 
hrvatsko stanovništvo protjerano u surovo 
progonstvo. Mjesto je osloboðeno u kolo-
vozu 1995. godine.

LIBURNI, ilirsko pleme koje je u pra-
povijesno i rimsko doba živjelo na podruèju 
izmeðu rijeka krasotica Krke i Zrmanje u 
južnoj Hrvatskoj te rijeke Raše u Istri, na 
najveæemu poluotoku u Hrvatskoj.

Iz vijesti antièkih pisaca zakljuèuje se 
da su u prvoj polovici 1. tisuæljeæa igrali zna-
èajnu ulogu na cijelom Jadranu pa su tako 
imali snažna uporišta i izvan današnje naše 
domovine Hrvatske. Bili su vrsni pomorci 
i brodograditelji o èemu govori i podatak 
da su poslije Rimljani po njima prozvali 
ratni brod na vesla – LIBURNA. U svoje 
vrijeme veoma brz brod dobrih borbenih 
osobina… njihova vojna moæ poèela je opa-
dati osnivanjem grèkih kolonija u južnom 
i srednjem Jadranu te upadom Kelta u 4. 
stoljeæu na ovdašnje prostore. Sukobili su 
se s Rimljanima veæ u 2. stoljeæu. Uskoro 
potpadaju u potpunosti pod njihovu vlast, 
èime poèinje proces romanizacije. Unatoè 
tomu, saèuvali su tijekom duge rimske vla-
davine vrlo mnogo narodnih obièaja kao i 
svoju vjeru u mnoga domaæa božanstva… 
Neka od njihovih predrimskih utvrðenih 
naselja u rimsko doba se urbaniziraju i do-
bivaju status grada. Glavna urbana središta 
u rimsko doba su Aenona (Nin), Jadera 
(Zadar), Asseria (Podgraðe kraj Benkov-
ca), Varvaria (Bribir) i dr.

BENKOVAC, grad i opæinsko središte: 
3776 stanovnika (1990.). Leži na dodiru 

Prvoga dana u tjednu, u ponedjeljak 
15.ožujka 2010. godine, Vaš izvjestitelj i 
njegov vrsni pratitelj fra Milan Ujeviæ otisnuli 
smo se za nekoliko sati iz svojih

Župa i poslovno krenuli u Ravne kota-
re. Fra Milan Ujeviæ, dugogodišnji djelatnik 
kao sveæenik u Ravnim kotarima, dobro po-
znaje tamošnje ljude i o njima sve najbolje 
zbori… Isto tako može se mirne duše reæi 
da znade kako i gdje stoji “svaki kamen” 
jer ga uvelike zanimaju starine koje sežu u 
daleke milenije. Uzeli smo dan na glavu, 
uputili se na prostore gdje je nekada davno 
cvala kultura i civilizacija drevnih plemena 
i naroda.

Još dok smo bili u kuæi fra Žarka Ma-
retiæa u Banjevcima, skovali smo vrlo kori-
stan naum da krenemo ususret kulturama 
minulih stoljeæa… “kocka je pala”… BEN-
KOVAC, ASSERIA, naseobina Liburna, 
BUKOVICA, BURNUM, MANOJLOVAC 
(slapovi Krke)…

ASSERIA – Podgraðe (kraj Benkov-
ca). Mjesto je u prapovijesno doba utvrðe-
no, urbanizirano naselje ilirskog plemena 
Liburna. U rimsko doba razvija se u grad s 
monumentalnim graðevinama (slavoluk 
iz doba cara Trajana (98. – 117.), forum s 
trijemovima, stambene zgrade) opasan 
snažnim bedemima i kulama na uglovima. 
U srednjem vijeku središte hrvatske župe. 
Sustavna arheološka iskapanja zapoèeo 
je Arheološki institut iz Beèa prije Prvog 
svjetskog rata. Arheološka iskapanja od 
1897. do 1900. godine vode i fra Lujo Ma-
run, È. Ivekoviæ i dr. koji su oko crkve Sv. 
Duha otkrili brojne starohrvatske grobove 
iz 10. – 11. stoljeæa, a po nekim nalazima 
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južne Bukovice i Ravnih kotara, uz željezniè-
ku prugu Knin – Zadar (68 km), i raskrižja 
cesta Zadar – Knin, Biograd – Obrovac, 
Novigrad – Šibenik. U blizini Benkovca 
grme brojni automobili suvremenom auto-
cestom u raznim pravcima… Od spomenika 
istièu se ruševine kaštela Benkoviæa, zaduž-
bina kneza Branimira iz 9. stoljeæa (Šopot), 
ostaci rimske naseobine Asseria (Podgra-
ðe) i crkvs Sv. Antuna iz 1743. godine.

U srednjem vijeku šire podruèje ben-
kovaèkoga kraja ulazi u sastav hrvatskih 
županija: rimske, luèke, sidraške i bribirske 
s posjedima koji pripadaju nekima od 12 
hrvatskih plemena. Iz tog vremena datiraju 
i brojne gotièke i romanièke crkvice, koje 
je poslije prisvojilo doseljeno pravoslavno 
sveæenstvo. U srednjem vijeku razvijena 
glagoljska pismenost koja se zadržala do 
u 19. st. Sjedište hrvatske obitelji Benkovi-
æa bilo je u srednjovjekovnoj utvrdi iznad 
današnjeg Benkovca po kojima i èitavo 
naselje dobiva ime. Mletaèkim osvajanjem 
u 17. stoljeæu mjesto dobiva znaèenje po-
graniènog uporišta, ali i važnog trgovaèkog 
raskrižja koje obalne gradove sjevernog 
dijela Dalmacije povezuje s Hrvatskom. 
Potkraj 17. i poèetkom 18. stoljeæa mletaè-
ka vlast naseljava vlaško stanovništvo na 
šire podruèje Benkovca. U drugoj polovici 
19. stoljeæa Benkovac je poprište sukoba 
narodnjaka i srpskih politièara koji suraðuju 
s autonomašima. Nakon Drugog svjetskog 
rata opæini Benkovac pripojena su sela s 
pretežno srpskim pravoslavnim življem što 
je dovelo do smanjenja udjela hrvatskog 
puèanstva toga kraja u opæinskoj vlasti. 
Tijekom srpske agresije (1990.-1992.) grad 
i okolno podruèje su okupirani, a veæina 
Hrvata prognana nakon fizièkog i inog zlo-
stavljanja, te otimanja ili uništavanja imovi-
ne. Osloboðen je u kolovozu 1995. godine.

BUKOVICA, kraj izmeðu ponosnog 
Velebita, Ravnih kotara, rijeke Krke te Novi-
gradskog i Karinskog mora, obuhvaæa oko 

820 km2. Pretežito do 300 m visoka krška 
zaravan koju istoimeni greben (najviši vrh 
Jurasina 614 m) dijeli na sjeveroistoèni i 
jugozapadni dio. Naseljena veæ u predrim-
skom razdoblju.

U rubnom dijelu Bukovice, u nizini 
Ravnih kotara, izgraðen je niz gradinskih 
utvrðenja (Corinium / Karin, Nedinum / 
Nadin, Asseria / Podgraðe kraj Benkovca, 
Varvaria / Bribir , itd.), koja su u razdoblju 
rimske uprave municipiji (gradovi sa samo-
stalnom gradskom upravom), a u srednjem 
vijeku postaju utvrde i u sastavu su hrvat-
ske županije Luka, gdje su posjede imali 
pripadnici 12 hrvatskih plemena (Kukari, 
Gašiæi, Šubiæi, Mogoroviæi i dr.).

U 12. i 13. stoljeæu vlast nad Bukovicom 
imaju Šubiæi. U prvoj polovici 16. stoljeæa 
zauzimaju je Turci. Mletaèkim osvajanjem 
Bukovice sredinom 17. stoljeæa zapoèinje 
i ponovno naseljavanje opustošena kraja 
življem iz Bosne i drugih dijelova Dalmacije 
èime je znatno izmijenjena etnièka slika 
ovog prostora. Pod srpskom okupacijom 
je od 1991. godine. Osloboðena je u Do-
movinskom ratu u kolovozu 1995. godine.

Burnum

Rimski Burnum nalazi se (smjestio se) 
malo sjevernije od Kistanja u selu Ivoševci, 
na podruèju koje danas èitavo potpada 
Nacionalnom parku KRKA. Podruèje Bur-
numa pripada krševitoj bukovièkoj zaravni 
zapadno od rijeke Krke. Kad se spomene 
Burnum u prvi mah èovjeku padne na pa-
met da nema možda kakve veze s burom, 
koja na tom podruèju puše strahovitom 
brzinom; ni govora o pomisli na takvo što!

Ime Burnum izvedeno je od etnika Bur-
niste (naziv za stanovnika liburnskoga grada 
ili kraja). Rimljani su pri uspostavi smiriva-
nja Ilirika na tom mjestu podigli vojnièki 
logor XI. legije koja se od godine 42. poslije 
Krista kitila poèasnim nazivom CLAUDIA 
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PIA FIDELIS, koji joj je dodijelio rimski car 
Klaudije (MILA KLAUDIJEVA VJERNA XI. 
legija). Nije naodmet spomenuti da je veæ u 
to vrijeme u Èitluku kraj Sinja cvala Colonia 
Claudia Aequum, grad cara Klaudija, što ga 
je on (Klaudije podigao za ratne veterane… 
(car Klaudije vladao je od 41. do 54. godine).

Spomenuta XI. legija u Burnumu uta-
borila se poslije ustanka plemena Delmata 
i Panona (6.-9. godine nakon Krista). Ne 
može se sa svom sigurnošæu govoriti da je 
tu bio i logor XX. rimske legije, koja je ubrzo 
poslije završetka ilirskog ustanka napustila 
to šire podruèje. Èuvena XI. rimska legija 
bez prekida se nalazila u Burnumu do 68. 
/ 69. godine, kada je morala žurno u Italiju 
za graðanskog rata, koji je bjesnio svom 
žestinom nakon Neronove smrti 68. godine. 
Ta se legija borila najprije na strani Marka 
Salvija Othona, pa Vitelija i napokon Ves-
pazijana, eda bi 70. godine bila upuæena 
na granice rijeke Rajne… a nju je zamijenila 

isto tako èuvena – IV. legija – s poèasnim 
naslovom FLAVIA FELIX (Flavijeva sretna). 
Ona ostaje u Burnumu do 86. godine. Od 
tada rimska pokrajina Dalmatia na svom 
zemljopisnom opsegu nema èuvenih vojnih 
postrojba jer se prije nemirno podruèje 
poèelo stubokom smirivati. Treba svakako 
primjetiti da se u logoru vremenski najduže 
zadržala XI. legija, koje su dijelovi bili raz-
mješteni daleko od Burnuma.

Amfiteatar u Burnumu car Vespazijan darovao je èuvenoj i proslavljenoj IV. legiji 
(legio IV. Flavia Felix)

Ostaci r imskog logora Burnuma 
(Burmistarum iz 1. st. poslije Krista
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Naravno da su u Burnumu bile raspore-
ðene i neke pomoæne postrojbe bez kojih se 
jednostavno nije moglo napredovati na crti 
dugotrajnih bitaka. Pretpostavlja se da su 
imale i svoje vlastite logore u samoj blizini 
logora èuvene IV. legije.

U vrijeme cara Hardijana (117. – 138.) 
Burnum je postao municipij (grad s vla-
stitom samoupravom). Grad je igrao vrlo 
važnu ulogu sve do vremena kasne antike.

Treba svakako naglasiti da se Burnum 
razvio u trgovaèko središte koje je svoj uspon 
doživjelo krajem 5. i poèetkom 6. stoljeæa. U 
to doba bio je jedan od najvažnijih gradova 
na istoènoj obali Jadrana. Imao je veliko 
svetište, amfiteatar, oko 20-ak kilometara 
dugi akvadukt (vodovod), poploèane ceste 
i ulice te druga gradska obilježja. U njegovoj 
neposrednoj blizini vodili su se teški borbeni 
okršaji. Burnum se posljednji puta u pisanim 
izvorima spominje 537. godine. Burnum je 
razoren 639. godine za vrijeme avarsko – 
slavenskih ratova. Logor Burnum sa svojih 

preko 6000 vojnika nadzirao je prijelaz preko 
Krke u pojasu slapa Brljana, a preko njega su 
prelazile sve rimske postrojbe koje su sudje-
lovale u ratovima na ovdašnjim prostorima 
u ratnim vremenima.

Manojlovaèki slapovi

Do Manojlovaèkih slapova na èude-
snoj i zagonetnoj rijeci Krki može se doæi ce-
stom Drniš – Oklaj – Manojlovaèki slapovi, 
ali da bi ih se vidjelo mora se pješaèiti više 
stotina metara poljskim putem koji vodi 
preko Burnuma. Vrlo je opasno putovati 
tim strminama i divljinama…

Najveæi su i svakako najljepši slapovi 
na krškoj ljepotici. U ljetno doba su suhi 
jer im vodu uzima akumulacija obližnje 
hidrocentrale, ali zato u jesen i proljeæe 
obiluju vodom koja stvara zaglušnu huku i 
najljepši doživljaj prirodnih ljepota uopæe.

Dobro se vidi da odmah ispod Manojlo-
vaèkih slapova Krka utjeèe u najuži, gotovo 
nedostupni dio svoga dubokog prašum-
skog kanjona, i tako nebrojenim tisuæama 
godina. O gore spomenutim slapovima 
nema nikakvih znanstvenih podataka ni 
tragova u toj svojevrsnoj maloj prašumi. 
Spomena Manojlovaèkih slapova nema 
ni u povijesnim knjigama, vjerojatno zbog 
toga što su fizièki nedostupni ti prostori ili 
su vrlo loše naseljene okolne obale Krke. 
Njihova divlja ljepota još uvijek èeka otkri-
vanje vela tajne.

Prolazimo pokraj velike hridine od koje 
puca pogled u duboke kanjone. Moj suput-
nik fra Milan Ujeviæ je skrenuo pažnju na 
natpis u kamenu tvrdom da je ovo podruèje 
na svom putu prema Zadru obišao austro-
ugarski car Franjo Josip I (1830.-1916.). 
Hvala fra Milanu (iako nije najboljeg zdrav-
lja) što mi je pružio priliku da sam se danas 
mogao prošetati hrvatskim prostorima 
tragom dalekih milenija.
................................ fra STJEPAN MATIÆ

Najniža stepenica Manojlovaèkoga 
slapa na rijeci Krki visoka je 32 metra
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SVETI PAVAO:  
ZVIJEZDA KOJA NE ZALAZI

naèina razmišljanja. U vrijeme sv. Pavla, koji 
je obišao velik dio Male Azije, puèanstvo je 
veæ bilo helenizirano. Iako je jezik naobra-
ženih slojeva i službeni književni jezik bio 
grèki, u pojedinim krajevima postojali su 
dakako i drugi jezici. U zapadnom dijelu 
Male Azije, prema Egejskom moru, veæ su 
stoljeæima živjeli došljaci, doseljeni iz Grè-
ke. Ujedinjujuæi više pokrajina u jedincatu 
provinciju, rimska je uprava pojednostavila 
politièku teritorijalnu ogranièenost. Ranije 
osvojene provincije bile su pod upravom Se-
nata i u njima se nalazio prokonzul. Takva 
je bila provincija Azija s glavnim gradom 
Efezom, Licija, koja je obuhvaæala Pomfi-
liju, s glavnim gradom Atalijom na moru. 
Ostale su provincije bile carske: Bitinija s 
Pontom uz Crno more i glavnim gradom 

Kad Gospodin na nekoga baci oko da 
treba biti njegovim “oruðem i izabranom 
posudom” uzalud je pokušati othrvati se 
njegovoj moæi i snazi. Poput velikoga Pavla, 
èiju smo obljetnicu, 2000 godina od njego-
va roðenja, proslavili širom Kristove Crkve 
i svijeta, i mi trebamo reæi: “Gospodine, što 
hoæeš da èinim?” Dopustite da odgovorim: 
idi, èini dobro i živjet æeš. Probudi se naše 
srce malo, ugledaj se u sv. Pavla, koji reèe: 
“Jao meni ako ne naviještam Evanðelje!” 
Molimo se velikome Pavlu, apostolu pogan-
skih naroda i ugledajmo se u njega “kao što 
se on ugledao u Krista”

Apostol narodâ (poganâ) u Maloj 
Aziji i drevnoj Grèkoj

Kada pogledamo na zemljopisnu kartu 
zacijelo æemo zapazit da se Mala Azija (Ana-
tolija) kao mostobran prostire izmeðu Sre-
dozemnog i Crnog mora te gotovo dodiruje 
Europu. Silno je prostrana i brdovita zemlja. 
Zbog prirode njezina tla u kojoj su živjeli 
narodi razlièitih jezika, obièaja i kultura. 
Odatle i mnogo pokrajina razlièitih imena 
i èvrsta ukorijenjenost nekog provincijskog 
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Nikomedijom, Galicija s glavnim gradom 
Ancirom (današnjom Ankarom), Cilicija, 
izmeðu planine Taurusa i mora, s glavnim 
gradom Tarzom, bila je domovina sv. Pavla. 
Bila je pod sirijskim upraviteljem sa sjedi-
štem u Antiohiji Sirijskoj , gradu gdje su 
se Kristovi sljedbenici, spomenimo to još 
jednom, po prvi put bili nazvani “kršæani”. 
Jedina cesta iz Male Azije u Ciliciju, a oda-
tle u Siriju i Mezopotamiju, vodila je preko 
Cilicijskih vrata, planinskog prijelaza pre-
ko Taurusa, zapadno od Tarza. Prisjetimo 
se da je tom cestom prošao i Aleksandar 
Veliki i tolike druge vojske, tom je cestom 
prošao i sv. Pavao na svom drugom i tre-
æem putovanju kad je iz Antiohije odlazio 
u obilazak crkvenih opæina u Maloj Aziji. 
Kapadocija, s glavnim gradom Cezarejom, 
odnedavno je bila proglašena provincijom i 
njom je upravljao jedan prokurator. Drugo 
podruèje apostolske djelatnosti sv. Pavla 
(osim Cipra - senatorske provincije s glav-
nim gradom Pafom, kojom je upravljao 
prokonzul), bila je Grèka ili Ahaja s glavnim 
gradom Korintom, trgovaèkim središtem 
koje je imalo izlaz na dva mora. Grèkom 
je takoðer upravljao jedan prokonzul. U 
vrijeme sv. Pavla prokonzul je bio Galion, 
brat filozofa Seneke. Makedonija, s glavnim 
gradom Solunom, bila je carska provincija, 
a protezala se od Egejskog mora do Sredo-
zemnog mora. Kroz Makedoniju je prolazila 
glasovita Egnacijska cesta što je povezivala 
dva mora. Ona je vodila u Draè (u današnjoj 
Albaniji), odakle se preko mora stizalo u 
Brindisi, do Via Appije, ceste zvuènog ime-
na koja je taj grad povezivala s Rimom. Na 
cijelom se tom podruèju promet morem 
odvijao vrlo lako zbog položaja Egejskog 
mora, izmeðu Azije i Grèke, s posve dobro 
razvedenim obalama, s mnogim lukama 
i otocima. Što se pak teretnih laða tièe 
one su osim robe prevozile i putnike, zbog 
veæe sigurnosti plovidbe uz obalu. Iz luke 
u Cezareji Palestinskoj ili luke u Seleukiji 

(luka grada Antiohije) sv. je Pavao morem 
mogao stiæi do crkvenih opæina koje je sam 
utemeljio, a da se nije trebao mnogo udaljiti 
od obale. Sve to potvrðuje i opis njegovih 
putovanja u Djelima apostolskim koja je 
napisao sv. Luka, roðen u Antiohiji Sirijskoj, 
gradu neopisive ljepote.
................................ fra STJEPAN MATIÆ
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U biti, uzrok i centar svih tih zbivanja je 
pojedinac, èovjek i njegov osobni egoizam, 
koji je meðu ljudima raširen u razmjerima 
epidemija, što èini grupni ljudski egoizam. 
To je korov koji vlada èovjeèanstvom.

Ovdje dolazimo do pitanja: Gdje su 
granice ljudskog egoizma? Što tu nedostaje 
da se dogaðaju ovakve pojave – od poèet-
ka ljudskog roda, od pojave civilizacija do 
danas? Zašto je baš tako? Zar ne može biti 
drugaèije: pravednije i povoljnije?

Bilo je u povijesti èovjeèanstva pra-
vednijih i nepravednijih sustava i država, 
ali nikada potpuno pravednih i idealnih.

Opet se moramo vratiti na isti zaklju-
èak – na èovjeka! Uvijek je u pitanju èovjek, 
njegovo srce, njegova duša, njegov stav, 
njegova misao. O tom nam svoju poruku 
izrièe još davni starozavjetni prorok: “Pro-
klet èovjek koji se uzdaje u èovjeka” i tu 
svoju poruku obrazlaže prodiruæi u èovje-
kovu slabost, nestalnost i nepopravljivost: 
“Podmuklije je od svega srce. Jedva po-
pravljivo, tko da ga pronikne.” (Jr 17 – 5,9)

Izlaz èovjeka iz njegovih slabosti i neu-
temeljenosti jest jedino Bog (Jahve) i zato 
isti prorok nam tumaèi: “Blagoslovljen èo-
vjek koji se uzdaje u Jahvu i kome je Jahve 
uzdanje.” (Jr 17 –7)

Svim stvarima (stvorovima) koje nam 
je Bog darovao, najprije bi se trebali rado-
vati i diviti njihovoj tajni i ljepoti, potom nji-
hovoj korisnosti i upotrebi za život èovjeka. 
To je naš put promatranja svijeta i put da 
se oslobodimo ljudske pohlepe.

Mnogi æe reæi da je ovakav stav o èovje-
ku pretjeran, nesuvremen, prevelika osu-
da èovjeka, poništavanje i minimalizacija 
èovjekovih vrijednosti, paranoièan odnos 

TKO NAM JE OTVORIO PUT

Kažu da je pokojni Krleža kad je umirao 
izrekao jednu nepomirljivu i pesimistiènu 
misao: “iz mraka – u mrak!”

I tog materijalistièkog mislioca i pisca 
nešto je poljuljalo u njegovom konaènom 
zakljuèku o životu èovjeka na planeti i smi-
slu tog života. O tom se mogu naæi zabilješ-
ke u našem tisku.

Tko nam može dati svjetlo na našem 
životnom putu, tko može pokopati naše 
sumnje, izvuæi nas iz mraka i naslaga utonu-
losti u besmislenost našeg bîtka na zemlji, 
otkloniti od nas zavezanost za materijal-
nost, za posjedovanje novca i materijalnog, 
u èemu vidimo jedan od glavnih ciljeva u 
životu, ne primjeæujuæi da postajemo žrtve 
takovog stava – gotovo do idolopoklonstva.

Zbog svog unutarnjeg nesklada i stal-
ne želje za posjedovanjem materijalnog 
kao glavnog cilja u životu, ne videæi svoje 
promašaje, mnogi ljudi plivaju strujama 
života – i na kraju se “trgnu”, probude se i 
dožive razoèarenje. To je jedan od rezultata 
materijalistièkog pogleda na svijet.

U globalnom, širem planu, posljedice 
su daleko veæe, šire i pogubnije za èovjeka 
i èovjeèanstvo. Uslijed svega toga vidimo 
gdje smo danas, do kakovog smo cilja došli.

Glavna težnja svih država i vlada svijeta 
je osigurati svojim državljanima materijal-
no, ne misleæi na duhovno ili bolje reèeno 
gomilati samo materijalno i zgrtati novac pa 
to dijeliti i podijeliti po svom nahoðenju – ne 
postižuæi nikada pravednost. Koènica pra-
vednosti i pravednoj raspodijeli je èovjek, 
odnosno nekolicina na vlasti i ona druga ne-
kolicina koja posjeduje najveæi dio dobara i 
novca, ne misleæi na one koji žive oskudno, 
èesto u prilikama siromaštva i gladi.
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o ljudima oko sebe. Izražena nevjera u èo-
vjeka bila bi neutemeljena kad ljudi ne bi 
bili puni slabosti, satkani od loših sklonosti, 
a one su posljedica naše “neotpornosti” 
i nedostatka borbe protiv naših ljudskih 
slabosti. O tomu nas baš i poduèava sta-
rozavjetni prorok.

Komunizam nam je obeæavao: “Izgra-
dit æemo novoga èovjeka!” ali po ukusu 
èovjeka, odnosno po ukusu njegovih ljudi, 
vlastodržaca, pa od toga svega nije bilo 
ništa, zapravo, vidjeli smo što je bilo.

Èovjek se nije promijenio, postao je 
još gori, ništa nije bilo “novo”, propale su 
nade mnogih koji su u to slijepo vjerovali.

Svakako nisu znali, niti bi povjerovali 
u izreèenu istinu sv. Augustina: “Tko god 
se velikom dobru nada na ovome svijetu, 
taj nemudro mudruje.” Nemudrog mudro-
vanja ima i danas, zapravo je zapljusnulo 
današnji svijet svojim izmijenjenim, modi-
ficiranim mudrovanjima.

Nama je opet zapitati se kako iæi da-
lje, za kim poæi, kojim putem krenuti, koji 
put æe nas voditi ostvarenju mira u našem 
srcu i našoj duši, umiriti naše nemire, jer 
“nemirno je srce naše…” Jedini koji nam 
je otkrio i otvorio Put kojim æemo iæi jest 
Onaj koji je sam Put, Istina i Život, Alfa i 
Omega, Poèetak i Svršetak, Onaj “koji jest, 
koji bijaše i koji ima doæi.”

“Zbog njega æe proplakati svi narodi 
na zemlji” – poruèuje nam njegov uèenik 
i njegov pisac Ivan. Plaè naroda na zemlji 
bit æe suze radosnice kad ugledaju svoga 
Spasitelja i Otkupitelja u svjetlu i sjaju Neba. 
Ništa nedostaje onima koji idu njegovim 
Putem i punim srcem mogu izgovarati rijeèi 
psalmiste: “Gospodin je Pastir moj i ni u 
èemu ja ne oskudijevam…”

Mogu slobodni koraèati Putem neopte-
reæeni i osloboðeni želja za pustim i praznim 
zemaljskim dobrima.
................................................ Ivan Topiæ

Nova velièanstvena crkva na Kupreškoj visoravni. Snimio: Milan Ramljak, 2. lipnja 
2010.
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“imotska legenda” pa rijeèi gospodina Duèi-
æa “Tuðe poštuj, a svojim se dièi”. To me pod-
sjeæa na mog pokojnog oca Šimuna koji nas 
je to uèio. Kako lijepo piše naš Jozo Parlov, 
koji me je podsjetio na lijepo druženje kod Vas 
za Sv. Petra i Pavla, zajedno sa našim Gojkom, 
Ivanom, Slobodanom i ostalim Slivanjcima.

Za sve Vam od srca velika hvala!
Bog Vas dragi blagoslovio i dao Vam 

puno snage i ljubavi za buduæi rad na njivi 
Gospodnjoj!

Do iduæeg susreta u Olimpijskom Selu!
Srdaèan pozdrav, odane Vam u Isusu 

i Mariji
Cvita i Ljubica Mikrut – Jukiæ

PISMA PRIJATELJA LISTA

Osijek, 28. ožujka 2010.
Veoma poštovani i dragi fra Stjepane!
Uskrsnuæe Gospodinovo je na samom 

pragu, a ja uvijek sa vremenom na kraju.
Želimo Vam sretan i blagoslovljen Uskrs!
Lijepo zahvaljujem za list “Siveriæ”, vrlo 

je sadržajan i kvalitetan, kao i obièno. Iako 
sam ga proèitala kod brata u Bošnjacima, 
jer ga je on prije mene dobio, volim ga imati 
meðu prošlim brojevima. Ima puno lijepih 
priloga u ovom listu, kao i u svim prethod-
nima. Hvala Vam za svaki broj, kao i Vašim 
vrijednim suradnicima!

Volim èitati pisma, meni i mojoj obitelji 
vrlo dragih osoba, na primjer fra Vjeko Vrèiæ, 
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Makarska, 27. travnja 2010.

Dragi moj fra Stjepane"

Zahvaljujem se na poslanim listovima 
župe Siveriæ u Slivno. Nažalost, zbog moga 
zdravstvenog stanja, druge operacije kuka, 
nisam se mogao zahvaliti na prekrasnom 
listu i sadržaju brojeva, tim više što je moj 
zet Dragan Pavliæ iz Vaše župe. Koncepcija 
lista i sadržaj su jako interesantni. Ne èudi 
me jer ste to dokazali i u mome Slivnu. 
Nadam se da æete mi poslati novi broj, a ja 
æu dati svoj skromni doprinos.

Bio bih presretan ako Vas put nanese u 
Makarsku da se vidimo. Imali bismo puno 
toga za isprièati.

Vaš odani
Miljenko Kataviæ, prof.

Zagreb, 30. ožujka 2010.g.

Draga moja, gospoða Marija"

Nisam Vas izostavila iz svojih svakod-
nevnih razmišljanja. Naprotiv, èesto ste 
dio mojih sjeæanja na onaj ljepši dio života. 
Uvijek su me veselila Vaša javljanja. 

Neizmjerno Vam hvala i na slasnim pro-
izvodima toploga juga koje ste mi poslali po 
gospoði iz banke u Velikoj Gorici. Posebno 
Vam hvala, na vrlo dobro osmišljenoj knjižici 
“Siveriæ”, koja èuva dio povijesti, obièaja i što 
je najvažnije ljudi Vašega kraja, kao dijela 
lijepe naše Domovine, od zaborava. 

Èitajuæi izdanje koje ste mi poslali, 
saznala sam i zanimljivosti iz Vašega dje-
tinjstva što me posebno veseli. 

Moja želja je da Vas i Vaše drage susjede 
i prijatelje, podržim u izdavanju ove vrijedne 
knjižice. 

Puno srdaènih pozdrava! 
Katica Novosel
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Tužnim srcem javljamo rodbini, prijateljima i 
znancima da je dana 28. 11. 2009. iznenada 
preminula u 48. god. života naša draga 
supruga, kæi, majka, sestra, baka, nevjesta, 
jetrva, strina, teta, ujna i punica

MARIJA RAMLJAK 
žena Marka  

roð. Lela  
1961. – 2009.

Pokop drage nam pokojnice obavljen je 
dana 30. 11. 2009. god. na groblju Sv. Petra 
u Siveriæu.
Ožalošæeni: suprug Marko, majka Manda, 
kæeri Anðelka, Diana i Marijana, braæa 
Nediljko s obitelji i Marko, unuka Antea, zet 
Petar, djeverovi Davor i Milan s obiteljima, 
zaova Senka s obitelji te ostala mnogobrojna 
tugujuæa rodbina i prijatelji.
Poèivala u miru Božjem!

Tužnim srcem javljamo rodbini, prijateljima i 
znancima da je dana 02. 03. 2010. u 72. god. 
života preminula naša draga supruga,  majka, 
sestra i baka

ANA RADELJAK 
žena Petra roð. Odak  

1938. – 2010.
Posljednji ispraæaj drage nam pokojnice 
obavljen je dana 03. 03. 2010. god. na groblju 
Sv. Petar u Siveriæu.
Ožalošæeni: suprug Petar, sinovi Mladen, 
Vlade i Dragan, kæi Mladena, nevjeste 
Jagoda, Slobodanka i Anita, zet Domagoj, 
sestre Ivanka s obitelji i Marica, obitelj pok. 
brata Ivana, obitelj pok. brata Marka, obitelj 
pok. djevera Josipa, obitelj djevera Ante, 
obitelj djevera Marka, obitelj zaove Rozarije 
Iviæ, unuèad Petar, Tea, Lucija, Ivan, Marko, 
Antonio, Marko, Bruna, Nina i Roko te ostala 
tugujuæa rodbina i prijatelji
Poèivala u miru Božjem!

NAŠI POKOJNICI

“Ja sam uskrsnuæe i život.  
Tko vjeruje u mene ako i umre živjet æe .  

I tko god živi i vjeruje neæe umrijeti dovijeka” 
(Iv 11, 25-26)
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Tužnim srcem javljamo rodbini, prijateljima i 
znancima da je dana 11. 12. 2009. preminuo 
u 89. god. života naš dragi otac, svekar i djed

JOSIP DUÈIÆ pok. Ivana
1921. – 2009.

Pokop dragog nam pokojnika obavljen je 
dana 13. 12. 2009. god. na groblju Sv. Petra 
u Siveriæu.
Ožalošæeni: sinovi Drago i Ivica, kæeri Nada i 
Snježana, nevjeste Tomislava i Katarina, zetovi 
Ratko i Martin, unuèad Ivica, Martina, Josip, 
Maja i Ivan te ostala tugujuæa rodbina i prijatelji.
Poèivao u miru Božjem!

Tužnim srcem javljamo rodbini, prijateljima i 
znancima da je dana 14. 02. 2010. u 89. god. 
života preminula naša draga majka, baka i 
prabaka

MARIJA TOPIÆ 
ud. Dragutina roð. Grciæ 

1921. – 2010.
Posljednji ispraæaj drage nam pokojnice 
obavljen je dana 15. 02. 2010. god. na groblju 
Sv. Petar u Siveriæu.
Ožalošæeni: kæeri Anka i Jadranka, zet Josip, 
unuèad Milka, Dragutin, Krešimir i Luka, pra-
unuka Ana i ostala tugujuæa rodbina i prijatelji.
Poèivala u miru Božjem!

Dana 05. ožujka 2010. u 82-oj godini života, 
nakon kratke i teške i bolesti  napustila nas je 
naša draga

BLANKA TOPIÆ 
ud. Martina roð. Devèiæ 

1928. – 2010.
Pokop drage nam pokojnice obavljen je 06. 
ožujka 2010. u 15.00 sati na mjesnom groblju 
u Siveriæu.
Ožalošæeni: sin Hrvoje, kæeri Ozana, Veronika 
i Marija, zetovi Vladimir i Šime, unuèad 
Kristina, Mate, Nikola, Martina i Petar te ostala 
tugujuæa rodbina i prijatelji.
Poèivala u miru Božjem!

Tužnim srcem javljamo rodbini, prijateljima 
i znancima da je dana 01. 07. 2009. god. 
preminula u 83. god. života naša draga supruga, 
majka, sestra, svekrva, baka i prabaka

ANA ODAK  
roð. Tomiæ žena Jose 

1927. – 2009.
Pokop drage nam pokojnice obavljen je dana 
03. 07. 2009. god. na groblju Sv. Petra u Siveriæu.
Ožalošæeni: suprug Josip, sinovi Josip i 
Mlaðo, brat Joso s obitelji, obitelj pok. brata 
Ivice, nevjeste Marija i Anita, unuèad Denis, 
Mirela, Ana, Mate, Frane i Luka, parunuka 
Lucija te ostala tugujuæa rodbina i prijatelji.
Poèivala u miru Božjem!
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Okružena ljubavlju svojih najdražih i okrepljena 
svetim sakramentima umiruæih blago je u 
Gospodinu usnula naša draga majka, sestra, 
baka i prijateljicajica

ANA TOMIÆ 
ud. Stipe roð. Matetiæ 

1932. – 2010.
Posljednji ispraæaj drage nam pokojnice obavit 
æe se dana 16. 03. 2010. god. na groblju Sv. 
Petar u Siveriæu.
Ožalošæeni: djeca Nada, Marija i Petar, 
brat Marko s obitelji, obitelj pok. brata Ante 
(Tonæa), obitelj pok. sestre Danice, obitelj 
pok. djevera Mile, zetovi Stipe i Petar, unuèad 
Suzana, Ivica, Kristina, Zrinka, Mate i Marin i  
te ostala tugujuæa rodbina i prijatelji.
Poèivala u miru Božjem!

Tužnim srcem javljamo rodbini, prijateljima 
i znancima da je dana 17. ožujka 2010. god., 
okrijepljen svetim sakramentima blago u 
Gospodinu preminuo naš voljeni suprug, otac, 
djed i pradjed

ANTE NAKIÆ pok. Marka
1924. – 2010.

Pogreb æe se obavit 19. ožujka 2010. god. na 
groblju Sv. Petar u Siveriæu.
Za njim ostaju u tuzi: supruga Marija, sinovi  
Ivica, Milenko i Boris, unuèad Anamarija, 
Ante, Ivan, Mihaela, Josip, Marijana, Marko 
i Josip, praunuka Gabriela, nevjeste Marija, 
Katica i Danica, sinovci, sinovke i ostala 
mnogobrojna rodbina.
Poèivao u miru Božjem!

U dubokoj boli javljamo rodbini prijateljima i 
znancima tužnu vijest da je dana 05. 05. 2010. 
godine u 59. god. života preminuo naš dragi 
suprug, otac i brat

MIROSLAV BUKARICA
1951. – 2010.

Posljednji ispraæaj dragog nam pokojinika 
obavljen je dana 06. 05. 2010. god. na groblju 
Sv. Petar u Siveriæu.
Ožalošæeni: supruga Nediljka, sinovi Ivan, 
Mladen i Marko, kæi Anka, brat Mladen i ostala 
tugujuæa rodbina i prijatelji.
Poèivao u miru Božjem!

Tužnim srcem javljamo rodbini, prijateljima 
i znancima da je dana 09. 01. 2010. god. 
preminula u 88. god. života naša draga

KATA BUKARICA 
ud. Josipa roð. Vukušiæ 

1922. – 2010.
Pokop drage nam pokojnice obavljen je da-
na 10. 01. 2010. god na groblju Sv. Petra u 
Siveriæu.
Poèivala u miru Božjem!
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VISOVAC: OPROŠTAJ OD  
FRA NEDILJKA JUKIÆA

U petak, 26. veljaèe 2010. 
u franjevaèkom samostanu Maj-
ke Božje Lurdske, nakon duge i 
teške bolesti, u 42. godini života, 
u 22. godini redovništva i u 15. 
godini sveæeništva, preminuo je 
o. fra Nediljko Jukiæ, sveæenik 
Franjevaèke provincije Presve-
toga Otkupitelja.

Fra Nediljko je roðen 15. 
rujna 1968. godine u Zlopolju, 
u Dalmatinskoj zagori, od oca 
Jure i majke Ive. Osnovnu školu završio je u 
rodnom mjestu, klasiènu gimnaziju u Sinju, a 
filozofsko – teološki studij u Makarskoj.

U franjevaèki novicijat stupio je 09. srp-
nja 1988. na Visovcu. Doživotne zavjete po-
ložio je 04. listopada 1993. u Makarskoj. Red 
ðakonata primio je 20. studenoga 1994. u 
Splitu, a za sveæenika je zareðen 26. lipnja 
1995. u Splitu. Mladu misu proslavio je u rod-
nom Zlopolju u crkvi Svih Svetih, 23. srpnja 
1995. godine.

Službu ðakona vršio je u župi sv. Ilije u 
Metkoviæu. Nakon sveæenièkoga reðenja, fra 
Nediljko se opredijelio za pastoralno poslanje, 
a odmah iza proslave mlade mise Uprava 
Provincije povjerila mu je službu župnoga 
vikara, od 27. srpnja 1995. do 21. listopada 
1996., u župi Gospe Sinjske u Sinju. Zatim 
je deset godina, od 22. listopada 1996. do 
17. srpnja 2006., obnašao župnièku službu 
u župi Uznesenja Marijina u Perušiæu kraj 
Benkovca. Nakon toga je, 20. srpnja 2006., 
preuzeo župu Presvetoga Imena Isusova na 
Miljevcima kraj Drniša.

Zbog teške bolesti, 27. studenoga 2009., 
povukao se iz pastoralne službe, u franjevaèki 
samostan Majke Božje Lurdske u Zagrebu. 
Nakon lijeèenja i mukotrpne patnje, okrije-
pljen sakramentima umiruæih, fra Nediljko je 

spremno doèekao sestricu Smrt 
u društvu svoje subraæe.

Misu zadušnicu za pokoj-
nog brata Nediljka u Crkvi Gospe 
od Milosti na Visovcu 03. ožujka 
2010. godine predvodio je mons. 
Ante Ivas, šibenski biskup, koji je 
u homiliji istaknuo njegovo sveæe-
ništvo i pastoralno djelovanje. Uz 
biskupa su koncelebrirali dr. fra 
Željko Toliæ, provincijal, fra Mate 
Gveriæ, gvardijan na Visovcu i fra 

Slaven Milanoviæ Litre, gvardijan u Zagrebu, te 
104 sveæenika (franjevci iz Franjevaèke provin-
cije te iz šibenske i zadarske biskupije).

Na oproštaju su bili njegova majka Iva, 
braæa Josip i Željko, sestra Marija te mnogo-
brojna rodbina. Iz fra Nediljkove župe Zlopolje 
župljani su na njegov oproštaj došli orga-
nizirano s dva autobusa te 30-ak osobnih 
automobila. Osim iz rodne župe, na oproštaju 
su bili i župljani iz Perušiæa i Miljevaca, kao i 
èasne sestre iz razlièitih mjesta i kongregaci-
ja. Franjevaèki bogoslovi iz Splita svirali su i 
pjevali za vrijeme mise. 

Na kraju mise zadušnice od fra Nediljka 
su se oprostili:
dr. fra Željko Toliæ, provincijal Franjevaèke 
provincije Presvetog Otkupitelja, koji je ukrat-
ko izrekao njegov život i službe te rijeèima utje-
he progovorio o novom susretu fra Nediljka 
s Bogom; na kraju svoga govora zahvalio je 
braæi franjevcima u samostanu Majke Božje 
Lurdske na brizi oko pok. fra Nediljka;
fra Slaven Milanoviæ Litre, gvardijan samosta-
na Majke Božje Lurdske, govoreæi o fra Nedilj-
kovim zadnjim mjesecima života, posebno je 
izrazio zahvalnost lijeènicima u bolnici “Sestre 
Milosrdnice”, djelatnicima sanatorija “Æor-
luka” i braæi i sestrama u samostanu Majke 
Božje Lurdske;
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fra Jozo Jukiæ, župnik Lišana, istaknuo je 
svoju povezanost s pok. fra Nedom, koji je 
od njega bio stariji dvije godine, još od dana 
djetinjstva kada su zajedno ministrirali u cr-
kvi; ta povezanost oèitovala se na njegovoj 
mladoj misi kada mu je pok. fra Nediljko 
bio kum;
gosp. Ante Baèiæ, župljanin iz Perušiæa, opro-
stio se u ime župljana gdje je fra Nediljko bio 
župni vikar i župnik punih deset godina i osta-
vio neizbrisiv trag meðu njima, obnavljajuæi 
crkvu i duh župljana nakon rata;
fra Stipe Bešliæ, oprostio se od fra Nediljka 
kao njegov župnik i izrazio zahvalnost rodbine 
za sve što je uèinjeno za pokojnika.

Na kraju, od fra Nediljka se oprostio fra 
Mate Gveriæ, gvardijan na Visovcu. 

Brzojave suæuti, koje su uputili u ime 
Zadarske nadbiskupije dijecezanski vikar don 
Milivoj Bolobaniæ i u ime opæine Drniš grado-
naèelnik gosp. Ante Dželalija, proèitao je fra 
Ivan Maletiæ, župnik Miljevaca.

Fra Nediljko ili Brajo, kako su ga subraæa 
rado nazivali, iako boležljiv, kako je naglašeno 
u oproštajnim govorima, isticao se franjevaè-
kom jednostavnošæu, sveæenièkom požrtvov-
nošæu i kršæanskom vedrinom. 

Nakon mise zadušnice sprovodne obre-
de na groblju na Visovcu predvodio je viso-
vaèki gvardijan fra Mate Gveriæ.

IN MEMORIAM ANTE NAKIÆ 
Ante Nakiæ je roðen u Siveriæu, 2. sijeènja 1924.g., a umro u Kninu, 17.ožujka 2010.g.
Osnovnu školu je završio u Siveriæu, gdje je kasnije izuèio kovaèki zanat u poduzeæu 

Ugljenièko društvo „Monte Promina“ Siveriæ, a dio praktiène obuke je odradio u radionici 
svog oca Marka Nakiæa koji je bio kovaè i potkivaè.

Radni vijek je proveo radeæi u Rudnicima boksita – Drniš, Rudniku uglja „Monte 
Promina“ – Siveriæ, Državnom auto-poduzeæu Hrvatske - Split, Rudniku mrkog uglja 
– Siveriæ, Transremontu – Drniš (kasnije Jadrantrans Drniš). U poèetku je radio u auto-
mehanièarskoj radionici, a kasnije iskljuèivo kao vozaè u javnom prijevozu. Zalaganje 
u uèenju i praktiènom radu te poznavanje svoje struke, kasnije mu je, za vrijeme rata, 
pomoglo i više puta spasilo život. Kuda je sve prošao, što je sve savladao i kako se izvu-
kao, a da nikoga ne povrijedi, teško je nabrojiti. Nikada ništa posebno za samog sebe 
nije želio, osim da bude slobodan i da se može vratiti i živjeti u Siveriæu. 

Na posljednjem ispraæaju, 19. ožujka 2010.g. u crkvi sv. Petra u Siveriæu, od dragog 
tetka oprostili smo se rijeèima:

Dragi tetak Ante,
Danas je zatvorena tvoja knjiga života (tvoj putni nalog) na ovome svijetu, 

na kojoj je bilo napisano: Bog, Ljubav, Put, Istina i Život! Samo povjerenjem i lju-
bavlju u Boga i svoje ideale mogao si proæi bespuæima i vrletima, stranputicama, 
makadamskim i asfaltiranim cestama ovoga svijeta. Bog ti je pomagao da uvijek 
imaš uza se pravu putnu kartu i da na svim raskrižjima i semaforima svoga života 
biraš ispravni pravac. Držao si se naèela starih Rimljana „Festina lente“, što æe reæi 
„Požuri polako“ i zato si stigao na vrijeme. Nadamo se, molimo i vjerujemo da je i na 
zadnjem semaforu naš sv. Petar dobio nalog da otkljuèa vrata i upali zeleno svjetlo 
za put u svjetlost i mir. Hvala Bogu što smo te imali! Pokoj ti vjeèni!

Poèivaj u ljubavi Božjoj, svjetlosti i miru do kraja krajeva!

Ante Tonæi Prpa
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IN MEMORIAM  
MIROSLAV BUKARICA 

(1951. – 2010.)

Shrvan višegodišnjom bolešæu blago je u Gospodinu preminuo, 05. svibnja 2010. 
godine, naš župljanin Miroslav Bukarica, sin pokojnih roditelja Ivana i Anke, roð. Goreta.

Miro se rodio u Siveriæu, 26. rujna 1951. godine. Imao je izuzetno veliku i važnu 
ulogu u NK “Rudar”. Bio je sjajan igraè, kapetan i trener momèadi “Rudara”… Bio je 
sudionik Domovinskog rata (1991. – 1995.) što je ostavilo vidljive tragove na njegovo 
zdravstveno stanje. 

Miro je i u svojoj bolesti zauzeto pratio razvoj i odgoj svoje èetvoro djece. I u svojim 
teškim životnim bitkama imao je puno smisla za razonodu i razbibrigu.

Isto tako smatramo vrlo važnim, zapravo najvažnijim, to da se naš Miro ispovijedao i 
za Uskrs i za Božiæ. I u tome, dakako, leži tajna njegove radosti u teškoj bolesti. Gospodin 
Isus je taj koji mu je ulijevao snagu i jakost za životne okršaje.

Mnoštvo svijeta je pohitalo u Siveriæ na ispraæaj Miroslava Bukarice. Njegovu bratu 
Mladenu, supruzi Nediljki i djeci stiglo je mnoštvo brzojava s izrazima suosjeæanja. 

Sprovodnu misu i ukopne obrede predvodio je siverski župnik fra Stjepan Matiæ uz 
drniškog kapelana fra Damira Èikaru. Dopadljivo je pjevala i klapa “DRNIŠ”. Bio je tu 
i poèasni odred hrvatske vojske… rijeè zahvale u ime oba Župna vijeæa (ekonomskog i 
pastoralnog) iskazao je gosp. Ferdo Topiæ. 

Molili smo za Mira da ga Gospodin primi u svoje vjeèno radovanje. A njegovu bratu 
Mladenu, supruzi Nediljki i djeci: Ivanu, Anki, Mladenu i Marku uputili smo Gospodinu 
prošnju da ih uzdrži da izdrže gubitak brata, muža i oca.

Miro, hvala Ti za sve dobro što si nam pružio!
Neka Ti bude laka hrvatska zemlja!
Poèivaj u miru Božjem!

Sudionik zbivanja

“... Smrt ne gleda nièije lice 

 jednako se od nje tlaèe 

  siromaške kuæanice 

   i kraljevske tej palaèe i 

    ona upored meæe i valja 

     stara i mlada, roba i kralja...”

(Ivan Gunduliæ, 1589.  - 1638.)
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PRIJATELJI LISTA SIVERIÆ

28. Miroslav Ramljak 100 kn

29. Ivica Knez 100 kn

30. Dijana Ivaz 50 kn

31. Ante Tomiæ (Makac) 50 kn

32. Petar Radeljak, pok. Marka 50 kn

33. Vlade Radeljak 50 kn

34. Zoran Liliæ 50 kn

35. Vladimir Ramljak (Zagreb) 200 kn

36. Ivan Šikliæ (Piva) 100 kn

37. Ivan i Boja Odak 200 kn

38. Boris Nakiæ, Antin s obitelji 100 kn

39. Petar Radeljak 50 kn

40. Marija Topiæ (Novi Marof) 200 kn

41. Milka Tomiæ, Jakišina 200 kn

42. Djeca pok. Blanke i pok. Martina Topiæ 
(Šibenik) 200 kn

43. Krešimir Topiæ, pok. Josipa (Pregra-
da) 200 kn

44. Valerija Golubiæ, roð. Topiæ 200 kn

45. Marija Ðuriæ, roð. Topiæ (Vinkovci) 
200 kn

46. Ivan i Anka Topiæ (Siveriæ) 200 kn

47. Vedrana Šimundiæ (Split) 200 kn

48. Jaka i Nikola Papak (Mravnica, župa 
Primorski Dolac) 200 kn

49. Ivan Puncet, pok. Josipa s obitelji 
50 kn

50. Ivica Aleksiæ, Drniš 300 kn

51. Anka Iviæ, ud. Josipa 50 kn

52. Josip Bukarica (Zadar) 200 kn

53. Anðelka Masar, roð. Nedoklan (Za-
dar) 200 kn

1. Marija Topiæ (Novi Marof) 200 kn

2. Marko Ramljak, pok. Ivana (Knin) 50  

3. Stana Odak, ud. Roka (Zagreb) 400 kn

4. Tonèika Širiniæ (Toronto, Canada) 
150 CAD

5. Martina Buriæ, roð. Tomiæ (Šibenik) 
200 kn

6. Alenka i Nina Tofant (Zagreb) 100 kn

7. Milena Konjeviæ, roð. Mrðen (Melbo-
urne, Australia) 200 kn

8. Ivan Mrðen, pok. Mile s obitelji (Split) 
50 kn

9. Ive Bukarica, pok. Mate (Split) 100 kn

10. Stipe i Mara Lojiæ 200 kn

11. Marinka Duèiæ, Matina 100 kn

12. Ivan Tomiæ, pok. Marka 100 kn

13. Ivan Mlaðo Tomiæ 100 kn

14. Jandre Nedoklan 100 kn

15. Marija Topiæ, ud. Dragutina 50 kn

16. Ante Nakiæ (Kovaè), pok. Marka 100 kn

17. Radoslav Liliæ, pok. Ante s obitelji 100 kn

18. Mladen Radeljak s obitelji 100 kn

19. Katica Ramljak 100 kn

20. Marija Novakoviæ 100 kn

21. Mira Softiæ, ud. Izudina 50 kn

22. Vlatko Odak, Josin 100 kn

23. Milka Odak s obitelji 150 kn

24. Ante Topiæ 50 kn

25. Stipe Ramljak 100 kn

26. Ozren Mrðen 100 kn

27. Mate Ramljak, Æelin (Vodice) 100 kn
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54. Tomislav Odak (Zagreb) 200 kn

55. Dinko Tomiæ (Varaždin) 100 kn

56. Anðelka Masar, roð. Nedoklan (Za-
dar) 100 kn

57. Ana Bilosniæ, roð. Ramljak (Zadar) 
100 kn

58. Vjera Mrðen 100 kn

59. Anða Mrðen, ud. Josipa (Donji Muæ) 
100 kn

60. Marija Grciæ – Topiæ 100 kn

61. Ante Plazibat (Split) 150 kn

62. Zlatko Nakiæ (Šibenik) 100 kn

63. Ivan Šikliæ (Piva) 200 kn

64. Josip Prpa (Vukovar) 100 kn

65. Katica Meštroviæ, roð. Prpa (Zadar) 
50 kn

66. Marija Erliæ, roð. Prpa (Zadar) 50 kn

67. dr. Ivana Zriliæ (Zadar) 100 kn

68. Ante Tonæi Prpa 100 kn

69.  Milena Marija Noršiæ, roð. Tomiæ (Br-
davec) 100 kn

70. Katica Novosel (HZZO Direkcija Za-
greb) 200 kn

71. Seka Tomiæ 100 kn

72. Milan Ramljak (Ljubljana) 100 kn

Mladen Šikliæ pok. Slavka (Zageb) 150 kn

1. Anka Mrðen, ud. Ante 50 kn

2. Joso Ramljak, pok. Luke 200 kn

3. Anka Iviæ, ud. Josipa 50 kn

4. Petar Tomiæ (Pešun) 50 kn

5. Damir Puncet 50 kn

6. Frane Puncet 50 kn

7. Joso Bukarica 50 kn

8. Ljubica Radeljak 50 kn

9. Ana Tomiæ, ud. Stipe 200 kn

10. Miljenko i Ljiljana Nedoklan 100 kn

11. Petar Radeljak, pok. Marka 50 kn

12. Vlade Radeljak 50 kn

13. Rozika Iviæ 50 kn

14. Mara Puncet 50 kn

15. Ivan Ramljak (Tajko) 100 kn

16. Frane Puncet s obitelji 50 kn

17. Davorka Janjoš, roð. Puncet 50 kn

ZA POTREBE ŽUPE

18. Ivan Topiæ 200 kn

19. Marija Grciæ, roð. Topiæ 300 kn

20. Zvonko Grciæ 100 kn

21. Tvrtko Topiæ 150 kn

22. Valerija Golubiæ 150 kn

23. Krešimir Topiæ 150 kn

24. Branimir Topiæ 150 kn

25. Tomislav Prpa, pok. Frane 50 kn

26. Ivica Nakiæ, pok. Ante (Zagreb) 300 kn

27. Tonèika Širiniæ (Toronto, Canada) 
150 CAD

28. Marija Grciæ (Solin) 300 kn

29. Anka Domazet 100 kn

30. Tonæi i Mira Duèiæ (Rijeka) 200 kn

Umjesto vijenaca za potrebe župe 
dragom prijatelju i kumu obitelj Nedoklan 
300 kn
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DOPRINOS ZA SERVISIRANJE KLIMA 
UREÐAJA I ZA GRIJANJE U CRKVI

1. Ivica Prpa, pok. Frane 50 kn

2. Ferdo Topiæ 50 kn

3. Ivica Puncet 30 kn

4. Rozika Iviæ 20 kn

5. Joso Ramljak, pok. Luke 40 kn

6. Boja i Ive Odak 50 kn

7. Karma Ramljak 100 kn

8. Marko Matetiæ 50 kn

9. Tona Puæo 20 kn

10. Ana Odak, pok. Ivana 50 kn

11. Frane Puncet 30 kn

12. Tomislav Prpa, pok. Frane 50 kn

13. Slavica Odak, ž. Mile 50 kn

14. Marko Todoroviæ 50 kn

15. Marija Mrðen, pok. Mile 50 kn

16. Seka Tomiæ 50 kn

17. Milka Tomiæ 50 kn

18. Marija Novakoviæ, ud. Ante 50 kn

19. Milan – Miæo Ramljak 50 kn

20. Ana Mrðen, pok. Mate 50 kn

21. Ante Odak, pok. Mate 20 kn

22. Manda Mrðen, ud. Nikole 50 kn

23. Marija Lovriæ 50 kn

24. Ivan Topiæ, pok. Josipa 50 kn

Nakon Kupresa, gdje smo u moru mnoštva sveæenika koji su na Kupresu imali 
završnu proslavu sveæenièke godine za BiH, uz nazoènost 7 biskupa i nadbiskupa,
pohodili smo selo Kolo i u Kolu Æeru  i Lolu. A Æero i Lola su: Ivan Matuniæ i Ivan Periæ, 
stari znanci iz vojnièkih dana Vašeg urednika fra Stjepana! Na slici: Ivan Šikliæ, te  
urednik u razgovoru s Æerom.

Kupres - Tomislavgrad - Kolo, 2. lipnja 2010
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